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2. Skripsi yang saya tulis ini adalah asli dan belum pernah diajukan untuk mendapatkan gelar akademik, baik Fakultas Dakwan dan Komunikasi UIN Raden Fatah Palembang maupun di Perguruan Tinggi lainnya.
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مٙنْ أٙرٙادٙالدُ٘ نْيٙافٙعٙلٙيْهِ بِاْلعِلْمِ ، وٙمٙنْ أٙرٙادٙالاٙخِرٙہٙ فٙعٙلٙيْہِ بِالْعلْمِ،  وٙمٙنْ أٙرٙادٙهُمٙا فٙعٙلٙيْهِ بِالْعِلْمِ
“ Barang siapa yang ingin bahagia didunia maka harus dengan ilmu, barang siapa yang ingin bahagia di akhirat maka harus dengan ilmu, dan barang siapa yang ingin bahagia keduanya maka harus dengan ilmu “ 
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1. Ayahanda Burhan dan Ibunda Nahayu tercinta yang seluruh hidupnya tercurah untukku.
2. Kakak ku Muzakir, M. Pd., Ayuk ku Mira Sari, S. Pd., dan Adik ku Jona Agung serta Bibik ku Aliyah, terima kasih atas doa dan pengertiannya.
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ABSTRAK
Skripsi berjudul EFEKTIVITAS PROGRAM KESEHATAN DOMPET DHUAFA SUMATERA SELATAN SEBAGAI MEDIA DAKWAH ISLAM, Efektivitas diartikan sebagai pedoman kata yang menunjukan taraf pencapaian suatu tujuan dengan kata lain bahwasanya suatu usaha dapat dikatakan efektif jika usaha tersebut telah mencapai tujuannya. Efektivitas merupakan adanya kesesuaian antara orang yang melaksanakan tugas yang dituju. Dompet Dhuafa Sumatera Selatan merupakan lembaga amil zakat yang mengelola zakat, infaq, sedekah dan wakaf yang akan disalurkan melalui beberapa program yaitu Kesehatan, Pendidikan dan Sosial namun yang menjadi permasalahannya sudut pandang yang berbeda tentang kinerja, faktor penghambat, dan ke efektifan program kesehatan Dompet Dhuafa Sumatera Selatan. Media dakwah Islam adalah salah satu bentuk sarana komunikasi yang digunakan Dompet Dhuafa dalam menyebarkan kebaikan-kebaikan kepada kaum dhuafa dengan cara metode dakwah bil hal maksudnya ialah memberikan pengobatan secara gratis dan cuma-cuma untuk kalangan kaum dhuafa. Adapun informan penelitian ini adalah Pimpinan Cabang Dompet Dhuafa Sumatera Selatan, Supervioser Klinik Layanan Kesehatan Cuma-cuma (LKC), Donatur Dompet Dhuafa Sumatera Selatan dan Penerima manfaat Klinik Layanan Kesehatan Cuma-cuma. Data primer dikumpulkan melalui observasi, wawancara dan data sekundernya dikumpulkan melalui hasil studi pustaka yang terkait dengan penelitian. Data yang berhasil dikumpulkan selanjutnya disajikan didalam hasil penelitian dan pembahasan lalu di analisis secara kualitatif deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa Program Kesehatan Dompet Dhuafa Sumatera Selatan sebagai media dakwah Islam dapat membantu kalangan kaum dhuafa dan semua para informan mengatakan bahwasanya Program Kesehatan yang  berbasis gratis dan tanpa dipungut biaya ini sudah efektif dan berjalan sebagaimana mestinya sesuai dengan visi dan misi Dompet Dhuafa Sumatera Selatan. Adapun penerima manfaat yang ditanyakan secara tidak langsung mengatakan sangat terbantu dengan adanya Program Kesehatan Dompet Dhuafa Sumatera Selatan yang berbasis gratis dan tidak dipungut biaya ini, dimana hal ini telah membantu kaum dhuafa secara finansial dan non finansial. 
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