



ABSTRAK

	Dalam proses belajar mengajar guru haruslah memperhatikan permasalahan yang dihadapi anak didik terutama yang berkaitan dengan membaca siswa, Karena sering kali siswa kurang bisa membaca dengan baik dan benar, dapat dilihat dengan jelas bahwa kegiatan belajar dikelas siswa tidak berjalan dengan efektif karena siswa kurang memperhatikan penjelasan yang disampaikan guru dan sangat malas apabila disuruh membaca, serta orang tua sebagian besar pekerja kasar, buruh, tani dan sejenisnya dengan kata lain ekonomi tidak mencukupi, kurang perhatian orang tua, jadi perhatian terdahap pendidikan anaknya diserahkan semua kepada pihak sekolah. Problematika seperti ini menuntut para guru untuk mengetahui cara menumbuhkan gemar membaca siswa kelas V SD Negeri 1 Teluk Kijing Kecamatan Lais Kabupaten Musi Banyuasin.
	Permasalahan yang di angkat dalam penelitian ini adalah factor-faktor penyebab siswa tidak dapat membaca di kelas v sd negeri 1 teluk kijing kecamatan lais kabupaten musi banyuasin. Tujuan penelitian adalah untuk mengetahui kenapa  siswa-siswa di kelas v sd negeri 1 teluk kijing ada yang belum bisa, faktor pendukung dan penghambat siswa dalam membaca. Jenis penelitian ini adalah kualitatif. Adapun teknik pengumpulan data meliputi metode wawancara, observasi, dokumentasi. Wawancara dengan 4 orang guru  dan kepala sekolah serta siswa kelas V SD Negeri 1 Teluk Kijing Kecamatan Lais Kabupaten Musi Banyuasin berjumlah 4 orang. Jumlah keseluruhan siswa yaitu berjumlah 20 siswa.
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa factor-faktor penyebab siswa tidak dapat membaca di kelas v sd negeri 1 teluk kijing kecamatan lais kabupaten musi banyuasin  itu banyak sekali salah satunya yaitu perekonomian orang tua siswa yang sangat rendah mengakibatkan siswa membantu mencari nafkah untuk menunjang hidup karna itu siswa kurang konsen dalam belajar di kelas karna terlalu banyak aktivitas di luar sekolah.
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