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ABSTRAK

Sebuah pembelajaran dapat dikategorikan baik apabila memenuhi beberapa criteria yang menunjang, diantaranya guru yang professional, ketersediaan sarana dan prasarana yang baik, suasana belajar yang kondusif, dan tidak kalah pentingnya media pembelajaran yang digunakan, yang dapat merangsang siswa untuk belajar. Media merupakan salah satu syarat wajib yang harus digunakan dalam sebuah pembelajaran. Guru harus kreatif dalam memilih media pembelajaran yang akan digunakan saat proses pembelajaran di kelas terutama pada mata pelajaran matematika. Karena jika tidak proses pembelajaran akan menjadi monoton dan membosankan bagi para siswa.

Permasalahan dalam penelitian ini adalah Apakah dengan bantuan benda konkret dapat meningkatkan kemampuan mengoperasikan penjumlahan pada Mata Pelajaran Matematika di kelas III MI. Al Kautsar kelurahan 13 ulu Palembang. TUjuan penelitian tindakan kelas ini adalah dengan bantuan benda konkret dapat meningkatkan kemampuan penjumlahan pada Mata Pelajaran Matematika di kelas III MI. Al Kautsar Kelurahan 13 Ulu Palembang.

Metodologi penelitian : subjek penelitian ini adalah siswa kelas III MI. Al Kautsar 13 Ulu Palembang. Waktu penelitian dilaksanakan pada semester II tahun ajaran 2013 / 2014, yaitu pada bulan Januari sampai dengan Juni 2014. Deskripsi persiklus terdiri dari perencanaan, implemenasi tindakan, observasi dan refleksi. Teknik pengumpulan data menggunakan pre test, observasi, wawancara, dokumentasi. Insturmen penelitian menggunakan lembar tes, lembar observasi. Analisis data kuantitatif dengan menggunakan rumus statistik.

Hasil belajar siswa dinilai dengan keaktifan, kerjasama dan hasil belajar siswa. Di mana nilai siswa pada pratindakan hanya sekitar 26,32 % tuntas (10 orang) dan 73,68 % tidak tuntas (28 orang), untuk hasil belajar siklus 1 adalah 47,37 % tuntas (18 orang) dan 52,63 % (20 orang) tidak tuntas. Untuk hasil belajar siklus 2 adalah 76,31 % (29 orang) tuntas dan 23,67% (9 orang) tidak tuntas. Sedangkan untuk hasil belajar siklus III adalah 100 % (38 orang) tuntas dan 0 % ( 0 orang) tidak tuntas. Maka dengan penerapan media benda konkret peneliti telah mampu meningkatkan kemampuan siswa kelas III MI. Al Kautsar 13 Ulu Palembang dalam penjumlahan pada mata pelajaran matematika. 
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