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ABSTRAK


Di lembaga pendidikan yang bersifat formal seperti Madrasah, keberhasilan pendidikan dapat dilihat dari hasil pemahaman konsep matematika siswa dalam prestasi belajarnya. Kualitas dan keberhasilan belajar siswa sangat dipengaruhi oleh kemampuan dan ketepatan  guru memilih dan menggunakan model pembelajaran. Umumnya, lembaga pendidikan Islam terkhusus guru Matematika  harus selalu berorientasi pada penggunaan model pembelajaran yang bervariasi dalam meningkatkan pemahaman konsep siswa dalam belajar. 
Rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu 1). Bagaimana penerapan model  pembelajaran kooperatif tipe probing-prompting terhadap pembelajaran Matematika kelas IV MI Munawariyah Palembang ? 2). Bagaimana pemahaman konsep matematika siswa kelas IV di MI Munawariyah Palembang ? 3). Bagaimana pengaruh penerapan model pembelajaran kooperatif tipe probing-prompting terhadap pemahaman konsep matematika kelas IV di MI Munawariyah Palembang ?
Penelitian ini merupakan Jenis penelitian eksperimen dengan pendekatan kuantitatif. Populasi dan sampel dalam penelitian ini adalah seluruh siswa dan siswi kelas IV A MI Munawariyah Palembang berjumlah 21 siswa. Teknik pengumpulan data penelitian ini menggunakan observasi, tes (pre-test dan post-test), dan dokumentasi. Analisis data untuk mengambil kesimpulan menggunakan rumus test t.
Adapun hasil penelitian ini yaitu hasil observasi menunjukkan bahwa penerapan model pembelajaran kooperatif tipe probing-prompting pada mata pelajaran Matematika materi segitiga tergolong baik. Hasil pemahaman konsep siswa pada post- test mengalami peninggkatan skor mean jika dibandingkan dengan pre- test yaitu 60,1 (pre-test) meningkat menjadi 81,04 (post-test). Sedang untuk uji perbandingan didapatkan kesimpulan setelah membandingkan besarnya t yang diperoleh dalam perhitungan (to = 7,27) dan besarnya t yang tercantum pada tabel t (tt.ts. 5% = 2,84dan tt.ts. 1% = 2,09) maka dapat diketahui bahwa to lebih besar daripada tt ; yaitu 2,09 < 7,27> 2,84.  Jadi, karena to lebih besar daripada tt maka hipotesa nihil yang diajukan ditolak, ini berarti bahwa adanya pengaruh penerapan model pembelajaran kooperatif tipe probing-prompting  terhadap pemahaman konsep matematika kelas IV di MI Munawariyah Palembang.
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