التجريد
الرسالة التي كتبتها : نورمالينا برقم التسجيل ٠٧۲٦٠١۷،  بعنوان نظام تقويم تعليم الصرف دراسة عن التخطيط، والتنفيذ، والانتفاع من حاصل تقويم تعليم الصرف في  معهد الزهراء ١٢ أولو فالمبانج (. و هذه  الباحثة. 

المسائل لهذه الرسالة: (۱) كيف تحطيط تقويم تعليم الصرف في معهد الزهراء ؟ (٢)كيف ستنفيذ تقويم تعليم الصرف في معهد الزهراء ؟ (۳)كيف إتنفاع تقويم تعليم الصرف في معهد الزهراء؟

أنواع البيانات في هذه الرسالة البيانات النوعية و البيانات، و طريقة جمع البيانات في هذه الرسالة  طريقة الوثيقة، طريقة المراقبة، طريقة المقابلة الشخصية.

و أما نتائج البحث التي حصلت عليها الباحثة في هذه الرسالة فكما يلي:

التخطيط تقويم تعليم الصرف الذي يستخدمه في تعليم الصرف في فصل الثاني الوسطي بمدرسة الزهراء لم يكن لدي معلّم الصرف خطة تقويم مكتوب، لكن التخطيط الذي جعل الشكل في شكل الأطر الذي تقوم على التطبيق المباشر من الكتب القياسية في عملية التقويم، و ينسكب كلّ مواد الصرف مباشرةً في شكل الأسئلة التي تعلّم في فصل الثاني الوسطي، ما تكون بمثابة أوراق العمل للطالبات. و التنفيذ تقويم تعليم الصرف في فصل الثاني الوسطي بمدرسة الدّنيّة الزهرا ينفّذه علي شكلين هما:  التقويم التكويني الصرف ينفذه علي ثلاثة برامج هي الإختبار الشفهي و التدريب علي أوراق أعمل للطالبات و إمتحان اليوميّة ، و التقويم التجميعي الصرف ينفذه علي الامتحان النهائي للفصل الدراسي. و ينفذ تقويم تجمعي لمرحلة دراسية الأول كالعداة في الشهر نوفمبير أو ديسمبير ولمرحلة الدراسية الثانية أو الامتحان النهائي للفصل الدراسي في الشهر مايو أو يولي. الإنتفاع تقويم تعليم الصرف في فصل الثاني الوسطي بمدرسة الدّنيّة الزهراء هي لتقرير المقصود لتبادل الي الجهة الذي يتورّط في التعليم، امّا باالمباشرة او لا.هم مديرة المعهد والطالبات والمعلم الصرف. وبذلك حاصل التقويم تتحصّل أن يستعمل للمساعدة الفهم  الطالبات تكون اطيب، يشرع النّميّة و تنميّة الطالبات ويساعد المعلّم أن يرتب في تخطيط التعليم لمتقدمة.
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