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الباب الثاني
نظام التقويم و تعليم الصرف
أ . نظام التقويم
١ . تعريف النظام
مصطلح النظام هـو مفهوما مجردا. و النظام هو مجموعة من المكونات التي تتفاعل لتحقيق الأهـداف
. حيث يمكن أن تفسر على النظام ككل الذي لديه مكونات الذي يعمل على تحقيق الغرض المقصود. و النظام أيضا نستطيع أن نترجمها بترتيب الوحدة و يعلق القسم بينهم
. و في رأي زهارا إدريس ألذي نقل بفؤد حسن أن النظام هو وحدة واحدة الذي يتركب علي العناصر الذي يستحق العلاقة الوظفي المرتب, و قد دون نظام علي القدر و لكن الذي يتعاون علي وصل الحاصل
. 
٢ . تعريف التقويم 

التقويم لغة عربيا هو مصدر من قوّم – يقوّم - تقويم أو قدّر – يقدّر - تقدير القيمة
 لتعديد.

التقويم لغة إنجليزيا هو من Evaluate ( بقوم )Evalution  ( تقويم )، حساب الزمن بالسنين والشهور والايام
. 
وأما التقويم إصطلاحا فهناك عدّة آراء منها:

رأي رشدي أحمد طعيمة إن التقويم هو مجموع الاجراءات التي يتم بواسطتها جمع بيانات خاصة بفرد أو بمشروع أو بظاهرة ودراسة هذه البيانات بأسلوب علمي للتأكد من مدى تحقيق أهداف محدودة سلفا من أجل اتخاذ قرارات معينة
. 
رأى سهيلة محسن كاظم الفتلاوي يعد التقويم أحد عناصر المناهج التعليمية الأساسية على اعتبار أن المناهج نظام، وترجع أهميته الى ضرورة متابعة البرامج والمناهج التعليمية وضرورة تقويم نتائجها بعد تطبيقها والتعرف على مدى تحقيق الأهداف التربوية والتعليمية المرغوب فيها، وفي ضوء ذلك يعرف التقويم في مجال التربية على أته العملية التي يتم بها الحكم القيمي على مدى نجاح العملية التعليمية بكافة عناصرها على تحقيق الأهداف المرجوة منها
.

٣ . أهـداف التقويم 
في أي أنشطة التقويم، الخطوة الأولى للنظر هو الهدف من التقويم. تحديد الهدف يعتمد بشكل كبير على النوع من التقويم  المستخدمة. اهدف التقويم هو ذات طابع عام، وهناك الاستثنائية. إذا كان الغرض من التقويم لا يزال شائعا، ثم أنّ الهدف يجب أن يكون تقسيمها إلى أهداف محددة، وذلك لتوجيه المعلمين في إعداد الأسئلة أو تطوير أدوات التقويم الأخرى. هناك نوعان من الطرق التي يمكن اتخاذها من قبل المعلمين لتعيين الأهداف التي هي أدوات محددة. أولا: لاتفاصيل لنطاق التقويم. الثانية، لا في تفاصيل العمليات العقلية التي سيتم تقويمها.
وفقا جيتيدان  (١٩٩٤) والتي نقلت بواسطة اريفين دقطرندس زينل اريفن مجستر التربية الاسلامية  التعبير عن الغرض من التقويم (التقويم الغرض) هو "الحفاظ على المسار، والتحقق من المتابعة، ومعرفة، و" تلخيص الهاتفي.
١.
تتبع هو تتبع وتعقب عملية التعلم للمتعلمين وفقا لخطة التعليم التي تم تعيينها. لذلك ينبغي أنّ المعلم جمع البيانات والمعلومات في غضون فترة زمنية معينة من خلال مجموعة متنوعة من أنواع التقويم وتقنيات للحصول على نظرة عامة على تحقيق تقدم التعليم لدى المتعلمين.

٢.
فحص المتابعة  هي للتحقق من تحقيق تقدم المتعلمين أثناء عملية التعليم. وبعبارة أخرى، يحتاج المعلمون إلى إجراء تقويم لمعرفة أي جزء من المواد التي يتقن الطلاب و أجزاء من المواد التي لم تتقن.
۳.
لعثور التدريجي، وهي تسعى إلى وايجاد وكشف العيوب، والعيوب أو نقاط الضعف لدى المتعلمين في عملية التعليم بحيث يمكن للمعلمين بسرعة العثور على حل بديل.
٤.
تلخيص المتابعة وقد تم تأسيس أي أن يستنتج مستوى التمكن من الكفاءات من المتعلمين
.
الدكتور مغتر بخري، طرح في كتاب رضوان سكني الخاصة أغراض التقييم والتعليم وجود ۲ (اثنين)، وهما : ليعرف على التقدم للطلاب بعد ان تعرض خلال فترة معينة من التعليم، ولتحديد مستوى كفاءة  طريقة تعليم استخدم معلمو الغوص زمنية معينة في وقت سابق
.
٤ . أنواع التقويم
ينقسم التقويم إلى قسمين:
1) . التقويم التجمعي  SUMMATIVE EVALUATION 
وهو نمط التقويم الذي يستخدم في نهاية فصل أو عام دراسي، أو نهاية فصل أو نهاية مقرر أو برنامج، لأغراض النقل أو التخرج أو لتقويم التقدم، وأهم خصائص هذا النوع أن الحكم يصدر على الطلاب والمدرس والمنهج في ضوء فعالية التعليم أو التدريس بعد حدرث التعلم أو التدريس وانتهائها بالفعل، ولذالك فإن هذا النوع من الحكم هو الذي ينتهج أكبر قدر من المدرّس في الطلاب والمدرّس و بناة المناهج جميعا.
2) التقويم التكويني  FORMATIVE EVALUATION
وقد يسمي الآتي ويتم أثناء العملية التعليمية، فهو يتم أثناء الدرس، وفي نخاية فهو يتضمن جميع البيانات بغرض التعديل في مسار العملية التعليمية
. 
٥ . تخطيط التقويم

أ . تعريف
التخطيط يأتي من الكلمة خطط لها المؤسسة العامة البادئة واللاحقة ل، يعني إسقاط الأنشطة التي ستجرى.  في التخطيط الإنجليزية يسمى التخطيط Planning . روجر أ كوفمان على قادة التعليمية من جامعة الأمم المتحدة الدولية الدولة، تعرف خطة التعليم كما إسقاط التي سيتم تنفيذها من قبل المعلمين لتحقيق الأهداف. وبالتالي فإن خطة التقويم إسقاط التي سيتم تنفيذها في أنشطة التقويم التي سيتم تنفيذها في نشاط التعليم. و تخطيط تقويم التعليم هنا إعداد أو الأفكار من المعلمين عن قياس وعملية التقويم ونتائج التعليم والتعلم على تعليم الصرف في تحقيق أهداف التعليم. 

ب . عوامل في تخطيط تقويم نتائج التعليم 


١ . تحديد الأهـداف من التقويم 


٢ . تعيين الأهـليّة ونتائج التعليم 


٣ . تألّف الشعرية 


واما إجراءات في تألّف الشعرية هو : 

أ . تحليل المنهاج  

ب . تألّف الشعرية 

ج . تصنع الأسئلة 

د . تجمع اورق الإجابة 

هـ . تصنع مفتاح الإجابة 

و .  تصنع تسجيل الإرشادات

٤ . تنشر مخطط الوسيلة 


٥ . تجربة وتحليل الأسئلة

٦ . الاصلاح و تألّف الوسيلة  

٦ . تنفيذ التقويم 


أ . تعريف 

التنفيذ يأتي من الكلمة نفّذ  وهو ما يعني عملية من النشاط. التنفيذ في هذه الدراسة هي عملية التقويم تعليم التجمعي (امتحان الفصل) و إختبار الشكيلية (امتحان يوميا) في تعليم الصرف. 
واما اهـداف تنفيذ التقويم هو لتجمع حقائق وإخبار عن كل ناحية الشخصيّة وانجاز تعليم الطلاب. 

٧ . إنتفاع التقويم 

تقويم البيانات في عملية التعليم النّفاع لملعلّمين والطلّاب ورئيس المدرسة. 

للمعلّمين:
- تستطيع ان تعرف استطاعة النفس كالمعلمين
· تستطيع ان تعرف الاختراع والمطمح من الطلاب في مصارف الحال الذي مناسبة بعملية التعليم.  
للطلاب: 
- تستطيع ان تكون المواد لإرتفاع المحاولة ودافع التّعليم. 

للرئيس المدرسة : 
- تستطيع ان تفكر المحاولة لتأسيس المعلمين والطلاب بناء على الاختراع والإقتراح والمطمح من المعلمين والطلاب ووالدين.  

ب . تعليم الصرف
١ . تعريف التعليم 

 يعرف جاجني ان مصطلح التعليم بأنها: 

التعليم هو سلسلة من الأنشطة التي خلقت بشكل متعمد من أجل تسهيل عملية التعليم. 

و قالا ولتر ديك و لو جاري في كتابه بني بموضوع  نموذج تصميم نظام التعليم  ان مفهوم التعليم على شكل سلسلة من الأحداث أو الأنشطة التي تسليمها في التنظيم و التخطيط لاستخدام واحد أو أكثر من أنواع وسائل الاعلام. و في عملية التعليم لديه هـدف للطلاب لتحقيق الكفاءة كما هو متوقع. و لتحقيق هـذا الأهـدف في عملية التعليمية تحتاج إلى أن تصميم في منهـجية ونظامية. 
قال منير في كتابه تخطيط نظام التعليم اللغة العربية ان التعليم هو النظام، الذي يتكون من عناصر المختلفة و المكونات التي متصل مع بعضه و تؤثّر.
٢ . تعريف الصرف
لقواعد وسيلة لضبط الكلام، وصحة النطق والكتابة، وليست غاية مقصودة لذاتها
.

الصرف لغة: الرد و الدفع، و علم الصرف: يبحث عن صيغ الكلمات العربية ليست بإعراب و لا بناء، و موضوعه": الكلمات العربيّة من الأسماء المعربة و الأفعال المتصرفة فى حال إفرادها قبل إنتظامها فى الجملة و واضعه: معاذ بن مسلم الهراء و قيل سيّدنا علي كرم الله وجهه، و سبب وضعه: إنتشار الإحان و الأخطاء فى كلام العراب نطقا و كتابة عندما إتسعت رفعة الإسلام بالفتح و اختلط العرب بالعجم معشارة و مصاهرة، و فائدته :

١ . حفظ اللسان و القلام عن الأخطاء في ضبط الكلمات العربية.

٢ . المساعدة علي معرفة الأصلي و الزائد من حرفها و ما يعتريها من تغيير و تصريف.

٣ . أهداف الصرف
ليست القوائد غاية تقصد لذتها، و لكنها وسيلة إلي ضبط الكلام، و تصحيح الأساليب، و تقويم اللسان، و لذلك ينبغي ألا ندرس منها إلا القدر الذي يعين علي تحقيق هذه الغاية. و من الأغراض التي ترمي إليها دروس القوائد ما يأتي :

· تسائد القوائد في تصحيح الأساليب و خلوها من الخطأ النحوى الذى يذهب بجمالها، فيستطيع التلميذ بتعلمها أن يفهم وجه الخطأ فيما يكتب فيتجنبه، و في ذلك اقتصاد في و المجهود.
· تحمل التلاميذ علي التفكير، و إدراك الفروق الدقيقة بين التراكيب و العبارات و الجمل.
· تنمية المادة اللغوية للتلاميذ، بفضل مايدرسونه و يبحثونه من عبارات و أمثلة تدور حول بيئتهم، و تعبر عن ميلهم.
· تنظيم معلومات للتلاميذ اللغوية تنظيما يسهل عليهم الانتفاع بها، و يمكنهم من نقد الأساليب و العباربارات نقدا بين لهم وجه الغموض، و أسباب الركاكة في هذه الأساليب.
· و تسائد القواعد في تعويد التلاميذ دقة ملاحظة و الموازنة و الحكم، و تكون فى نفوسهم الذوق الادبي ؛لأن من وظيفتها تحليل الألفاظ و العبارات و الأساليب، و التمييز بين صوابها و خطئها، و مراعاة العلاقات بين التراكيب و معانيها، و البحث فيما طرأ عليها من تغيير. 
· تدريب التلاميذ علي استعمل الألفاظ و التراكيب استعمال صحيحا ، بإدراك الخصائص الفنية السهلة للجملة العربي، كأن يدربوا علي أنها تتكون من فعل و فاعل، أو مبتدأ و خبر، و من بعض المكملات الأخرى، كالمفعول به و الحال و التمييز و غير ذالك.
· تكوين العادات اللغوية صحيحة ؛ حتى لا يتأثروا بتيارالعامية.
· تزويدهم بطائفة من التراكيب اللغوية و إقدارهم بالتدريج علي تمييز الخطأمن الصواب
. 
٤ . طريقة تقويم الصرف
تقويم مادة الصرف يتمّ من خلال الإختبار الشفهي و التحريرى. وأما أنواع الاختبارات التقويمية:

1. تصنيفها حسب غرض الإختبار
أ.1 الإختبار التحصيلىarchievement test  : ويقصد به ذلك الاختبار الذي يقيس ما حصله الطلاب بعد مرورهم بخبرة معينة. وهذا الاختبار يرتبط بالمنهج الذي درسه الطالب والمقرر الذي تعلم محتواه. والكتاب الذي صاحبه. ويكثر هذا النوع من الاختبارات عند المعلمين وفي امتحانات نهاية الفصل أو العام الدراسي.
أ.2 إختبار الإجادة أو الكفاءة proficiency test : ويختلف هذا الاختبار عن سابقة. إذ لا يتقيد بمنهج معين أو مقرر دراسي خاص أو كتاب محدد. وغنما يقيس مهارات عامة حسب الموقف الذي يحتمل الطالب أن يستخدم فيه اللغة فى حياته. من أمثلة هذا النوع اختبارات اللغة الإنجليزية كلغة أجنبية.
أ.3 .إختبار الاستعداد اللغوى language aptitude test : ويسمى أيضا بالاختبار التنبؤى  ويفصد به ذلك الاختبار الذي يحدد درجة استعداد الطالب لأن يتعلم اللغة الثانية. 
2. تصنيفها حسب منتج الاختبار
ب.أ
 الاختبار المقنن standardizied test : وهو الذي تعده الهيئات النشر والمعاهد العلمية. حتى يطبيق على نطاق واسع. ومثل هذا الاختبار توضع له معايير يمكن في ضوئها تحديد مستوى الطالب بالنسبة لغير بدقة.
ب.ب  اخيبار المعلم teacher- made test : وهو الذي يضعه المعلم لطلابه ولا تتوفر فيه صفة التقنين. إذ بعده لطلاب ذي خصائص معينة. وفى فترات معينة. ولا يهدف منه إلا تعرف مستوى هؤلاء للطلاب فى المادة التى درسها المعلم.
ج.   تصنيفها حسب نوع التقدير
ج.أ اختبار المقال essay : ويسمى هذا النوع من الاختبارات باختبار المقال، لأن الإجابة على السؤال يقتضى من الطالب كتابة موضوع أو عرضا تحريريا للإجابة. ونلاحظ أن هذا النوع من الختبار أكثر استعمالا فى المدارس والمعاهد.
ج.ب الإختبار الموضوعى objective : ويتميز هذا النوع بارتفاع مستوى الصدق والثبات. ويقيس المعلم فيه مهارة واحدة فى السؤال الواحد.
وهناك أربعة أنواع للاختبار الموضوعية تعد أكثرها شيوعا، وهى: 

١. الإختبار من متعدد multiple - choice : وفى هذا النوع يقدم للطالب مشكلة وتحتها مجموعة من البدائل التى يختار منها الإجابة الصحيحة.
٢. اختبار الصواب والخطاء true – false : وفي هذا النوع يقدم للطالب عبارة يطلب منه فيها أن يحدد ما إذا كانت صحيحة أم خاطئة.
٣. المزاوجة matching : وفيه يقدم للطالب عمودان من العبارة ثم يطلب من اختبار كلمة أو عبارة من العمود الثاني لتناسب كلمة أو عبارة فى عمود الأول.
٤.التكملة completion : وفيه تخدف بعض الكلمات من جمل معينة ويكلف الطالب بكتابتها. وهذا النوع يقيس القدرة على التذكر والاستعداد وتعرف الكلمات
. 

٥ . مواد الصرف للفصل الثاني الوسطى سنة 2011-2012
وأما مواد الدرس الصرف للفصل الثاني الوسطى في المدرسة الدينية  بمعهد الزهراء هي:
أ . البحث الأول في علم الصرف
هذا الباب يبحث معلم في التعليمية
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ب . البحث الثاني في علم الصرف 

هذا الباب يبحث معلم في التعليمية عن :

معنى امصدر وهـو اسم معنى يدل على حدث مجرد من الزمان. و مصادير الأفعال الثلاثية كثيرة : وهي تعرف بالسماع والرجوع إلى كتب اللغة والمعجم. 


ج . اسم الفاعل
هـو وصف مشتق من فعله، ويدل على الحدث وفاعله. 


د . اسم المفعول 

هـو وصف مشتق يدل على من وقع عليه الفعل. 


هـ . الصفة المشبهة باسم الفاعل
هـو وصف مشتق من الفعل اللازم، ويدل على الحدث وعلى الشئ او الشخص المتصف به على وجه الثبوت حال التكلّم. 


و . اسم الزمان 

هـو اسم يصاغ من فعله ليدل على زمان الحدث، مثل (خرجت مطلع الشمس: خرجت وقت طلوع الشمس)


ح . اسم المكان 

هـو اسم يصاغ من فعله ليدل على مكان الحدث، مثل (نظرت إلى مطلع الشمس: نظرت إلى مكان طلوع الشمس)


ط . اسم الآلة 

هـو اسم مشتق من فعل ثلاثي، وهو يدل على الأداة التي يحصل بها الفعل. يأتي اسم الآلة على اربعة أوزان قياسية هي: 

١ . (مفعول) مثل : مقود، مجهر، مقص. 

٢ . (مفعلة) مثل : مطرقة، ملعقة، مكنسة. 

٣ . (مفعال) مثل : مفتاح، مثقاب، ميزان. 

٤ . (فعالة) مثل : ثلاجة، كسارة، غسالة. 
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