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الباب الأوّل
مقدّمة
1. خلفيّة البحث
اللغة هو الفاظ كلّ قوم عن مقاصدهم
، و اللغة كثيرة و هي مختلفة من حيث اللفظ و متعدّدة من حيث المعنى. وكل قوم يعبرون عنها بلفظ غير لفظ الاخرين. ومفهوم هذا التعريف أن اللغة  هي وسيلة الاتصال بين الناس لقضاء  حاجتهم اليومية ووظيفة اللغة هي الاتصال أو التوصيل. و اللغة العربية هى احدى اللغات المشهورة فى العالم، بل اللغة العربية قد إستعمل المسلمون وغير المسلمين. ان اللغة العربية هى لغة الإسلام والمسلمين منذ مطلع الاسلام، قال الله تعالى في سورة يوسف الاية 2  :"إنّا انزلناه قرأنا عربيا لعلكم تعقلون". اللغة العربيّة هي الكلمات التى يعبر بها العرب عن أغراضهم، ووقد وصلت إلينا من طريق النقل
. وحفظها لنا القرأن الكريم و الأحاديث الشريفة، وما رواه الثقات من منثور العرب ومنظومهم.
و اللغة العربيّة من اللغات السامية وهي اللغة يستعملها اعوب الذينلش يسكنون حوالى نهر فرات و سورية و جزيرة العرب. فباللغة العربيّة تحدث خاتم النبيين و المرسلين، ثم أنها اقدم اللغة حبة في العالم لم يعترها التغيير و التبديل، و العربيّة هي لغة إتصال عالمي كذالك و قد إكتسبت اللغة العربيّة مكانة علمية بين اللغات المعروفة. و لأن تصبح اللغة العربيّة إحدي اللغات الرسمية التى تستخدمها هيئة الأمم المتحدة (PBB) . كما قال الشيخ مصطفى الغلايينى لما خشي أهل العربية من ضياعها، بعد أن اختلطوا بالأعاجم، دوّنوها في المعاجم(القوامييس) و أصلّوا لها أصولاً تحفظها من الخطأ. و تسمى هذه الأصول " العلوم العربية ". في العلوم العربية هي العلوم التى يتوصل بها إلي عصمة اللسان و القلم عن الخطأ وهي ثلاثة عشر علماً: " الصرف و الإعراب (و يجمعهما اسم النحو) و الرسم و المعاني و البيان و البديع و العرض و القوافي و قرض الشعر و الإنشاء و الخطابة و تاريخ الأدب و متن اللغة. و " أهم هذه العلوم" الصرف و الإعراب
. في إندونسيا فاللغة العربية تعلّم كثيرا في المعاهد الإسلامية، من المعاهد الإسلامية التي تعلّم اللغة العربية هي معهد البنات الزهراء ، لمعهد الزهراء تعليم اللغة العربية بالنظرية الفروع لأنّها الدروس فى تعليم اللغة العربية لغير ناطقين بها تُعلّم على خمسة أنواع. هي القوائد و البلاغة و المطالعة و الإملاء و الإنساء والخطّ العربي . فاالقوائد تُنقسم علي قسمين هما النحو و الصرف. 

إن تقويم هي جزء من عملية التعلم الكامل، و لا يمكن أن يفصل بعضها بعضا. كما قال الله تعالى في سورة الحشر  الاية 18 : يَاۤأَيُّهَا الَّذِيْنَ ﺁمَنُوْا اتَّقُوْا اللهَ وَ لْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍۖ  وَ التَّقُوْا اللهَ ۚ  إنّ الله خَبِيْر ٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ.

كتبت في هذه الاية،  "ولتنظر نفس ما قدمت لغد"، هذا بمعني أن الله يأمرنا بأن نحاسب على مافعلنا في الماضي. والمحاسبة شيئ مهم في التعليم و التدريس وهي وسيلة من الوسائل المهمة للوصول على أهداف التعليم.

التعلم هو العملية التي لها قياس وحدود واضح. ومقياس الناجح التعلم سيطرة المواد المعينة التي تتحقق في  التعلم الخاصة حتى تسهم في تحقيق تلك أهداف.

يفترض بعض المدرسين أنّ التقويم في التعليم و التدريس لم تأت بفائدة تامة حتي يهملوا هذه العملية مع انّها شيئ مهم للوصول الى أهداف التعليم. كما نصّت في قوانين نظام التربية الوطنية الفصل 58 الأية الأولي و الرقم 20 سنة 2003.

وبالطبع فالإفتراض الذي سبق ذكره قد يضر المعاهد التعليمية إذا كان  المعلم يعتقد أن التقويم في التعليم لم يأت الغرض، مع أنه شيئ مهمّ ويشتمل على الفائدة العظيمة، منها تقدير نجاح التعليم ووصوله الي هدف التعليم، وهذا يحثّ التلاميذ بأن يرقّوا نشاطاتهم وهمّمهم التعليمة
. و نستطيع أن نقسم التقويم في التعليم إلى ثلاثة اقسام من حيث الناحية النفسية و التعليمية و الإدارية. ويؤثر التقويم في التعليم الي نفوس المتعلمين و المدرسين، وبه يزداد شجاعة الطلاب واعتمادهم على النفس، ويعرف مستواهم في القدرة مرتفعة كانت، متوسطة او منخفضة. وبه يثبت قلب المعلم ويعتمد نفسه على التعليم، ويعرفون هل عمله قد جاء بحاصل أم لا.

وأما من الناحية التعليمية، فالتقويم له أهمية في ترقية انجازات الطلاب وفي تشجيع على التعلم. 

ومن الناحية الادارية التقويم في التعليم له ثلاثة أهداف، وهي1). تقريرا علي عملية التعليم و التعلم، 2 ). توفيرا علي المواد المعلومات البيانات، 3). تقديم وصف الأغراض التى  يتم تحقيقها
.

و عدم معرفة المعلّمين على فوائد التقويم حيث الفهم يؤدّي إلى بأنّ التقويم ليست من إلاّ نشاطات العادية فحسب. لذالك فينبغي من تخطيط التقويم تخطيطا جيّدا. قد أخطأ كثيرا من المدرسين في تنفيذ التقويم عند عملية التدريس. فوقوعهم في الخطأ يتمى الى عدم معرفتهم على مبادئ التقويم. 

بناء على ما سبق ذكره وبالنظر الى أهمية التقويم رأت الباحثة أن لتقويم يجدر بحثه وأما عنوان البحث قدمته الباحثة فهو : نظام تقويم تعليم الصرف دراسة عن التخطيط، والتنفيذ، والانتفاع من حاصل تقويم تعليم الصرف في معهد الزهراء 12 أولو فالمبانج). 
2. أسئلة البحث
1. كيف تحطيط تقويم تعليم الصرف في فصل الثاني الوسطى من مدرسة الدّينيّة معهد الزهراء؟
2. كيف تنفيذ تقويم تعليم الصرف في فصل الثاني الوسطى من مدرسة الدّينيّة معهد الزهراء؟
3. كيف تنفيع تقويم تعليم الصرف في فصل الثاني الوسطى من مدرسة الدّينيّة معهد الزهراء؟
ج. 
أهداف البحث و فوائده
نظر إلى خلفيّة البحث و المسائل فأهدف البحث كما يلي :

1. لمعرفة تخطيط تقويم تعليم الصرف في معهد الزهراء خصوصا في فصل الثاني من مدرسة الدينيّة الزهراء.
2. لمعرفة تنفيذ تقويم تعليم الصرف في معهد الزهراء خصوصا في فصل الثاني من مدرسة الدّينيّة الزهراء.
3. لمعرفة إنتفاع تقويم تعليم الصرف في معهد الزهراء خصوصا في فصل الثاني من مدرسة الدينيّة الزهراء.
و نظر إلى خلفيّة البحث و المسائل ففوائد البحث كما يلي :

1. من الجانب النظري من العلوم هو زيادة كنوز اللغة العربية، في مجال التعلم صرف خصوص تقويم تنفيذها في المدارس التي تستخدم نظام نظرية الفروع فى العلمية دراسة اللغة العربية. وصرف هو دراسة مورفولوجية لقواعد اللغة العربية.
2. من الجانب العملي ما من الجانب العمل ترجوا البحثة ان تنفع هذه الرسلة كما يالى:
1) مديرة المعهد : ثراث التعليم عن التقويم كى تحرج المتخّرج نافعا لجميع امة التي اعطها بالعلم.
2) الملّمين والملّمات : لزيادة العلم وكان المدرس قلبا حصوصه يعمل مجال  التقويم الطلاب في نجاح الدرس.
د. 
الإطار النظري
نظر من التعرف، وهداف، وظيفة، وغرفة المغطّى، ونظم التعليم.فلحقيقه التعليم هو البرنامج، انّ استعمل تقويم   في التعليم هو تقويم برنامج، ليس تقدير قيمة الدرس. تقدير أن تكون قيمة الدرس من النوع تقويم تعليم. كمثل البرامج، ينقسم التقويم التعليم على خمسة انواع، يعنى:

1. خطّة التقويم و النشوء.
هذا حاصل التقويم واجب لتصميم برنامج التعليم . افصله اهداف هو يطيع المساعدة الاولى فى تركب برنامج التعليم . يكسف المسائل عن تنشب المناشب والحاجة. هذا حاصل التقويم  يتحصّل  ان يتكهّن الجواز التطبيق البرنمج و  التحقّقه نجاح البرنمج التعليم. تنفيذ التقويم قبل ان تعمل  البرنمج الحقيقته راتبا والاتشار.
2. تقويم المراقبة
هذا التقويم هو لفتّس هل البرنمج التعليم يبلخ الهدف بالمؤثر و هل البرنمج التعليم تنفيذ كما لازمه.حاصل التقويم احسن لتعريف امكان التّبذير المنابح وتنفيذ وقت  التعليم، حتى تتحصل التباعد.
3. تقويم الاثر
هذا التقويم لتعريف الاثر الطوف بالبرنمج التعليم .هذا الاثر تحصل القيس بناء على المعيار النجاح مثل مؤشر الإنجاز الهدف البرنمج التعليم.
4. تقويم الكفاءة  - الاقتصادي
هذا التقويم لتقدير الطبقة الكفاءة تنفيذ برنمج التعليم لذالك، واجب في البرنمج التعليم بالبرنمج اخره يملك الهدف سواء.
5. برنامج شامل لتقويم
هذا التقويم لتقدير البرنامج التعليم الزقل، مثل خطاة البرنامج، تنفيذ البرنامج المراقبة، عملية، أثر البرنامج،  الطبقة الكفاءة في البرنامج التقويم معرفة بنموذج نظام التقويم التربوي
.
تقويم كنشاط المخطط لها لمعرفة الكائن باستخدام أداة و حاصله بالنّسبة الى المقاييس لتحصيل الخلاصة. لتحصل الإخبار السديد في النشاطا التقويم يعمل أن يمر بالنشاط المقياس.أن يكون العملية العطيّة مجموعة النقط، أو ارقام دولة أو الاعراض على أساس النظم المعيّن. والتالي هناك تقوية العلاقة بين القياس والتقويم، نشاط القياس ان يكون أساس في النشاط التقويم.

وامّا التعليم هو عملية التفاغل بين المتعلمين و المعلمين و المنبح الدرس في بيئة سالدرس. التعليم يكون المساعدة تطيع المعلمين كى تحصيل العملية العلم و العلوم، السلطة المهارة و الطبيعة، مسكل الموقف والثقة في المتعلمين .وبعبارة اخرى، التعلم هو عملية لمساعدة الى المتعلمين كى تحصل الدرس باحسن
 . اما تقويم التعلم هو كما قال غروندلن (1990) يقول: إن تقويم التعليم هو يجمع العملية أن يحلّل و تدخل اخبار بالمنهجي ان تحصل الفائدة لوزن تاخذ الحكم، تقويم التعلم يكون التقويم مجال التعليم.
ع. 
تعريف عمليّة المتغيّرة البحث
و المراد من التّحطيط هو من كلمة "الحطة" تحصل بوادء الكلمة " في"  اللاّحقة  "ان ، هو اسقاط الانشطة التى تضطلع. في الغة الإنجليزية بإصتلاحا :التحطيط، مثله تحطيط الإداري، تحطيط المدن، منهج التحطيط.  كما قال :رغر ا.كوف مان، حرف التعليم من المتحدة البدولية للدول الجامعة، تعريف  التّحطيط التربوى هو يعرف التخطيط والتعليم التوقعات من جانب المربين لتحقيق
. و المعروف للعملية متغيرة البحث هنا.

و المراد من التنفيذ هو من كلمة "نفذ : نفذ – نفذا و نفوذا و نفذا الشئ  " قاموس المنجد  معنه ، و التّنفيذ " من فعل نفذ " في  قاموس المنوّر معنه الإجراء. 

و المراد من الإنتفاع هو من كلمة " نفع-نفعا " معنه الإستفادة في   قاموس المنوّر، و إنتفع "بِ أو من" معنه إستعمله لنفعه في  قاموس العصر و في   قاموس المنجد إنتفع "به و منه" معنه حصل علي منفعة منه و في  قاموس الوسيط إنتفع "به" معنه حصل منه علي منفعة.
ﻫ.  
الإطلاع المكتبي
أسموتى(2006) في الرسالة بعنوان "أهمية تعلم النحو والصرف في مهارة القراءة الكتب العربية في معهد قدرة الله الإسلامى لنكان". في دراسة أجرتها أسموتى باستخدام الطرق النوعية. تريد أن تعرف الباحثون على أهمية التعلم النحو و الصرف للطلاب في مهارات القراءة.

ليزا نيتى (2004) في الرسالة بعنوان " تأثير تأدية التقويم درس اللغة العربية على حصول تعلم التلاميذ في المدرسة الثانوية بمعهد العمل الخير فالمبانج ". هذه الدراسة، استخدم الباحثون أساليب نوعية لدراسة تأثير التقويم في عملية تعلم اللغة العربية.

أنيس دوي فطريني (2012)في الرسالة بعنوان " نظام التقويم الصرف في المدرسة الثانوية بمعهد روضة العلوم الاسلامي سكاتيكا  اندراليا اوجان ايلير سومطرى الجنوبية" هذه الدراسة عن نظام تقويم الصرف وتطبيق تقويم الصرف و ارتباط دراسة الصرف بأهداف التعليم من بمعهد روضة العلوم الإسلامى سكاتيكا. 
و.
منهجية البحث
1. نوع البحث
نوع البحث التي تستعمل عليها الباحثة هي بحوثا ميدانية, حيث الباحثة تهبط مباشرة إلي موقع البحث.

أما مدخلة التي تستعمل عليها الباحثة هي التقريب الكيفي. التقريب الكيفي هو إجراء البحوث الذي ينتج المعلومات التصويري و يتكون من الكلمات المكتوبة أو اللسان أو السلوك الذي يمكن ملاحظتها.
2. موقع البحث
و أما موقع البحث التي أجراها الباحثة هي فى المدرسة الدّينيّة من معهد   الزهراء ١٢ أولو فالمبانج.
3. مصادر البيانات
مصادر البيانات الباحثة عن التقويم في تعليم الصرف في المدرسة الدينيّة بمعهد الزهراء ١٢ أولو فالمبانج. و مصادر البيانات هم :

1) مديرة المعهد
من مديرة المعهد نلنا ( قيمة ) صحيحا عن المدرسة الدّينيّة بمعهد الزهراء ۱۲ أولو فالمبانج, و تتكون من تاريخ التأسيس, وضع الجغرافي, رأية و بعثة, و صورة عن تنفيذ التقويم في تعليم الصرف في المدرسة الدّنيّة بمعهد الزهراء ۱٢ أولو فالمبانج.
2) معلّم الصرف
معلّم الصرف هو معلّم الذي يتعلّق مباشرةً مع تقويم تعليم الصرف, لذالك من مدرّس علم الصرف يحصلها البيانات عن تقويم في تعليم علم الصرف في المدرسة الدّينيّة بمعهد الزهراء 12 أولو فالمبانج.
3) الطالبات في فصل الثاني الوسطي من مدرسة الدّينيّة.
هنّ أنصار العائد عندما مقدّم الباحثة ببعض الملاحظات عن التقويم في تعليم الصرف.
4. طريقة جمع البيانات
لنيل المعلومات و الخبر يستعمل الباحثة طرائق التاليّة :

1. الطريقة الوثيقة
طريقة التي تستعمل عليها الباحثة لتعبير عدد الطالبات، تاريخ أوّل مؤسسة المعهد، كتبت التي تستعمل عليها الطالبات، و جدول الدراسة.
2. الطريقة المراقبة
في رأي رضوان شأن في كتابه تطور النظام في تقويم التعليم "المراقبة أو الملاحظة هي طريقة التقويم التي تعمل بطريقة الحزم و تابع لنظام خاص"
.

هذه الطريقة تستخدم الباحثة لنيل المعلومات عن التقويم في تعليم الصرف و لمعرفة ظروف الجغرافيّة في المدرسة الدّينيّة بمعهد الزهراء 12 أولو فالمبانج.
3. الطريقة المقابلة
هذه الطاريقة التي تستعمل الباحثة لجمع المعلومات بسؤال و جواب إلي مديرة المعهد, و مدرس الصرف و الطالبات فيها
.
5. طريقة تحليل البيانات
في تحليل البيانات،يستعمل الكاتب التقنيات التحليلية  قال متي ب.ملس و احمد ميسيل حوبرمن كما يلي:

1) اختزال البيانات هو عملية التبسيط و تحويل البيانات"هائج" التي برزت من المخضر المكتوب في الميدان من خلال المراحل هو تصنع الخلص،اشارة، تكتب الموضوع،تصنع المجموعةو تصنع المذكرة.
2) عرض البيانات هي كمجموعة من المعلومات المنسقة التي تعطى امكانية لتوصل الى استنتاجات و تخاذاجرات.
3) التحقيق جاذب الاستنباط هو بمعنى انّه خرج من البيانات التي يجب ان تكون قابلة التحقق.
ي.
محتوية البحث
وأمّا محتوية البحث في هذه الرسالة تحتوي من خمسة أبواب و هي:

الباب الأوّل:
يحتوي علي الخلفية البحث، أسئلة البحث، أهداف البحث و فوائده، تعريف عمليّة المتغيّرة البحث، الإطار النظري، الإطلاع المكتبي، منهجية البحث ، ومحتوية البحث.

الباب الثاني:
النظريات عن تقويم تعليم الصرف وتسمل عموما :تعريف التقويم، صناعة التقويم، و تعريف الصرف، و تعليم الصرف.

الباب الثالث:
صورة عامة للمعهد الزهراء ۱۲ أولو فالمبانج بتسمل العام فيه الجغرافي، تاريخ تاسيس، و مكان و أحوال المدرسين والطالبات، والموظف، ، المرافق والبنية و الوسائل و أحوال و سائل لمحة عامة تقويم عملية تنفيذ التعليم في الصرف.

الباب الرابع:
البيان عن تحطيط و تنفيذ والإنتفاع من حاصل تقويم تعليم الصرف في معهد الزهراء ١۲ أولو فالمبانج .
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