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ABSTRAK

Seorang guru mempunyai tanggung jawab yang sangatlah besar dalam mendidik karena salah satu diantaranya adalah tentang kesulitan belajar siswa dan masalah-masalah yang dialami di dalam kelas, maka seorang guru harus dapat mengatasi kesulitan-kesulitan belajar yang dialami oleh siswa-siswanya. 
Permasalahan dalam penelitian ini adalah apa saja kesulitan belajar siswa, bagaimana upaya guru mengatasi kesulitan belajar siswa, dan apa saja faktor penghambat dan pendukung upaya guru mengatasi kesulitan belajar siswa, sedangkan tujuannya ialah untuk mengetahui kesulitan belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia, untuk mengetahui upaya guru dalam mengatasi kesulitan belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia, dan mengetahui apa saja faktor penghambat dan pendukung upaya guru mengatasi kesulitan belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia di Madrasah Ibtidaiyah Desa Kemuja Kecamatan Mendo Barat Kabupaten Bangka.

Jenis penelitian ini adalah penelitian deskriptif kualitatif. Informen penelitian ini seluruh guru mata pelajaran Bahasa Indonesia yang berjumlah empat orang. Adapun alat pengumpulan data dalam penelitian ini berupa observasi, wawancara, dokumentasi. Sedangkan data yang telah terkumpul kemudian dianalisa dengan teknik analisis data deskriftif kualitatif.
Kesulitan belajar siswa dalam belajar mata pelajaran bahasa Indonesia diantaranya adalah: siswa mengalami kesulitan dalam belajar membaca dan menulis kalimat bahasa Indonesia dengan baik yang sesuai dengan EYD (ejaan yang disesuaikan).

Faktor penyebab timbulnya kesulitan kepada siswa di Madrasah Ibtidaiayah Desa Kemuja Kecamatan Mendo Barat Kabupaten Bangka diantaranya adalah: siswa sering mengalami kurang percaya diri, takut dan kurangnya minat siswa untuk belajara bahasa Indonesia ini membuat siswa menjadi kesulitan dalam belajar mata pelajaran bahasa Indonesia.

Upaya guru bahasa Indonesia untuk mengatasi kesulitan-kesulitan belajar siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia adalah dengan cara menggunakan metode pembelajaran yang sesuai dengan materi yang akan disampaikan kepada siswa di kelas, memberikan pekerjaan rumah (PR) kepada siswa seperti menyuruh siswa untuk belajar menulis sebuah kalimat dan cara membaca kalimat bahasa Indonesia dengan benar sesuai dengan EYD (ejaan yang disesuaikan) serta membimbing siswa yang mengalami kesulitan belajar bahasa Indonesia  dan selalu memberikan motivasi (dorongan).
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