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 BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Dari deskripsi data dan analisis penelitian tentang penerapan permainan tradisional bola bekel sebagai media pembelajaran untuk meningkatan kemampuan berhitung siswa pada meteri operasi hitung bilangan bulat kelas VII SMP Negeri 38 Palembang pada skripsi ini dapat diambil kesimpulan bahwa berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan, diperoleh nilai rata-rata hasil peningkatan kemampuan berhitung siswa kelas eksperimen yang menggunakan menggunakan media permainan tradisional bola bekel adalah 1,50 dan nilai rata-rata kelompok kontrol yang menggunakan metode biasa adalah 0,85. Hasil tersebut menunjukkan bahwa nilai rata-rata peningkatan kemampuan berhitung siswa kelas eksperimen lebih baik dari pada kelas kontrol.
Sedangkan dari hasil uji t data peningkatan kemampuan berhitung siswa kelas eksperimen dan siswa kelas kontrol, diperoleh t’hitung = 4,752 dengan taraf signifikan 5%, maka ttable adalah 1,667. Sehingga didapat t’hitung> ttabel, maka Ho ditolak dan Ha diterima, berdasarkan kriteria pengujian uji t dapat disimpulkan bahwa penerapan permainan bola bekel dapat meningkatkan kemampuan berhitung siswa pada materi operasi hitung bilangan bulat kelas VII SMP Negeri 38 Palembang tahun pelajaran 2013/2014.





B. Saran
Dari hasil penelitian dan kesimpulan yang telah dikemukakan, maka ada beberapa hal yang perlu disampaikan sebagai saran, yaitu :
1. Untuk peserta didik 
Melalui penelitian ini, peneliti berharap peserta didik lebih giat lagi dalam melatih kemampuan berhitung mereka karena kemampuan berhitung itu akan semakin terasah ketika ia sering digunakan atau dilatih. Peserta didik bisa menggunakan media permainan tradisional bola bekel untuk melatih kemampuan berhitung mereka dirumah dan disekolah.
2. Untuk Guru 
Dengan adanya penelitian ini, diharapkan media permainan tradisional bola bekel dapat menambah wawasan guru sebagai bahan masukan dan dapat diterapkan sebagai salah satu media dalam pembelajaran matematika khususnya pada operasi hitung bilangan bulat. Selain itu juga guru dapat menemukan inovasi baru dari media permainan tradisional bola bekel ini maupun dari media lain yang dapat meningkatkan kemampuan berhitung siswa atau guru juga bisa mengembangkan media pembelajaran lain dalam materi-materi pembelajaran yang lain juga.
3. Untuk Peneliti
Untuk peneliti sendiri ataupun peneliti selanjutnya yang ingin meneliti tentang penerapan permainan tradisional bola bekel sebagai media pembelajaran dalam operasi hitung bilangan bulat, diaharapkan agar menyempurnakan kekurangan yang terdapat pada penggunaan media permainan tradisional bola bekel ini, seperti melakukan perbandingan penggunaan media permainan bola bekel dengan media yang dalam melakukan operasi hitung bilangan bulat maupun dalam materi pembelajaran yang lain atau mengembangkan kembali media permainan tradisional bola bekelnya untuk materi pembelajaran yang berbeda.
4. Untuk Masyarakat
Melalui penelitian ini, peneliti mengharapkan kepada masyarakat agar dapat melestarikan permainan-permainan tradisional yang sarat akan nilai-nilai positif, terkhususnya permainan tradisional bola bekel yang ternayata sarat akan nilai pembelajarannya.
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