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B. Ruang Lingkup Penelitian
Penelitian ini memiliki batasan-batasan pembahasan pada perhitungan aktivitas pada BMT Surya Barokah Palembang yang diukur menggunakan rasio aktivitas.
C. Jenis dan Sumber Data
1. Jenis Data
Jenis data yang digunakan dalam peneltian ini adalah data kuantitatif. Data kuantitatif adalah data yang diukur dalam suatu skala numerik atau data yang diambil dari laporan keuangan pada BMT Surya Barokah Palembang periode Desember 2010-2012 berupa neraca dan laporan laba rugi. 
2. Sumber Data
Sumber data yang digunakan pada penelitian ini adalah data sekunder. Data sekunder adalah data yang telah dikumpulkan oleh lembaga pengumpul data dan dipublikasikan kepada masyarakat pengguna data atau data yang dikumpulkan sudah diolah oleh pihak lain (Kuncoro, 2003:15). Data sekunder dalam penelitian ini berupa data laporan keuangan pada BMT Surya Barokah Palembang periode 2010-2012 berupa neraca dan laporan laba rugi. 


D. Teknik Pengumpulan Data
Metode yang digunakan oleh penulis dalam pengumpulan data ini adalah teknik dokumentasi. Teknik Dokumentasi yaitu cara pengumpulan bukti-bukti dan keterangan-keterangan dengan mencari data-data mengenai hal-hal berupa buku laporan, catatan- catatan yang telah tersedia pada BMT Surya Barokah Palembang. 
E. Teknik Analisis Data
Dalam penelitian ini alat analisis yang digunakan adalah analisis deskriptif kuantitatif dan deskriptif kualitatif.
1. Analisis Deskriptif Kuantitatif
Analisis deskriptif kuantitatif yaitu suatu metode yang membahas masalah dengan perhitungan berdasarkan kumpulan angka-angka hasil penelitian pada BMT Surya Barokah Palembang. Analisis deskriptif kuantitatif akan dijabarkan lebih lanjut pada bab empat yakni dalam simulasi laporan keuangan dengan pendekatan standard akuntansi.
2. Analisi Deskriptif Kualitatif
Analisis deskriptif kualitatif yaitu menganalisis data dengan menggambarkan dalam bentuk kata-kata, yakni penjelasan dari simulasi laporan keuangan dengan pendekatan standard akuntansi.
F. Gambaran Umum Lokasi Penelitian
1. Lokasi Penelitian
Penelitian ini dilaksanakan di BMT Surya Barokah Palembang yang beralamat di Jalan Ki Merogan No.511 Kertapati Palembang.
2. Sejarah Singkat Berdirinya BMT Surya Barokah
BMT Surya Barokah merupakan apresiasi dari rasa kepedulian teman-teman perintis anggota pendiri terhadap keadaan ekonomi umat khususnya ekonomi masyarakat kecil, yang riil nya dari sisi ekonomi belum bisa mendapatkan kehidupan yang layak, hal ini disebabkan tidak adanya lembaga yang ada sekarang untuk memenuhi kebutuhan ekonomi mereka yang terjerat renternir, sehingga mereka semakin terjerumus dalam jurang kemiskinan.
Padahal dari potensi yang dimilki oleh mereka yang apabila diketahui oleh sistem kebersamaan, maka akan dapat meningkatkan ekonomi mereka, dengan memperhatikan permasalahan diatas, maka dirintislah BMT (Baitul Wat Tamwil) Surya Barokah oleh 23 pendiri pada tanggal 20 Juli 2010 yang disahkan pada rapat pembentukan BMT Surya Barokah pada tanggal 20 Juli 2010.
BMT ini dibentuk dalam rangka meningkatkan kualitas anggota, keluarga dan masyarakat disekitar BMT dan Kelompok Usaha Masyarakat (POKUSMA) berlandaskan asas dan prinsip-prinsip islam yang dasarnya maju berkembang, terpecaya, aman, nyaman, transparan, dan kehati-hatian. Untuk tahap awal BMT Surya Barokah telah mengumpulkan modal dari simpanan pokok khusus sebesar     Rp. 141.000.000,- dan telah disetorkan pada bendahara BMT sebesar Rp. 52.000.000,- dan diharapkan akan terus bertambah agar dapat disalurkan demi membantu perekonomian masyarakat kecamatan Kertapati dan kecamatan SUI ini.
Untuk kepengurusan, berlandaskan hasil keputusan rapat anggota tanggal 20 Juli 2010, telah dibentuk pengurus dan pengawas BMT Surya Barokah dengan susunan sbb :
 Ketua		: H.Salman Alfarisi, SE, MM
Wakil Ketua	: Drs. Haryadi, MPd
Sekretaris		: Yopi Hikmah, S.Kom
Bendahara		: Ir. Jonizar, MT
Pengawas BMT Surya Barokah dengan susunan sbb :
Ketua		: M.Basyaruddin, SE,MM,AK
Anggota		: Ir. Alhannasir, MSi
			 Helmi Ibrahim, SH,MH
	Sedangkan yang mengelola BMT Surya Barokah telah ditunjuk 5 orang pengelola dengan ketentuan sesuai dengan Anggaran Rumah Tangga BMT Surya Barokah. Untuk legalitas hukum, BMT Surya Barokah untuk sementara beroperasi atas dasar surat keterangan tempat dari lurah Ogan Baru Palembang, Nomor 442/OB/VIII/2010 dan sertifikat kemitraan dari PINBUK, Nomor : 048/PINBUK-SS/VII/2010, yang nantinya akan ditingkatkan menjadi berbadan hukum Koperasi Syari’ah (KOPSYAH).
3. Produk
Produk BMT Surya Barokah terdiri dari:
a. Pembiayaan Murabahah 
Pembiayaan Murabahah adalah pembiayaan akad jual beli dengan pembayaran kembali (harga Pokok dan keuntungan) setelah jatuh tempo.
Dalam mengajukan pembiayaan calon nasabah diwajibkan memenuhi persyaratan sebagai berikut:
1. Warga Negara Indonesia yang mampu melakukan tindakan hukum dan beragama islam,
2. Menyetujui ketentuan didalam AD/ART dan ketentuan peraturan BMT Surya Barokah lainnya,
3. Khusus bagi orang yang memiliki usaha (pedagang)
4. Memenuhi persyaratan administrasi dari BMT Surya Barokah :
a. Mengisi formulir setoran permohonan menjadi anggota (telah disediakan),
b. Menyerahkan fotocopy KTP 3 lembar (asli diperlihatkan)
c. Menyerahkan pas photo ukuran 3x4 sebanyak 3 lembar,
d. Menyerahkan fotocopy KK 3 lembar (asli diperlihatkan)
e. Menyerahkan fotocopy rek. Listrik dan PDAM 1 lembar.
5. Membayar biaya administrasi sebesar Rp. 15.000,- (sekali saja),
6. Membuka rekening tabungan dengan setoran awal minimal Rp. 50.000,-.
Mekanisme pinjaman BMT Surya Barokah :
1. Pinjaman dari Rp. 1.000.000 s.d Rp. 5.000.000,
2. Pinjaman 1 juta tanpa jaminan, dan pinjaman diatas 1 juta diberikan jaminan,
3. Jangka waktu pinjaman 1-12 bulan dengan angsuran Harian, Mingguan, Bulanan, (disesuaikan kemampuan nasabah),
4. Margin (keuntungan) BMT Surya Barokah adalah 3-4 % dari pinjaman (misal: pinjaman Rp.2.000.000 selama 5 bulan margin BMT Surya Barokah Rp. 400.000 jadi piutang Rp. 2.400.000 angsurannya Rp. 480.000 /bulan atau Rp.120.000 /minggu, atau Rp. 20.000 /hari selama 5 bulan.
b. Pengumpulan Dana (Tabungan dan Deposito)
1. Tabungan Barokah (Tabarok)
Merupakan tabungan dengan akad mudharabah atau tabungan dengan system bagi hasil antara nasabah dan BMT, dengan saldo minimal Rp. 50.000,-.
2. Deposito 
Adalah simpanan berjangka dengan waktu yang disepakati antara BMT dan nasabah dengan nominal minimal Rp. 1.000.000,-.
c. Swadaya PSMK (Pembiayaan Skala Modal Kecil)
1. Khusus pedagang kecil berpenghasilan  Rp. 50.000,- per hari.
2. Pembiayaan berkisar dari Rp. 100.000,- s.d Rp. 500.000,-. 
3. Piutang margin murabahah sebesar 10% dari pinjaman .
4. Pembiayaan dalam jangka waktu 40 hari dengan angsuran harian.
4. Visi, Misi, dan Tujuan
a. Visi 
Visi BMT adalah mewujudkan kualitas anggota, keluarga dan masyarakat  disekitar BMT yang selamat, damai dan sejahtera dengan mengembangkan lembaga dan usaha BMT dan POKUSMA (Kelompok Usaha Masyarakat) berlandaskan asas dan prinsip-prinsip dasarnya yang maju, berkembang, terpecaya, aman, nyaman, transparan, kehati-hatian.
b. Misi
Misi BMT adalah mengembangkan POKUSMA dan BMT berlandaskan asas prinsip-prinsip dasarnya yang maju berkembang, terpecaya, aman, nyaman, transparan, kehati-hatian sehingga terwujud kualitas anggota, keluarga, dan masyarakat disekitar BMT yang selamat, damai, dan sejahtera. 
c. Tujuan
BMT bertujuan mewujudkan kehidupan anggota keluarga dan masyarkat disekitar BMT yang selamat, damai, dan sejahtera melalui pengelolaan BMT dan POKUSMA sesuai dengan prinsip-prinsip dasar BMT dan prinsip-prinsip dasar insan.
   






5. Struktur Organisasi
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Helmi Ibrahim
) (
DEWAN PENGAWAS SYARI’AH
Prof.Dr.Romli
,SA.MA
) (
PENGURUS
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 Salman Alfarisi,SE,MM
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 Yopi Hikmah,S.Kom
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