


ABSTRAK


Penelitian ini berjudul Upaya Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran PKn Materi Norma dalam Masyarakat Melalui Model Pembelajaran Student Teams Achievement Division (STAD) Pada Kelas III MI Muhajirin Palembang.
Penelitian ini merupakan penelitian lapangan (file research) yang terdiri atas 5 (lima) bab. Sedangkan permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimanakah pelaksanaan model pembelajaran STAD dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada materi norma dalam masyarakat di kelas III MI Muhajirin Palembang dan apakah dengan menggunakan model pembelajaran STAD dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada materi norma dalam masyarakat di kelas III MI Muhajirin Palembang.
Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui cara penerapan model pembelajaran STAD dalam meningkatkan hasil belajar siswa pada materi norma dalam masyarakat di kelas III MI Muhajirin Palembang dan untuk mengetahui apakah pelaksanaan  model STAD dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada materi norma dalam masyarakat di kelas III MI Muhajirin Palembang.
Penelitian  ini dilakukan karena sangat rendahnya hasil belajar siswa dan diikuti dengan kurangnya aktivitas siswa pada kegiatan proses pembelajaran PKn. Penelitian ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang dilaksanakan dengan 2 (dua ) siklus. Diawali dengan kegiatan prasiklus dan setiap siklus terdiri dari Perencanaan, Pelaksanaan, Pengamatan (Pengumpulan Data), dan Refleksi.
Hasil penelitian pada pra siklus, siswa dengan ketuntasan belajar hanya 13 siswa (41,93%) dengan nilai rata-rata 53,23. Kemudian hasil penelitian pada siklus I dengan melihat hasil belajar, siswa dengan ketuntasan belajar mencapai 22 siswa (70,97%) dengan nilai rata-rata 71,93. Dan pada hasil penelitian pada siklus II dengan melihat hasil belajar, siswa dengan ketuntasan belajar telah mencapai 31 siswa (100%) dengan nilai rata-rata 83,55. Maka setelah melihat perkembangan hasil belajar siswa pada mata pelajaran PKn materi norma dalam masyarakat melalui model pembelajaran student teams achievement division (STAD) terdapat peningkatan yang sangat signifikan mulai dari prasiklus, siklus I, dan siklus II.  
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