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BAB V
PENUTUP
A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil analisis data yang diperoleh, didapat niali t-hitung sebesar -1.247 dan nilai Df (derajat kebebasan atau degree of freedom) sebesar 78 menunjukan t-hitung<t-tabel maka dapat disimpulkan bahwa perbedaan  kecerdasan spiritual tidak signifikan. pada siswa kelas XI di SMA Negeri 6 Palembang.
B. Saran
Adapun saran yang diajukan pada penelitian ini ditujukan kepada :
1. Kepala Sekolah
Kepala sekolah diharapkan dapat memberikan pengarahan tentang tujuan yang sekolah inginkan dengan lebih spesifik dan pengawasan terhadap pelaksanaan halaqah  dengan lebih memperhatikan staf pengajar dan fasilitas yang dibutuhkan oleh staf pengajar seperti proyektor, tempat yang lebih kondusif dan nyaman, serta jedah waktu pelaksanaan yang cukup.
2. Staf Pengajar
 (
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)Diharapkan kepada semua staf pengajar agar dapat memegang komitmen sebagai pengajar untuk lebih disiplin dan memberikan hadiah ataupun hukuman sesuai dengan prestasi atau pelanggaran yang terjadi seperti terlambatan menghadiri halaqah. Serta memberikan materi dengan cara yang menyengkan dan memanfaatkan semua fasilitas yang telah disiapkan sekolah demi mendapatkanhasil yang baik. 
3. Kepada Siswa 
Diharapkan siswa lebih semangat untuk memahami materi yang sedang disampaikan, serta harus mengikuti kegiatan secara aktif dengan sering bertanya dan juga sering memberikan pendapat ataupun menjadi petugas ketika halaqah sedang berlangsung dan tidak terlambat menghadiri halaqah. 
4. Peneliti Selanjutnya
Disarankan bagi peneliti yang tertarik untuk membahas masalah mengenai kecerdasan spiritual agar mengunakan variabel lain. Akan lebih baik jika variabel lain yang hendak diungkap lebih spesifik misalnya efektivitas waktu pelaksanaan halaqah. Disarankan pula mengambil sample penelitian lebih banyak agar memperoleh hasil yang representatif. Serta menggunakan kalimat yang lebih tepat dalam pembuatan item agar jawaban bisa bervariasi mendapatkan hasil yang maksimal. 
