ABSTRAK

Perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi semakin mendorong upaya-upaya pembaharuan dalam pemanfaatan hasil-hasil teknologi dalam proses belajar. Para guru dituntut agar mampu menggunakan alat-alat yang dapat disediakan oleh sekolah, Guru sekurang-kurangnya dapat menggunakan alat yang murah dan efisien meskipun sederhana dan bersahaja tetapi merupakan keharusan dalam upaya mencapai tujuan pengajaran yang diharapkan.
Masalah yang dibahas dalam penelitian ini adalah pertama. bagaimana proses penerapan media Flip Chart pada mata pelajaran PAI materi shalat di SMP N 2 Tanah Abang Kab. Muara Enim. Kedua, bagaimana hasil belajar siswa sebelum diterapkan media Flip Chart dengan sesudah diterapkannya media Flip Chart  pada mata pelajaran PAI materi shalat di SMP N 2 Tanah Abang Kab. Muara Enim. Ketiga, apakah penerapan media Flip Chart memberikan pengaruh yang signifikan terhadap prestasi belajar siswa pada mata pelajaran PAI materi shalat di SMP N 2 Tanah Abang Kab. Muara Enim.
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh penerapan media Flip Chart  pada mata pelajaran PAI materi shalat di SMP N 2 Tanah Abang Kab. Muara Enim. Jenis penelitian ini merupakan jenis penelitian eksperimen. Sumber data dalam penelitian ini terdiri dari data primer dan data sekunder, adapun sampling dalam penelitian ini sebanyak 57 orang, 30 orang kelas eksperimen dan 27 orang kelas kontrol. Untuk mendapatkan data, penulis melakukan eksperimen pada kelas eksperimen dengan memberikan tes. Untuk analisis data sendiri penulis menggunakan rumus test “t”.
Hasil dari penelitian yang penulis lakukan ini yaitu, Pertama, penerapan media dalam proses pembelajaran khususnya pada mata pelajaran PAI materi shalat tersebut antara lain siswa berpartisipasi dan menyalurkan inspirasi dalam berbagai aktivitas kegiatan pembelajaran, sementara guru menjadi fasilitator dan mediator, dan dapat membangkitkan minat siswa ketika proses pembelajaran. Kedua, hasil belajar siswa sesudah diterapkannya media Flip Chart pada mata pelajaran PAI materi shalat di SMP N 2 Tanah Abang Kab. Muara Enim meningkat dari pada sebelumnya, karena sebelumnya prestasi belajar siswa masih tergolong rendah. Ketiga, penerapan media Flip Chart mempunyai pengaruh yang sangat signifikan terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran PAI materi shalat, karena berdasarkan perbandingan nilai “t” yang terdapat pada t0 adalah jauh lebih besar dari pada “t” tabel, baik pada taraf signifikansi 5% maupun pada taraf signifikansi 1% (2,01< 4,512 > 2,68). 
Kesimpulan dari hasil penelitian yang penulis lakukan, menunjukkkan bahwa penggunaan media Flip Chart dalam proses pembelajaran pada mata pelajaran PAI materi shalat memberikan pengaruh yang signifikan terhadap hasil belajar siswa. Hal ini terlihat dari partisipasi siswa yang aktif ketika proses pembelajaaran berlangsung dan hasil belajar siswa yang meningkat setelah diterapkannya media Flip Chart pada mata pelajaran PAI materi shalat
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