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ABSTRAK

Penelitian ini berjudul, Upaya Kepala Madrasah Dalam Meningkatkan Kinerja Guru di MTs. Babul Falah Desa Tanjung Bunut.
Permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana upaya kepala madrasah di MTs. Babul Falah Desa Tanjung Bunut Dalam meningkatkan kinerja Guru, bagaimana Kinerja Guru di MTs Babul Falah Desa Tanjung Bunut dan faktor-faktor apa saja yang mempengaruhi kepala madrasah Dalam Meningkatkan Kinerja Guru MTs. Babul Falah Desa Tanjung Bunut Kec. Lembak Kab. Muara Enim.
Sedangkan tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui upaya kepala madrasah MTs Babul Falah dalam meningkatkan kinerja guru, untuk mengetahui kinerja guru di MTs. Babul Falah Desa Tanjung dan untuk mengetahui faktor-faktor yang mempengaruhi kepala madrasah Dalam Meningkatkan Kinerja Guru di MTs. Babul Falah Desa Tanjung Bunut.
Jenis data dalam penelitian ini adalah kualitatif artinya data yang berupa penjelasan tentang hal-hal yang berkaitan dengan upaya kepala madrasah dalam meningkatkan kinerja guru di MTs. Babul Falah Desa Tanjung Bunut. Sumber data dalam penelitian ini terdiri dari data primer dan data sekunder. Data primer terdiri dari kepala madrasah 1 orang dan 5 orang guru dalam wawancara tentang upaya kepala madrsah selain itu dikumpulkan juga dengan data sekunder yang berkenaan dengan tentang profil MTs Babul Falah Desa Tanjung Bunut. Teknik pengumpul data yang digunakan dalam penelitian ini ada tiga teknik, yakni teknik observasi, wawancara, dan dokumentasi. 
Kemudian disimpulkan bahwa Upaya Kepala Madrasah dalam meningkatkan kinerja Guru di MTs. Babul Falah Tanjung Bunut telah cukup baik dan telah berjalalan sesuai dengan prosedur yang ada, karena kepala madrasah telah melaksanakan upayanya dalam meningkatkan kinerja guru dengan cara  mengadakan kunjungan kelas ketika proses belajar mengajar sedang berlangsung tanpa pemberitahuan kepada guru, mengadakan observasi kelas dengan jalan meneliti suasana kelas selama pelajaran berlangsung, mengadakan dialog dengan guru dalam memecahkan masalah-masalah pribadi yang ada hubungannya dengan proses pembelajaran, memberikan penghargaan kepada guru yang berprestasi dan memberikan sangsi kepada guru yang kurang disiplin.
Berdasarkan kinerja guru di MTs. Babul Falah Tanjung Bunut sudah berjalan dengan cukup baik karena para guru disana telah melaksanakan tugasnya sebagai seorang guru. Hal ini dapat dilihat dengan aktivitas guru membuat Rencana pembelajaran atau (RPP), program tahunan, dan silabus, prosedur pembelajaran dan hubungan antarpribadi, Penilaian pembelajaran, tidak menyimpang dari wewenangnya, taat kepada aturan kedinasan dan Selalu memberikan laporan hasil kerja.
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