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ABSTRAK
Judul penelitian ini adalah “Pengaruh Penerapan Metode Examples Non -Examples Terhadap Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran PAI di SD Negeri 32 Talang Kelapa Banyuasin”. Penelitian ini dilatar belakangi oleh fenomena-fenomena dalam proses pembelajaran PAI yang kurang aktif sehingga hasil belajar siswa masih banyak yang belum mencapai kriteria ketentuan minimal yang sudah ditetapkan, rendahnya hasil belajar siswa itu disebabkan masih banyaknya siswa yang kurang respon terhadap materi yang diajarkan pada saat proses pembelajaran berlangsung. Sehingga guru melakukan inovasi penerapan metode pembelajaran yaitu metode pembelajaran Examples Non- Examples terhadap hasil belajar siswa di SD Negeri 32 Talang Kelapa Banyuasin. Penerapan metode dan media ini ternyata mampu menarik perhatian siswa dan membuat siswa lebih memahami materi pelajaran yang diajarkan, hasil belajar siswa meningkatkan lebih baik dari sebelumnya. 
Permasalahan dalam skripsi ini adalah bagaimana hasil belajar siswa sebelum penerapan metode Examples Non -Examples pada mata pelajaran Pendidikan Agama Islam di SD Negeri 32 Talang Kelapa Banyuasin? Bagaimana hasil belajar siswa sesudah penggunaan Examples Non- Examples pada mata pelajaran Pendidikan Agama Islam di di SD Negeri 32 Talang Kelapa Banyuasin? dan bagaimana perbedaan hasil belajar siswa sebelum dan sesudah penerapan metode Examples Non Examples Palembang?

Penelitian ini bertujuan mengetahui hasil belajar siswa sebelum dan sesudah dan pengaruhnya penerapan metode Examples Non Examples pada mata pelajaran Pendidikan Agama Islam di SD Negeri 32 Talang Kelapa Banyuasin.
Metodologi pengumpulan data dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan metode observasi, wawancara, tes dan dokumentasi. Dengan teknik analisis data deskriptif kuantitatif yaitu menguraikan data-data yang dapat dihitung dengan angka-angka dengan menggunakan rumus komparasi uji tes “t”.
Berdasarkan hasil analisis data dapat disimpulkan bahwa hasil belajar siswa sebelum menggunakan metode Examples Non Examples masih rendah. Hal ini dibuktikan dengan siswa yang memperoleh nilai tertinggi 4 orang (15%), sedang berjumlah 20 orang (77%) dan rendah berjumlah 2 orang (8%). Hasil belajar siswa sesudah menggunakan metode Examples Non Examples dapat dikatakan baik dengan siswa memeproleh sekor tertinggi 3 orang (12%), skor sedang sebanyak 18 orang (69 %) dan yang rendah 5 orang (19%). Ada pengaruh signifikan antarara penggunaan Examples Non -Examples pada mata pelajaran PAI sangat membantu terhadap hasil belajar siswa mata pelajaran PAI di SD Negeri 32 Talang Kelapa Banyuasin penelitian hasil analisis statistik tt 5% < to 1%) 2,06 12,54 > 2,79.
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