BAB V

PENUTUP

Kesimpulan

Dari berbagai uraian hasil eksperimen yang telah peneliti paparkan pada bab sebelumnya dan beberapa pengujian data yang telah disajikan, maka dapat disimpulkan sebagai berikut:

Hasil belajar siswa Kelas VIII dikelas kontrol sebelum implementasi model pembelajaran reflektif (pre test) pada mata Pelajaran Aqidah Akhlak materi sifat terpuji dengan hasil belajar siswa setelah diberikan perlakuaan(post test) pada mata Pelajaran Aqidah Akhlak  materi sifat terpuji di MTs Negeri 2 Palembang tidak mengalami peningkatan.
Hasil belajar siswa Kelas VIII  dikelas eksperimen sebelum implementasi model pembelajaran reflektif(pre test) pada mata Pelajaran Aqidah Akhlak Materi Sifat Terpuji dengan hasil belajar siswa dikelas eksperimen setelah implementasi model pembelajaran reflektif (post test) pada mata Pelajaran Aqidah Akhlak  Materi sifat terpuji di MTs Negeri 2 Palembang mengalami peningkatan.
 Hasil Uji “t” menyatakan bahwa tidak ada perbedaan  antara sebelum dan setelah diberikan perlakuaandikelas VIII (kelas kontrol), yakni pre-test 15,625%< 65,625%>18,75% dan post test 12,5%< 71,875%>15,625%, ini berarti Hipotesis nihil ditolak, yaitu tidak terdapat pengaruh yang dapatmeningkatkan hasil  belajar siswa dikelas VIII (kelas kontrol)

Hasil Uji “t” menyatakan bahwa ada perbedaan  antara sebelum dan setelah Implementasi Model Pembelajaran Reflektif dikelas VIII (kelas eksperimen), mengalami perbedaan yang signifikan dibandingkan sebelum implementasi Model Pembelajaran Reflektif pada mata pelajaran Aqidah Akhlak materi sifat terpuji, yakni pre-test 18,75%<68,75%>12,5% dan post-test 25%<68,75%>6,25%, ini berarti Hipotesis Alternatif diterima, yaitu terdapat pengaruh yang sangat berarti (signifikan) hasil  belajar siswa Kelas VIII (kelas eksperimen) antara sebelum dan setelah Implementasi Model Pembelajaran Reflektif pada mata pelajaran Aqidah Akhlak Materi Sifat Terpuji di MTs Negeri 2 Palembang

B. Saran

Guru hendaknya memberikan variasi-variasi dalam model pembelajaran, baik dalam pemilihan Model, Media dan Metode pembelajaran yang lain, sehinggga dapat menumbuhkan motivasi dalam diri dan minat yang besar untuk mengikuti pembelajaran yang aktif. Pembelajaran Aktif, Inovatif, Kreatif, Efektif, dan Menyenangkan (PAIKEM) sangat ditekannya di dalam Kurikulum Tingkat Satuan Pendidikan (KTSP) dan memulainya Kurikulum baru yakni Kurikulum 2013 yang mana setiap siswa diharapkan mampu menguasai setiap Kompetensi yang diajarkan dan dengan menjadikan siswa yang berkarakter.

Penggunaan Model Pembelajaran yang tepat mempunyai pertimbangan, maka dari itu guru harus selektif dalam memilih model apa yang sesuai dengan materi yang akan diajarkan dan guru hendaknya selalu membekali diri dan selalu menambahkan pengetahuan sehingga lebih berinovasi dan variatif dalam mengajar

Model Pembelajaran Reflektif sebaiknya dapat digunakan di setiap Kelas  dalam mata Pelajaran Aqidah Akhlak pada khusus nya dan dapat diterapkan di semua mata pelajaran yang ada di MTs Negeri 2 Palembang pada umumnya. Hal ini dikarenakan telah terbukti pada penelitian yang sudah dilakukan bahwa Impelentasi Pembelajaran Reflektif dapat meningkatkan hasil dan pemahaman belajar siswa.
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