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Pembelajaran PAI di sekolah masih menggunakan pola lama (ceramah) sehingga banyak siswa yang kurang aktif, hal ini berakibat siswanya jenuh, kaku, dan kurang memperhatikan materi yang disampaikan oleh guru sehingga hasil belajar siswa masih banyak siswa memperoleh nilai yang kurang dari Kriteria Ketuntasan Minimal (KKM). Oleh karenanya, untuk menanggulangi hal tersebut diterapkan strategi pembelajaran the great wind blows.
	Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah apakah strategi the great wind blows dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada materi sifat-sifat terpuji di Kelas 1 SD Negeri 28 Palembang. Penelitian ini menggunakan metode Penelitian Tindakan Kelas dengan empat langkah, yaitu perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Subjek penelitian ini adalah siswa kelas I yang berjumlah 32 orang siswa.
Berdasarkan hasil penelitian tindakan kelas di atas, menunjukkan bahwa: Penerapan pembelajaran dengan menggunakan strategi pembelajaran the great wind blows dapat meningkatkan hasil belajar siswa. Nilai hasil belajar siswa rata-rata terjadi peningkatan dari prasiklus yaitu 59,53 menjadi 68,59 pada siklus pertama dan meningkat menjadi 96,71 pada siklus kedua. Setelah siswa belajar dengan menggunakan strategi the great wind blows, ketuntasan belajar siswa mengalami kenaikan yang signifikan. Pada prasiklus siswa ynag tuntas belajar baru mencapai 10 orang atau 31,25%. Pada siklus pertama siswa yang tuntas belajar meningkat menjadi 20 orang atau 62,5% kemudian pada siklus kedua meningkat kembali menjadi 32 orang atau 100%. 
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