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Demikianlah terima kasih..


Wassalam,

Palembang,    November 2015
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ABSTRAK


Penelitian Tindakan Kelas ini dilatarbelakangi oleh rendahnya nilai Pendidikan Agama Islam, khususnya pada materi keserasian antara gerakan dan bacaan sholat. Berdasarkan analisis tes formatif siswa kelas III SD Negeri 4 Babat Banyuasin,  dari 22 siswa hanya 5 anak atau 23 % yang mencapai ketuntasan, selebihnya masih dibawah KKM sekolah yaitu ≤ 75, tampak banyak siswa yang kesulitan dalam memahami materi pembelajaran. Berdasarkan masalah tersebut, maka penulis terdorong untuk mengadakan Penelitian  Tindakan Kelas (PTK). Tujuan PTK yang penulis lakukan adalah untuk mengetahui apakah penggunaan media gambar dapat meningkatkan hasil belajar siswa. Pada mata pelajaran PAI dalam materi keserasian antara gerakan dan bacaan sholat kelas III SD Negeri 4 Babat Banyuasin. 


Penelitian ini dilaksanakan dalam 2 siklus, yaitu siklus I dan siklus II. Untuk mengukur keberhasilan siswa, maka diberikan tes formatif pada akhir setiap siklus, penelitian ini menunjukan peningkatan hasil belajar dari setiap siklus dan keaktifan siswa dalam proses belajar mengajar pun meningkat.


Pada prasiklus nilai rata-ratanya 57,27 dengan ketuntasan belajar 23% atau dari 22 siswa hanya 5 anak yang mencapai ketuntasan dan 17 anak yang belum tuntas, pada siklus I nilai rata-ratanya 72,7 dengan ketuntasan 68% atau dari 22 siswa 16  anak yang mencapai ketuntasan dan 6 anak yang belum tuntas ini menunjukan peningkatan hasil belajar dari prasiklus ke siklus I, sedangkan pada siklus II nilai rata-ratanya 87,95 dengan ketuntasan 90,90% atau dari 22 siswa 20 anak yang mencapai ketuntasan dan hanya 2 anak yang belum tuntas. Dengan demikian dapat disimpulkan bahwa penggunaaan media gambar dapat meningkatkan hasil belajar siswa.
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