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Nurul Huda, “Makna dan Nilai Moral Pada Tari Sedulang Setudung di Pangkalan Balai, Banyuasin, Sumatera Selatan, Indonesia
xi+130hlm+lampiran
Budaya menjadi salah satu dasar dari setiap kehidupan manusia, karena kebudayaan adalah sesuatu yang mutlak dimiliki manusia. Tarian merupakan salah satu hasil karya manusia dalam masyarakat yang bersifat konkrit dan merupakan hal-hal yang dapat di nikmati dengan mata maupun ditelinga, dan di foto.Tarian lebih mengarah kepada hasil karya yang berasal dari sistem budaya. Karena, tarian yang hingga saat ini dikenal merupakan hasil pemikiran, gagasan, dan konsep baik seseorang maupun sekelompok yang hidup dalam sebuah lingkungan budaya. Dari hal tersebut penulis mengangkat judul skripsi “Makna dan Nilai Moral PadaTariSedulangSetudung Di PangkalanBalai, Banyuasin, Sumatera Selatan, Indonesia” dengan rumusan masalah sebagai berikut. Kajian difokuskan pada: (1) Bagaimana sejarah tari Sedulang Setudung di Pangkalan Balai; (2) Apa makna simbol tari Sedulang Setudung; (3) Bagaimana nilai moral Islam dalam tari Sedulang Setudung.
	Teori yang digunakan dalam penelitian inia dalah teori Semiotika dan Teori Nilai. Metode penelitian dalam skripsi ini menggunkan kualitatif yang mana metode ini merupakan dimana penelitian ini menggunakan data deskriptif berupa kata-kata tertulis dari orang-orang. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah teknik observasi, wawancara, dan dokumentasi.
	Hasil ini dapat disimpulkan sebagai berikut. Deskripsi makna dan nilai moral padatari Sedulang Setudung di Pangkalan Balai, Banyuasin, Sumatera Selatan, Indonesia. Setiap gerakan tari Sedulang Setudung mempunyai makna dan simbol tersendiri seperti hormat sembah adalah tanda hormat kepada tamu yang datang atau penonton dan kecubung bawah kanan adalah memaknakan bunga yang digunakan para leluhur sebagai obat dan nilai moral Islam dalam tari Sedulang Setudung yang terkandung pada gerakan tari Sedulang Setudung ini yang kesemuannya memiliki pesan yang luhur untuk kebaikan dunia dan akhirat.
Kata-kata Kunci: TariSedulangSetudung, Nilai Moral, MaknaSimbol
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