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ABSTRAK
		Permasalahan yang diteliti dalam penelitian ini adalah bagaimana Kemampuan Guru dalam membuat RPP terhadap Kecerdasan Intelektual Siswa pada Mata Pelajaran IPA di Madrasah Ibtidaiyah Az-Zahir Palembang. Bagaimana kecerdasan intelektual siswa pada mata pelajaran IPA materi kerangka manusia di MI Az-Zahir Palembang. Bagaimana hubungan kemampuan guru dalam membuat RPP terhadap kecerdasan intelektual siswa pada mata pelajaran IPA di MI Az-Zahir Palembang. Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk menggunakan atau menerapkan isi dari komponen RPP sehingga pada saat proses penerapannya sesuai dengan apa yang direncanakan, untuk mengetahui kecerdasan intelektual siswa pada mata pelajaran IPA materi kerangka manusia di MI Az-Zahir Palembang, dan untuk mengetahui apakah ada hubungannya kemampuan guru dalam membuat RPP terhadap kecerdasan intelektual siswa pada mata pelajaran IPA materi kerangka manusia di MI Az-Zahir Palembang.
	Jenis penelitian dalam skripsi ini adalah penelitian Deskriptif Kuantitatif adalah menyangkut hasil angket yang disebarkan pada siswa kelas IV A dan hasil observasi yang didapat dari seorang guru yang menjadi observer di MI Az-Zahir Palembang yang dijadikan populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa MI Az-Zahir Palembang. Jenis data yang digunakan dalam Penelitian ini adalah  menggunakan sumber primer dan sekunder. Data primer merupakan data pokok yang bersumber dari siswa dan salah satu guru yang menjadi observer di MI Az-Zahir Palembang. Sedangkan data sekunder merupakan data pendukung yang bersumber dari kepala sekolah dan arsip dokumentasi yang berhubungan dengan penelitian.
Adapun teknik  pengumpulan data dalam penelitian ini yakni observasi, angket, wawancara, dan dokumentasi. Teknik analisis data yaitu data yang telah diperoleh kemudian direkapitulasi, selanjutnya dianalisis dengan statistik yaitu mean, standar deviasi dan persentase. Dan untuk menganalisis hubungan antar variabel  menggunakan rumus korelasi koefisien kontingensi. Hasil penelitian ini setelah dianalisis oleh penulis pada bab sebelumnya diperoleh hasil bahwa terdapat hubungan kemampuan guru dalam membuat RPP terhadap kecerdasan intelektual siswa pada mata pelajaran IPA materi kerangka manusia di MI Az-Zahir Palembang. Berdasarkan hasil analisis statistik ⱷ adalah 0,985 lebih besar dari pada “r” tabel baik pada taraf signifikan 5% adalah 0,396 maupun taraf 1% adalah baik pada taraf signifikan 5% adalah 0,396 maupun taraf 1% adalah 0,505. 
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