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ABSTRAK
Perpustakaan umummerupakanperpustakaan yang menghimpun koleksi buku, bahan cetakan serta  rekaman  lain untuk kepentingan masyarakat umum. Perpustakaan BadanArsip Dan Dokumentasi Daerah KabupatenBanyuasin berdiri sebagai lembaga yang diadakan untuk dan oleh masyarakat. Setiap warga dapat menggunakan perpustakaan tanpa dibedakan pekerjaaan, kedudukan, kebudayaan dan agama. Meminjam buku dan bahan lain dari koleksi perpustakaan dapat dengan mudahdenganmenunjukkankartu tanda anggota dari perpustakaan tersebut.
Skripsi ini membahas tentang “Penerapan Sistem Informasi Perpustakaan Berbasis Web Di Perpustakaan Badan Arsip Dan Dokumentasi Daerah Kabupaten Banyuasin”. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui apa yang dimaksud system informasi perpustakaan berbasis web dan sudah diterapkan dengan baik atau belum, bagaimana cara menerapkan system informasi perpustakaan berbasis web serta kendala yang di hadapi dalam penerapan system informasi perpustakaan berbasis web. Jenis penelitian ini menggunakan metode kualitatif, dengan menggunakan pendekatan deskriptif kualitatif. Sumber data dalam penelitian menggunakan data primer dan sekunder, data primer yaitu data yang diambil secara langsung oleh peneliti dari sumber aslinya, data sekunder yaitu data yang sudah ada dan siap diolah. Pengumpulan data dilakukan dengan cara observasi, wawancara, dan dokumentasi. Teknik analisis data ini adalah reduksi data, penyajian data dan penarikankesimpulan.
Kesimpulan dari hasil penelitian ini menunjukan bahwa system informasi perpustakaan berbasis web adalah suatu sistem yang komponennya terdiri dari manusia, hardware, software, dan data yang tujuannya untuk mempermudah kinerja staf perpustakaan dalam hal pendataan koleksi perpustakaan, katalog, data anggota, peminjam/pengembalian. Perpustakaan Badan Arsip dan Dokumentasi Daerah Kabupaten Banyuasin belum baik dalam melakukan penerapan sistem informasi perpustakaan berbasis web.Penerapan yang dilakukan perpustakaan yaitu pemeriksaan kebutuhan perlengkapan secara berkala, perencanaan, anggaran, perangkat pendukung serta pelaksanaan. Namun dalam penerapan ini mengalami kendala yaitu lambatnya jaringan internet dan masih kurangnya pengetahuan tentang system informasi perpustakaan berbasis web.
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