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INTISARI
Kajian Ilmu Perpustakaan
Jurusan Ilmu perpustakaan
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Skripsi ,2016
Denny Pratama, Peranan Badan Perpustakaan Arsip dan Dokumentasi Daerah kabupaten Banyuasin dalam meningkatkan ketersediaan koleksi untuk Kebutuhan Pengguna
xix, + 118 + lampiran
Ketersediaan koleksi perpustakaan merupakan kesiapan koleksi untuk dapat digunakan atau dimanfaatkan oleh pemustaka. Untuk mengetahui sejauh mana keberhasilan perpustakaan untuk memenuhi kebutuhan informasi pemustaka dapat dilihatdari tanggapan pemustakamengenai ketersediaan koleksi di perpustakaan tersebut
Data Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui faktor-faktor dalam meningkatkan ketersediaan koleksi, kendala yang dihadapi, upaya yang dihadapi  pihak perpustakaan dalam ketersediaan koleksi  dan Peranan Badan Perpustakaan Arsip dan Dokumentasi Daerah Kabupaten Banyuasin dalam meningkatkan ketersediaan koleksi.
Dalam penelitian ini penulis menggunakan model penelitian lapangan dan jenis penelitian kualitatif. Data yang digunakan data primer dan data sekunder. Data primer merupakan sumber data yang langsung memberikan data kepada pengumpulan data. Data sekunder merupakan sumber yang tidak langsung memberikan data kepada pengumpul data. Data yang diperoleh dari wawancara, observasi dan dokumentasi. Dan dalam menganalisis data peneliti ini, penulis menggunakan analisis data kualitatif deskriptif.
Peranan Badan Perpustakaan Arsip dan Dokumentasi Daerah Kabupaten Banyuasin meningkatkan ketersediaan koleksi dalam kebutuhan pengguna; Meningkatkan mutu dan kualitas perpustakaan itu tersendiri melalui ketersediaan koleksi, Meningkatkan koleksi sehingga menambah wawasan luas bagi penguna atau pemustaka itu sendiri. Dan Menambahkan koleksi tersebut, lebih bermanfaat sehingga menarik minat membaca para pengunjung untuk berkunjung keperpustakaan.  
Adapun Program untuk meningkatkan kualitas ketersediaan koleksi perpustakaan umum di Badan Perpustakaan Arsip dan Dokumentasi Daerah kabupaten Banyuasin Sebagai berikut: Meningkatkan ketersediaan koleksi baik tercetak dan non tercetak dan Melakukan kerjasama pihak perpustakaan umum dengan pihak lainnya. 
Faktor-faktor  Badan Perpustakaan Arsip dan Dokumentasi Daerah Kabupaten Banyuasin dalam meningkatkan ketersediaan koleksi  ; Menanggapi tuntutan dari para pemustaka itu sendiri, Untuk memperbaruhi buku-buku yang  sudah lama, Untuk menambahkan jumlah koleksi yang kurang, Untuk memberikan kepuasan terhadap pemustaka, dan Untuk menjaga nilai informasi yang terdapat didalam koleksi. Kendala Badan Perpustakaan Arsip dan Dokumentasi Daerah Kabupaten Banyuasin  dalam meningkatkan ketersediaan koleksi adalah Terbatasnya dana yang ada atau anggaran perpustakaan umum, Kurangnya koleksi yang memadai, Terbatasnya ruang perpustakaan. dan Kurangnya rak koleksi.
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