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ABSTRAK

	Perpustakaan Perguruan Tinggi adalah perpustakaan yang terdapat pada perguruan tinggi, badan bawahannya, maupun lembaga yang berfiliasi dengan perguruan tinggi, dengan tujuan utama membantu perguruan tinggi, mencapai tujuannya yakni Tridharma perguruan tinggi. Yang termasuk perpustakaan perguruan tinggi adalah perpustakaan jurusan, fakultas, lembaga penelitian, universitas, institut, sekolah tinggi, akademi, dan politeknik. Perpustakaan perguruan tinggi di anggap sebagai jantungnya  universitas sehingga keberadaan perpustakaan sangat penting untuk mendukung proses belajar mengajar di perguruan tinggi. Penelitian ini meneliti tentang Skripsi ini berjudul “Sistem Pengelolaan Perpustakaan Otomasi di UPT Perpustakaan UIN Raden Fatah Palembang”.
Berkaitan dengan hal tersebut di atas, maka skripsi ini mengkaji tentang: (1) Bagaimana sistem pengelolaan perpustakaan otomasi di UPT perpustakaan Universitas Islam Negeri Raden Fatah  (2) Apakah kendala yang dihadapi dalam melaksanakan sistem pengelolaan perpustakaan otomasi di UPT Universitas Islam Negeri Raden Fatah.
Tujuan penelitian ini: (1) Untuk mengetahui bagaimana sistem pengelolaan perpustakaan otomasi di UPT perpustakaan Universitas Islam Negeri Raden Fatah  (2) Untuk mengetahui kendala yang dihadapi dalam melaksanakan sistem pengelolaan perpustakaan otomasi di UPT Universitas Islam Negeri Raden Fatah.
 Objek penelitian ini adalah Perpustakaan UPT UIN Raden Fatah Palembang. oleh sebab itu dalam penelitian ini menggunakan jenis penelitian kualitatif. Tehnik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah  observasi, wawancara mendalam dan dokumentasi. Tehnik analisis data yang digunakan dengan langkah-langkah sebagai berikut reduksi data, penyajian data dan verification. 
Kesimpulan dari hasil penelitian yang telah dilakukan oleh penulis bahwa Sistem Pengelolaan Perpustakaan otomasi di UPT UIN Raden Fatah Palembang sudah baik. Sistem Pengelolaan perpustakaan otomasi merupakan kegiatan yang sangat penting bagi perpustakaan dan pustakawan untuk pemakai perpustakaan maupun pengunjung karena mempermudah kerja perpustakaan.
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