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BAB I
PENDAHULUAN
1.1  Latar Belakang
Dalam rangka pembangunan sumber daya manusia bidang pendidikan merupakan sarana yang sangat baik dalam pembinaan sumber daya manusia. Oleh karena itu pendidikan perlu mendapat perhatian yang lebih serius baik itu oleh pemerintah, keluarga maupun pengelola pendidikan khususnya. Dengan perkembangan teknologi yang semakin pesat, sarana dan prasarana pendidikan pun harus mengikutinya, salah satunya dengan media komputerisasi yaitu internet. Dengan internet dimana siswa maupun pengajar dapat mengakses ilmu pengetahuan dan informasi kapan saja dan dimana saja.
PutraComp adalah suatu lembaga yang bergerak dalam bidang kursus lembaga tersebut mendapat permasalahan yang sering timbul diakibatkan ketika terlalu banyak data yang disimpan di Ms. Excel mengakibatkan aplikasi lambat dalam merespon, dan petugas membuat data ke dalam beberapa file Ms.Excel, hal ini menyebabkan file menjadi tidak terintegrasi dan terpisah dengan yang lainnya dan juga   penyebaran  informasi yang masih menggunakan brosur diberikan kepada masyarakat disekitarnya. Selain itu cara pendaftaran calon siswa yang kurang optimal, dikarenakan calon siswa harus datang langsung untuk mendaftarkan diri sebagai peserta kursus. 
 (
1
)Dalam menjalankan kegiatannya, lembaga ini belum terkomputerisasi, salah satu contohnya dalam pendaftaran peserta kursus masih menggunakan pena dicatat dibuku besar dan proses yang masih manual sangat menyuliti bagi administrasi dimana calon siswa harus datang langsung untuk mendapatkan kwintasi pembayaran, Informasi harga kursus dan jenis kursus yang dibuka, disamping itu sulitnya pengaturan jadwal kepada instruktur sehingga instruktur sulit mengetahui kelas kuota. Melihat permasalahan yang dihadapi merupakan permasalahan yang menyangkut kerja dari PutraComp Palembang, maka penulis merancang suatu sistem informasi kursus dengan menggunakan fasilitas Web yang diimplementasikan menggunakan bahasa pemrograman PHP (Hypertext preprocessor) dengan Database MySQL dan desain inteface menggunakan Macromedia Dreamweaver yang akan diterapkan di PutraComp Palembang, dengan mengangkat topik “SISTEM INFORMASI KURSUS KOMPUTER BERBASIS WEB PADA PUTRACOMP PALEMBANG

1.2 Rumusan Masalah
Bagaimana membuat Sistem Informasi Kursus Komputer Berbasis Web Pada PutraComp Palembang  ? 

1.3 Batasan Masalah
Agar penulisan skripsi ini lebih terarah dan tidak terjadi penyimpangan dari permasalahan yang ada, maka penulis membatasi permasalahan yang akan dibahas yaitu mengenai pembuatan sistem informasi kursus komputer berbasis web pada Putracomp Palembang dengan menggunakan PHP dan database MYSQL serta tool yang digunakan XAMPP dan macromedia dreamweaver sehingga dapat  menghasilkan informasi yang lebih cepat dan akurat.
1.4 Tujuan dan Manfaat Penelitian
1.4.1 Tujuan
Adapun tujuan dari penulisan skripsi ini adalah dapat memperbaiki sistem yang ada sebelumnya yang masih manual semua data disimpan pada suatu tempat dan laporan nya masih disimpan dalam buku besar serta dapat mempermudah pekerjaan dalam mencari data kursus pada putracomp palembang.
1.4.2  Manfaat
Bagi lembaga putracomp palembang dapat digunakan untuk membantu proses pengelolaan data kursus yang sudah dijalani sekarang ini yang belum terkomputerisasi diubah kearah komputerisasi dan lebih efektif

1.5	 Metodelogi Penelitian
 Metodelogi penelitian adalah sebuah cara untuk menemukan jawaban dari pertanyaan–pertanyaan atau rumusan masalah dengan menggunakan prosedur yang sistematis dan ilmiah.

1.5.1 	Metode Pengumpulan Data
Untuk memperoleh gambaran mengenai data yang dibutuhkan dalam pembuatan tugas akhir ini metode yang digunakan yaitu: 
  1. Observasi
Observasi adalah merupakan metode melalui pengamatan dan pencatatan perilaku subjek penelitian yang dilakukan secara sistematik. 

  2.  Wawancara
wawancara merupakan salah satu metode pengumpulan data dan informasi yang dilakukan secara lisan. 
3.  Dokumentasi
Merupakan teknik pengumpulan data dengan cara melakukan pengambilan arsip yang terkait dengan obyek penelitian. Metode ini penulis gunakan untuk membuat perancangan database yang akan dibuat.

1.6       Metode Pengembangan Sistem
Metode pengembangan sistem yang penulis gunakan adalah model air terjun Waterfall merupakan tahapan aktivitas yang   sistematis dan berurutan meliputi tahapan - tahapan sebagai berikut : Komunikasi, Perencanaan, Pemodelan, Konstruksi, Penyerahan sistem. (Pressman 2010 : 46).

1.7	Sistematika Penulisan
		 Untuk dapat mempermudah penyusunan penelitian ini, diuraikan secara singkat sistematika penulisan pada masing-masing penulisan bab. Penulisan  ini terdiri dari 5 (lima) bab dengan sistematika sebagai berikut:
BAB I     PENDAHULUAN
Dalam bab  ini berisi latar  belakang, batasan masalah, rumusan masalah, tujuan dan manfaat penelitian, metodelogi penelitian, metode pengumpulan data, metode pengembangan sistem dan sistematika penulisan.
  BAB II   LANDASAN TEORI
Dalam bab ini  akan diuraikan sekilas tentang teori yang berhubungan dengan sistem yang  dibuat.
BAB III  ANALISIS DAN DESAIN
Bab ini berisi tentang gambaran umum lembaga kursus PutraComp, komunikasi, perencanaan, pemodelan analisis dan rancangan sistem
BAB IV  HASIL DAN PEMBAHASAN
Pada bab ini berisi tentang hasil dan pembahasan mengenai sistem yang dirancang pada  lembaga kursus PutraComp.
BAB V    PENUTUP
Bab ini berisi kesimpulan dari seluruh penelitian untuk pengembangan sistem selanjutnya dan saran serta masukkan yang berguna di masa yang akan datang.

			


