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BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil analisis data yang diperoleh peneliti, maka dapat disimpulkan bahwa ada hubungan yang  signifikan antara locus of control dengan penyesuaian diri pada siswa SMA Negeri 2 Prabumulih. Hal ini dapat diketahui berdasarkan hasil analisis yang menunjukkan nilai rxy=0,353 dengan =0,030 (<0,05). Sehingga hipotesis yang diajukan bahwa ada hubungan antara locus of control dengan penyesuaian diri pada siswa SMA Negeri 2 Prabumulih dapat diterima. 
Serta dirujuk dari referensi Al-Quran dan hadis bahwa penyesuaian diri dan locus of control memiliki referensi yang cukup seperti salah satunya dalam surah Al-Maidah:2, dan hadis “bertakwalah kepada Allah di mana dan kapan saja kamu berada. Iringilah keburukan itu dengan kebaikan, niscaya kebaikan itu akan menghapuskannya, dan pergaulilah manusia dengan akhlak yang baik”. (HR. At-Tirmidzi yang mengatakan bahwa hadis ini sebagai hadis hasan).[footnoteRef:1] [1: Al-Imam Yahya bin Syarafudin An-Nawawi, Syarah Hadits Arba’in Terjemahan, Al-Qowam, Solo,  2004, hlm. 139-143	] 

B. Saran
1. Bagi Sekolah
Bagi Sekolah disarankan yaitu dalam proses belajar mengajar diharapkan selain dari memberikan materi pelajaran sebagai tugas utama, kemudian juga dapat membentuk karakter siswa memiliki kepribadian yang berakhlak, dan memberikan pemahaman kepada siswa SMA Negeri 2 Prabumulih bahwa melakukan sesuatu dengan pemikiran yang tepat berlandaskan dengan keyakinan yang dimiliki akan mempengaruhi siswa dalam melaksanakan tugasnya dengan baik. Menyadarkan siswa agar memiliki locus of control supaya dapat membentuk perilaku dan tindakan yang baik pada siswa seperti dalam melakukan penyesuaian diri yang baik pula baik di lingkungan Sekolah maupun di luar lingkungan Sekolah.
2.	Bagi Siswa
Bagi para siswa SMA Negeri 2 Prabumulih untuk senantiasa aktif dalam proses belajar serta ditingkatkan lagi penyesuaian dirinya seperti melaksanakan serta mematuhi peraturan dan tata tertib yang ada di Sekolah, datang tepat waktu, rajin masuk Sekolah, menyelesaikan PR. Serta lebih menumbuhkan lagi locus of control supaya dapat membantu siswa sebelum bertindak. 
3.	Bagi Peneliti Selanjutnya
Peneliti berharap bagi peneliti selanjutnya untuk meneruskan penelitian ini karena hal ini cukup penting  yang mana untuk peneliti selanjutnya diharapkan akan lebik menggali lebih dalam lagi hal apa saja yang sangat berpengaruh dari locus of control ataupun penyesuaian diri. Maka, peneliti menyarankan untuk mencari variabel bebas yang lain karena bukan hanya locus of control yang mempengaruhi  penyesuaian diri tetapi banyak faktor lain yang juga dapat mempengaruhinya. Hal itu bisa ditemukan dalam buku ataupun jurnal yang membahas mengenai penyesuasian diri.
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