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ABSTRAK


Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan antara locus of control dengan penyesuaian diri. Hipotesis yang diajukkan dalam penelitian ini adalah ada hubungan antara locus of control dengan penyesuaian diri pada siswa SMA Negeri 2 Prabumulih. 
Populasi dalam penelitian ini adalah berjumlah 693 siswa yang merupakan jumlah keseluruhan siswa SMA Negeri 2 Prabumulih. Adapun teknik pengambilan sampel yaitu probability sampling dengan menggunakan simple random sampling dengan jumlah sampel penelitian sebanyak 191 siswa dan 30 siswa untuk Try Out (TO). Alat ukur yang digunakan dalam penelitian ini yaitu menggunakan dua skala yaitu yang pertama skala locus of control yang diadaptasi dari Lavenson dan skala penyesuaian diri yang dibuat dengan mengacu pada aspek-aspek penyesuaian diri yang dikemukakan oleh Schneiders. 
Metode analisis data yang digunakan untuk menguji hipotesis penelitian adalah Korelasi Product Moments. Semua perhitungan dilakukan dengan menggunakan bantuan program komputer SPSS (Statistical Programme for Social Science) versi 21.00.
 Kesimpulan yang diambil dari hasil penelitian adalah ada hubungan sangat signifikan antara locus of control dengan penyesuaian diri pada siswa SMA Negeri 2 Prabumulih. Hasil korelasi Product Moments  ditunjukkan dengan angka korelasi sebesar rxy = 0, 232 dengan  = 0,001 di mana ( = < 0,01), yang berari bahwa ada hubungan yang sangat signifikan antara locus of control dengan penyesuian diri pada siswa SMA Negeri 2 Prabumulih. Jadi, hipotesis yang diajukan pada penelitian ini diterima. Penelitian ini juga melihat penyesuaian diri dan locus of control dalam perspektif Islam berdasarkan referensi dari Al-Quran dan hadis.
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