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ABSTRAK

Adapun latar belakang penelitian ini diketahui bahwa Pendidikan Agama Islam di sekolah memiliki tanggung jawab yang sangat besar dalam upaya memberikan pendidikan kepada anak didik setelah mendapatkan limpahan wewenang dari para orang tua. Yang sangat berperan penting dalam menjalankan pendidikan di sekolah yaitu guru, sehingga dapatlah dikatakan bahwa guru merupakan pendidikan inti dan tanggung jawab kedua setelah orang tua. Guru berkewajiban untuk meneruskan apa yang telah diberikan orang tua kepada anaknya dan memberikan apa yang belum atau tidak dapat diberikan orang tua kepada anaknya.
Masalah penelitian ini adalah bagaimana proses pelaksanaan pembelajaran dan faktor apa saja yang menjadi penghambat pelaksanaan pembelajaran Pendidikan Agama Islam di Madrasah Ibtidaiyah (MI) Tarbiyah Islamiyah Kel. 26 Ilir Kec. Bukit Kecil Palembang.

Dari sisi metodologi data ini diperoleh dari siswa Madrasah Ibtidaiyah (MI) Tarbiyah Islamiyah Kel. 26 Ilir Kec. Bukit Kecil Palembang. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas 4,5, dan 6 dan 2 guru Pendidikan Agama Islam. Metode pengumpulan data dalam penelitian ini adalah metode angket, observasi, wawancara, dan dokumentasi. Penelitian menggunakan teknik analisis deskriptif kualitatif yaitu teknik menguraikan dan menggambarkan data-data penelitian, kemudian dipresentasikan untuk diambil suatu kesimpulan.

Penelitian ini menghasilkan beberapa temuan yaitu pertama, pembelajaran Pendidikan Agama Islam (PAI) di Madrasah Ibtidaiyah Tarbiyah Islamiyah Palembang sudah terlaksana cukup baik. Hal ini dapat dilihat dari pengamatan, dan wawancara penulis dengan guru Pendidikan Agama Islam, mereka telah mampu merumuskan dan membuat program pelajaran seperti analisis waktu, program tahunan, program semester, dan rencana pelaksanaan pembelajaran. Kedua,  beberapa faktor penghambat dari pembelajaran Pendidikan Agama Islam (PAI) diantaranya kurangnya kemampuan baca tulis Alquran, kurang perhatian anak didik, dan kurang lengkapnya sarana yang dimiliki media pembelajaran pendidikan agama Islam. Kondisi tersebut akan mengakibatkan guru dan siswa kurang mampu mengembangkan kemampuannya di dalam proses belajar mengajar.



