ABSTRAK
Dalam proses belajar mengajar guru tidak terbatas sebagai penyampai ilmu pengetahuan akan tetapi lebih dari itu, dan guru juga bertanggung jawab akan keseluruhan perkembangan kepribadian siswa. Seorang guru harus mampu menciptakan proses belajar yang sedemikian rupa sehingga dapat merangsang siswa untuk belajar secara aktif dan dinamis  dalam memenuhi kebutuhan  dan menciptakan tujuan. 
Berdasarkan analisis yang dilakukan peneliti, sejumlah faktor yang diduga sebagai penyebab rendahnya hasil belajar siswa dalam materi pembelajaran IPS adalah guru kurang memberikan semangat  belajar kepada siswa sebelum pelajaran dimulai, terbatasnya media pembelajaran yang digunakan dan kurang melibatkan siswa secara aktif dalam proses pembelajaran sehingga siswa kurang mampu menguasai materi yang diajarkan. Salah satu alternatif  yang dapat digunakan untuk meningkatkan hasil belajar  siswa tersebut adalah dengan menggunakan metode picture and picture yang menggunakan media kartu bergambar dalam praktek pembelajaran, yang dapat  membantu siswa dalam memahami pelajaran dan menumbuhkan semangat  mereka dalam pembelajaran. 
Penelitian ini bertujuan dengan menggunakan metode picture and picture dapat meningkatkan hasil belajar pada mata pelajaran IPS di kelas II MI Nasyril Islam Palembang yang berjumlah 20 siswa yang terdiri dari 10 orang siswa perempuan dan 10 orang siswa laki-laki. Jenis data dalam penelitian ini menggunakan data kualitatif dan data kuantitatif. Untuk mendapatkan data dan analisisnya melalui kajian reflektif, hasil belajar, dan kolaboratif. Penelitian ini dilakukan dalam 3 siklus.
Hasil belajar siswa di kelas II MI Nasyril Islam Palembang dengan menerapkan metode picture and picture meningkat. Hal ini dibuktikan dengan hasil belajar yang terus meningkat dari,siklus I,siklus II dan siklus III. Pada siklus I ada 10 siswa (50%) yang tuntas dan 10 siswa (50%) tidak tuntas. Pada siklus II ada kenaikan siswa yang tuntas yaitu 17 siswa (85%) tuntas dan ada 3 siswa (15%) yang tidak tuntas dalam pembelajaran IPS. Dan pada siklus III terjadi peningkatan yang signifikan yaitu 20 siswa (100%) tuntas dan tidak ada lagi siswa yang hasil belajarnya dibawah KKM. Hal ini membuktikan bahwa dengan menerapkan metode picture and picture pada mata pelajaran IPS dinyatakan berhasil.
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