KATA PENGANTAR
Alhamdulillahirobbilalamin,
Puji syukur kehadirat Allah SWT atas segala limpahan rahmat taufik dan Hidayah-Nya, sehingga penulis dapat menyelesaikan penulisan Tugas Akhir ini dengan judul “ PENYELEASAIAN TERHADAP CACATNYA BARANG PADA PEMBIAYAAN KPR GRIYA IB HASANAH DALAM AKAD MURABAHAH DI PT. BNI SYARIAH CABANG PALEMBANG”. Shalawat serta salam tidak lupa penulis haturkan kepada Nabi Muhammad SAW, yang senantiasa memberikan teladannya dan telah membawa kita dari zaman yang gelap gulita kezaman yang terang benderang penuh dengan ilmu pengetahuan dan teknologi seperti saat ini. Semoga kita termasuk umat yang akan senantiasa menjadi pengikutnya hingga hari kiamat, Amin
Dalam penulisan Tugas Akhir ini penulis banyak mendapatkan bantuan dari berbagai pihak, sehingga laporan ini bisa selesai dengan baik. Oleh karena itu pada kesempatan ini penulis ingin menyampaikan ucapan terimakasih yang sebesar-besarnya kepada semua pihak yang telah membantu dan mendukung dalam penyelesaian Tugas Akhir ini, khususnya kepada :
1. Bapak Prof. Dr. Aflatun Muchtar, M.A Selaku Rektor  Universitas Islam Negeri (UIN) Raden Fatah Palembang.
2.  (
vii
)Bapak Dr. Edyson Saifullah, Lc., M.A Selaku Dekan Fakultas Ekonomi dan Bisnis Islam UIN Raden Fatah Palembang.
3. Bapak Mufti Fiandi, M. Ag selaku Ketua Program Studi D3 Perbankan Syariah.
4. Ibu RA. Ritawati, SE, M.H.I selaku Sekretaris Program Studi D3 Perbankan Syariah.
5. Bapak Mufti Fiandi, M., Ag selaku Pembimbing Utama.
6. Ibu Hj. Siti Mardiah, S.H.I M.Si selaku Pembimbing Kedua 
7. Teman-teman D3 Perbankan angkatan 2012.
8. Serta semua pihak yang terlibat dalam penyusunan Tugas Akhir ini yang tidak mungkin penulis sebutkan satu persatu.
Tugas akhir adalah sebeuah istilah untuk karya ilmiah pada program studi/jenjang Diploma 3. Tugas Akhir ini merupakan sarana pembuktian kemampuan mahasiswa dalam menyelesaikan masalah secara ilmiah sesuai dengan disiplin ilmunya, dan mengevaluasi kemampuan mahasiswa menemukan, mengamati, menganalisa, dan menarik tesis atau kesimpulan ilmiah suatu masalah, Serta Mengevaluasi kemampuan mahasiswa menerapkan pendekatan metedologi tertentu dalam menganalisis permasalahan.
Penulis menyadari bahwa penulisan Tugas akhir ini masih memiliki banyak kekurangan, Akhir kata, semoga  Tugas Akhir ini ini dapat dipergunakan sebagai salah satu acuan, petunjuk, maupun pedoman bagi pembaca.
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