ABSTRAK
Penelitian ini berjudul “Upaya Guru PAI dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Mengenal Rosul-rosul Allah Melalui Metode Card Short di Kelas V SD Negeri Jaya Sakti Kecamatan Lais Kabupaten Musi Banyuasin”

Adapun yang menjadi rumusan masalah pada penelitian ini adalah: “Apakah penggunaan card short dapat meningkatkan Hasil Belajar Siswa Mengenal Rosul-rosul Allah di Kelas V SD Negeri Jaya Sakti Kecamatan Lais Kabupaten Musi Banyuasin?

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bahwa penggunaan metode card short dapat Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Mengenal Rosul-rosul Allah di Kelas V SD Negeri Jaya Sakti Kecamatan Lais Kabupaten Musi Banyuasin
Adapun teknik yang digunakan dalam pengumpukan data yaitu observasi dan tes. Observasi juga dapat berupa kegiatan pengamatan dan pencatatan terhadap gejala-gejala yang ditemukan di lokasi penelitian yang berhubungan dengan masalah yang diteliti. Sedangkan tes adalah untuk mengetahui pengaruh penggunaan metode card short terhadap hasil belajar siswa terhadap materi mengenal Rosul-rosul Allah, maka diperlukan tes dalam bentuk lisan dan tulisan. Bentuk lisan dilaksanakan sebelum dan sesudah proses pembelajaran dari setiap siklus yang dilaksanakan, sedangkan bentuk tulisan  dilaksanakan sesudah proses pembelajaran dari tiap siklus yang  dilaksanakan.

Teknik analisis data dimulai dari perencanaan, tindakan, pengamatan dan refleksi. Dari sini peneliti mengetahui peningkatan hasil belajar siswa terhadap materi kisah rosul-rosul Allah SWT pada mata pelajaran Pendidikan Agama Islam di Kelas V sudah berhasil atau belum. Hal ini diketahui pada bab IV yang menjelaskan hasil setiap siklus disertai penyajian data dalam bentuk grafik atau tabel serta penjelasan lainnya.
Dengan penggunaan metode card short pada saat proses pembelajaran, terjadi peningkatan nilai rata-rata yang diperoleh siswa dari prasiklus dengan nilai rata-rata 48,8  dan lebih meningkat lagi pada siklus pertama yaitu nilai rata-rata 67,7 dari skor KKM 70 dan puncaknya pada siklus kedua nilai rata-rata siswa 90. Hal ini disebabkan karena proses pembelajaran Pendidikan Agama Islam Kelas V pada materi Rosul-rosul Allah SWT menggunakan metode card Short.
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