KATA PENGANTAR

Assalamu’alaikum Wr.Wb
Alhamdulillahi Robbil ‘alamin, segala puji hanya bagi Allah SWT. Yang telah melimpahkan rahmat dan hidayah kepada kita semua khususnya kepada penulis sehingga atas izin dan kehendakNya penulis dapat menyelesaikan penulisan Tugas Akhir yang berjudul Upaya Dalam Mengatasi Nasabah Wanprestasi Pada Pembiayaan Murabahah Di BMT Surya Barokah Kertapati Palembang. Shalawat dan salam penulis haturkan kepada Nabi Muhammad SAW. Karena beliau telah menyampaikan kepada kita jalan kebenaran dari Allah yang dapat menuntut kita ke jalan benar.
Adapun tujuan penulisan Tugas Akhir ini adalah untuk memenuhi salah satu syarat dalam penyelesaian studi pendidikan Diploma 3 Perbankan Syariah UIN Raden Fatah Palembang. Dalam penulisan tugas akhir ini penulis menyadari bahwa penulis telah banyak mendapatkan bantuan dari berbagai pihak maka sudah sepantasnya penulis mengucapkan terima kasih sebanyak-banyaknya kepada :
1. Kepada Bapak Prof. Dr. H. Aflatun Muchtar selaku Rektor UIN Raden Fatah Palembang.
2. Kepada Bapak Dr. Edyson Saifullah, Lc, M.A selaku Dekan Fakultas Ekonomi dan Bisnin Islam.
3.  (
iv
)Ibu Siti Rochmiatun, SH, M.Hum  selaku pembimbing dalam penulisan tugas akhir ini.
4. Ibu Iceu Sri Gustiana.SS.MM	selaku pembimbing dalam penulisan tugas akhir ini.
5. Kepada bapak Mufti Fiandi, M.Ag selaku Ketua Prodi D3 Perbankan Syari’ah.
6. Bapak dan ibuku yang tiada bosan memberiku semangat dan dorongan, kakakku Resi Bimo Sukoco, adikku Wisnu Pranata dan Dyah Mayang Safitri.
7. Manajer berserta staf  BMT Surya Barokah Palembang.
8. Sahabat-sahabat, terbaikku Afiful Ikhwan S.EI, Edi Marzuki, Ratma Sari, S.Sy, Budi Setya Ningtyas, Muhammad Sugiono.
Semoga orang yang telah memberikan doa, semanagat serta memberikan apapun yang penulis butuhkan pada saat penulis menyelesaikan Tugas Akhir ini semoga diberikan kesehatan dan kebahagiaan dunia maupun akherat dibalas kebaikannya oleh Allah SWT, amin ya robbal’alamin.
	
Wassalamu’alaikum Wr.Wb
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