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MOTTO DAN PERSEMBAHAN



Motto :
“Pendidik adalah penyemai masa depan dan pelita hidup yang mencerdaskan peserta didik dan bangsanya. Dari asuhan mereka lahir manusia-manusia yang berhati nurani, cerdas dan berintegritas”




ليس ا لنّجا ح ا ن تعمل ما تحبّ بل ان تحّب ما تعمل
“Keberhasilan itu bukanlah engkau melakukan apa yang engkau suka, akan tetapi engkau menyukai apa yang kau lakukan”
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LAMPIRAN-LAMPIRAN
ABSTRAK
Urgensi pendidikan harus mengantarkan peserta didik menjadi pribadi yang tidak hanya cerdas otak juga cerdas watak. Hal ini dibutuhkan keteladanan pada seorang guru dan tidak salah kiranya bila sekarang ini pendidikan membutuhkan guru-guru super yang profesional namun berkarakter guna menjadikan siswa berkarakter. Berdasarkan hasil penelitian dan pendapat tentang bagaimana seorang guru harus memiliki sifat profesional dan berkarakter, maka penelitian ini berusaha mengungkapkan dan menjelaskan konsep guru profesional dan berkarakter menurut Alpiyanto sebagaimana yang telah beliau paparkan di berbagai karyanya. 
Penelitian ini fokus pada dua rumusan masalah yakni pertama, bagaimana deskripsi konsep guru profesional dan berkarakter dalam pemikiran Alpiyanto? Kedua, apakah konsep guru profesional dan berkarakter menurut Alpiyanto relevan dengan konsep Kurikulum 2013?.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bagaimana deskripsi konsep guru profesional dan berkarakter dalam pemikiran Alpiyanto, dan untuk mengetahui apakah ada relevansi antara pemikiran Alpiyanto dengan kurikulum 2013.
Penelitian ini merupakan penilitian kepustakaan (library research) yaitu penelitian yang mengumpulkan data dan menganalisis data berkaitan dengan permasalahan melalui studi pustaka. Data primer dari penelitian ini adalah buku-buku karya Alpiyanto, Serta didukung oleh data-data sekunder yang berkaitan dengan penelitian ini.
Peneliti menemukan beberapa temuan yaitu, pertama, menurut Alpiyanto konsep guru profesional dan berkarakter adalah guru yang mengenal diri sebagai pendidik, mengenal kecenderungan pendidikan masa depan, mengenal sekolah tempat mendidik, mengenal peserta didik, mengenal orang tua peserta didik, guru adalah seorang pembelajar. Dan guru berkarakter harus memiliki 9 sifat karakter dengan mengsingkronkan asma’ul husna yaitu mendidik adalah panggilan hati yang ikhlas (Al-Quddus), mendidik adalah panggilan jiwa dengan kasih sayang yang tulus (Ar-Rahman Ar-Rahiim), mendidik adalah amanah dan tanggung jawab (Al-Hafidh Al-Wakiil), mendidik adalah dengan penuh rasa kesabaran dan syukur (Ash-Shabuur), mendidik adalah berpikiran maju (Al-Aakhir), mendidik adalah dengan kecerdesan (Ar-Rasyid), mendidik adalah dengan kreatif (Al-Khaliq), mendidik adalah dengan keteladanan (Al-Warits), mendidik adalah melayani hati (As- Saami’ dan Al-Waduud). Kedua, ternyata konsep guru profesional dan berkarakter memiliki relevansi antara kurikulum 2013 yang dicanangkan oleh pemerintah yakni dilihat dari beberapa aspek seperti aspek filosofi, Aspek yuridis, aspek isi kurikulum dan aspek metode pembelajaran. 
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