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ABSTRAK

Skripsi ini membahas tentang peningkatkan prestasi belajar siswa kelas V semester II tentang Nama-nama Rasul melalui Model pembelajaran Numbered heads together (kepala bernomor) di SD Negeri I sugih Waras, Kec. Teluk Gelam Oki.
Penelitian ini merupakan penelitian lapangan (File Reseach) yang terdiri atas bab  V. sedangkan masalah yang diteliti dalam skripsi ini adalah bagaimana kemampuan siswa melalui model pembelajaran Numbered Heads together (kepala bernomor) dalam mata pelajaran Pendidikan Agama Islam.
Populasi dan sampel pada penelitian ini adalah siswa kelas V SD Negeri I Sugih waras, Kecamatan Teluk Gelam Oki Berjumlah 36 orang dengan rincian jumlah siswa laki-laki 10 orang dan jumlah siswa perempuan 26 orang.
Kemudian untuk memproleh data, penulis menggunakan alat pengumpulan data yaitu tes yang terdiri dari tes awal dan hasilnya digunakan sebagai standar dalam melihat pengaruh teori yang aplikasikan dan tes formatif hasilnya digunakan untuk apakah melihat untuk keaktifan siswa dalam pembelajaran. Dokumen adalah cara pengumpulan data melalui tertulis seperti arsip dan buku. Dapat mengumpulkan data tentang sejarah sekolah, dalam keadaan siswa, keadaan guru, sarana dan prasarana, serta kegiatan yang ada di SD I Sugiwara Teluk Gelam Oki.
Berdasarkan hasil penelitian ini dapat disimpulkan bahwa prestasi belajar siswa melalui model pembelajaran Numbered heads together di SD I Sugih waras, Teluk Gelam Oki dapat dikategorikan cukup. Hal ini data dilihat dari indicator bersemangat, memperhatikan keadaan terhadap siswa. Dan juga indicator mengganggu teman ngobrol dengan teman sebangku dan berjalan-jalan terhadap siswa. Dan dijelaskan pada hasil pra tindakan banyak siswa yang tidak aktif dalam proses pembelajaran, hasil yang hafal Nama- nama Nabi Dan Rasul. Pada Silklus 1 siswa yang terlibat aktif dalam penelitian hanyan 15 siswa (42%) yang dapat mengenal dan menghafal Nama-nama Nabi dan Rasul sedangkan 21 siswa (58%) belum dapat menghafal Nama- nama Nabi dan Rasul. Dan pada siklus II ini banyak sekali peningkatan yang sudah bias dilihat yaitu dari keaktifan anak dalam mengikuti pelajaran, terbukti dari 36 siswa (8,33%) yang tidak bias menghafal Nama-nama Nabi dan Rasul sedangkan 33 siswa (91,67%) sudah mampu mengenal dan menghafal nama-nama Nabi dan Rasul.
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