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ABSTRAK
Penelitian ini berjudul Studi Terhadap Pernikahan Usia Dini Di Kecamatan Seberang Ulu I Kota Palembang Ditinjau Dari Hukum Islam. Tiga faktor yang di angkat sebagai fokus penelitian. Pertama, faktor-faktor apakah yang menyebabkan terjadinya pernikahan usia dini di Kecamatan Seberang Ulu I. Kedua, bagaimana dampak dari pernikahan usia dini. Ketiga, bagaimana tinjauan hukum Islam. Tujuan penelitian adalah mengetahui faktor-faktor apakah yang menyebabkan pernikahan usia dini serta dampak dari pernikahan usia dini menurut pandangan hukum Islam.
Metode yang dipakai untuk penelitian ini menggunakan pendekatan studi lapangan ( field research ), yaitu penelitian secara langsung ke lapangan yang diperoleh langsung dari sumber pertama, selain itu penulis juga menggunakan data kepustakaan atau library research sebagai data pendukung. Bahkan hukum yang penulis gunakan adalah hukum primer, bahan hukum sekunder dan bahan hukum tersier.
Kesimpulan berdasarkan hasil penelitian pernikahan usia dini di Kecamatan Seberang Ulu I Kota Palembang ini terjadi berbagai faktor, dampak serta pandangan hukum Islam. Faktor yang pertama, faktor ekonomi, faktor kedua, faktor pendidikan, faktor ketiga kemauan sendiri, faktor keempat faktor pergaulan bebas. Selain itu juga adapun dampaknya yakni, berdampak bagi pelaku, orangtua, serta masyarakat, kedua, berdampak bagi membina rumah tangga yang belum cukup umur akan sangat memprihatinkan dalam menerima beban rumah tangga, ketiga berdampak bagi perempuan yang melahirkan akan menyebabkan resiko tinggi. Hal ini dapat membawa pengaruh buruk bagi ibu hamil maupun bayi yang dikandung, serta berdampak juga bagi persoalan hukum yang memungkinkannya tidak memperoleh akta nikah karena belum memenuhi syarat administratif dari Negara. Kemudian menurut Hukum Islam asalkan sudah baliqh.
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