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d) Ancaman (Threat) 
Ancaman dari bank ini dalam KTA (Kredit Tanpa Agunan) yaitu rentan terhadap kredit macet, Keadaan ekonomi sering kurang stabil dan timbul pesaing yang baru dalam penyaluran kredit tanpa agunan. Akan teapi acaman ini dapat diminimalisir intensitasnya untuk muncul dalam kredit bermasalah dengan menggunakan manajemen risiko.
2. Sistem pelaksanaan KTA (Kredit Tanpa Agunan) di PT Bank Danamon 
         Simpan Pinjam Kantor Cabang Unit Muara Enim.
Sistem Pelaksanaan pada bank ini sudah berjalan sesuai dengan baik yang dapat menarik minat para calon nasabah untuk mengajukan pinjaman tanpa agaunan. Dengan demikian akan terjalin hubungan yang erat dan emosional Yng baik.
3. Upaya PT. Bank Danamon Simpan Pinjam Kantor Cabang Unit Muara 
     Enim dalam menghadapi Risiko KTA (Kredit Tanpa Agunan).
Upaya yang dilakukan bank yaitu harus benar-benar teliti dalam memperhatikan jenis-jenis risiko yang akan terjadi dalam minimalisirkan kredit yang di salurkan.
B. Saran
Peneliti menyarankan dalam Penyaluran KTA (Kredit Tanpa agunan) untuk minimalisir risiko kredit macet harus mendalami lagi secara detail tentang kompenen-komponen dari jenis kredit yang akan timbul dan tingkat bunga pinjaman juga di turunkan lagi. Sehingga Bank Danamon Simpan Pinjam tidak kwatir dalam persaingan dengan bank-bank lainnya.
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