BAB IV
HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN
A. Gambaran Umum Koperasi Pegawai Mufakat Pa ngkalan Balai
1. Sejarah Perkembangan Koperasi Pegawai Mufakat Pangkalan Balai
Sebelum lahirnya Koperasi Pegawai Mufakat Pangkalan Balai, tepatnya 1 april 1980 dibentuklah suatu usaha beranggotakan  35 orang yang  merupakan pegawai  Kantor Departemen Pendidikan dan Kebudayaan Kecamatan (KANDEP DIKBUDCAM) Banyuasin III. Usaha tersebut di beri nama Usaha Kesejahteraan Sosial yang disingkat UKP.
Atas kesepakatan bersama ditetapkanlah simpanan pokok Rp 15.000 dan simpanan wajib Rp 1.000/bulan. Selama tiga bulan dengan jumlah anggota 35 orang terkumpullah modal sebanyak Rp 618.000. Usaha Kesejahteraan Sosial (UKP)  melakukan kegiatan usaha dengan memberikan pinjaman kepada anggota. Pinjaman yang diberikan maksimal Rp 100.000 dengan pengembalian angsuran 10 bulan dan jasa pinjaman sebesar 5%/bulan.
Semakin lama kegiatan dari usaha ini menunjukkan perkembangan, baik di bidang permodalan maupun keanggotaan.  Pada tanggal 13 juli 1986 di gedung balai desa Pangkalan Balai diadakan rapat pleno anggota. Dalam rapat itu disepakati bahwa usaha kesejahteraan pegawai (UKP) diresmikan menjadi Koperasi Pegawai Negeri Mufakat Pangkalan Balai yang berkedudukan di kantor DEPDIKBUD Kecamatan Banyuasin III.
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