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ABSTRAK

Penelitian ini berjudul “Penerapan Model Pembelajaran Snowball Throwing Terhadap Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran Akidah Akhlak Kelas VIII di MTs Negeri 1 Palembang”. Penelitian ini dilatarbelakangi karena kondisi di MTs Negeri 1 Palembang yang sebagian besar guru masih menggunakan metode konvensional sehingga ketika berlangsungnya proses pembelajaran kebanyakan siswa sedikit yang ikut berpartisipasi dan pasif di dalam kelas, karena siswa kurang berpartisipasi kebanyakan siswa hasil belajarnya di bawah standar yang telah ditentukan. Berangkat dari permasalahan ini maka penulis tertarik untuk melakukan penelitian.
Permasalahan yang diangkat dalam penelitian ini adalah sebagai berikut: bagaimana hasil belajar siswa yang tidak diterapkan model pembelajaran Snowball Throwing pada mata pelajaran akidah akhlak kelas VIII di MTs Negeri 1 Palembang? bagaimana hasil belajar siswa yang diterapkan model pembelajaran Snowball Throwing pada mata pelajaran akidah akhlak kelas VIII di MTs Negeri 1 Palembang? Apakah ada perbedaan yang signifikan antara hasil belajar siswa sebelum dan setelah menerapkan model pembelajaran  Snowball Throwing pada mata pelajaran Akidah Akhlak di kelas VIII MTs Negeri 1 Palembang ? Tujuan penelitiannya adalah untuk mengetahui hasil belajar siswa yang tidak diterapkan model pembelajaran Snowball Throwing pada mata pelajaran akidah akhlak kelas VIII di MTs Negeri 1 Palembang, untuk mengetahui hasil belajar siswa yang diterapkan model pembelajaran Snowball Throwing pada mata pelajaran akidah akhlak kelas VIII di MTs Negeri 1 Palembang, dan untuk mengetahui perbedaan antara hasil belajar siswa sebelum dan setelah menerapkan model pembelajaran  Snowball Throwing pada mata pelajaran Akidah Akhlak di kelas VIII MTs Negeri 1 Palembang. 
Jenis penelitian ini adalah penelitian eksperimen. Obyek penelitian ini adalah siswa MTs Negeri 1 Palembang kelas VIII.D sebagai kelas eksperimen berjumlah 40 dan siswa kelas VIII.B sebagai kelas kontrol berjumlah 39. Desain penelitian yang digunakan adalah True Eksperimental Design (eksperimen yang betul-betul) kategori Posttest-Only Control Design. Analisis instrument yang digunakan adalah uji validitas dan reliabilitas. Teknik analisis data dalam penelitian ini menggunakan uji normalitas, uji homogenitas dan uji hipotesis menggunakan uji “t”. Hasil eksperimen yang penulis lakukan menunjukan hal-hal sebagai beriikut: pertama, hasil belajar siswa kelas kontrol 54,35 (pre-test) meningkat menjadi 72,43 (post-test). Kedua, hasil belajar siswa kelas eksperimen 62,5 (pre-test) meningkat menjadi 73,75 (post-test). Ketiga, hipotesa alternatif diterima dan disetujui dengan to lebih besar dari tt baik pada taraf signifikan 1% maupun pada taraf signifikan 5% dengan perincian thitung  = 3,3011 > ttabel = 1,9943. Berarti dapat disimpulkan terdapat perbedaan yang signifikan antara hasil belajar siswa sebelum dan setelah menerapkan model pembelajaran  Snowball Throwing pada mata pelajaran Akidah Akhlak di kelas VIII MTs Negeri 1 Palembang.
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