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ABSTRAK

	Skripsi yang berjudul “Aplikasi Metode Pembiasaan Sebagai Upaya Meningkatkan Kemampuan Menghafal Do’a Iftitah Pada Anak Usia Dini Di Paud Tunas Harapan Gandus Palembang” ini dilatar belakangi oleh minimnya siswa untuk menghafal khususnya menghafal do’a iftitah yang dilakukan seminggu sekali setiap hari jum’at, dengan menggunakan metode yang kurang  tepat maka penulis ingin menggunakan metode yang tepat untuk masa anak usia dini yang menjadikan mereka tidak terbebani.
Permasalahan yang akan dibahas dalam penelitian ini adalah bagaimana kemampuan menghafal do’a iftitah anak usia dini di Paud Tunas harapan gandus Palembang, dan adakah pengaruh aplikasi metode pembiasaan terhadap kemampuan menghafal do’a iftitah anak usia dini di Paud Tunas Harapan gandus Palembang.
Penelitian ini menggunakan metode eksperimen , dalam penelitian ini menggunakan pre-eksperimen designs. Bentuk pre-eksperimen designs ada beberapa macam yaitu : one-shot case study, one-group pretest-posttest designs, intec-group comparison, penelitian ini menggunakan pre-eksperimen designs yang one group pretest-posttest, karena dalam penelitian ini menggunakan pretest sebelum diberi perlakuan, dan dapat membandingkan dengan keadaan sebelum dan sesudah diberi perlakuan (metode pembiasaan).
Adapun hasil dari penelitian ini adalah Aplikasi Metode Pembiasaan Sebagai Upaya Meningkatkan Kemampuan Menghafal Do’a Iftitah Pada Anak Usia Dini Di Paud Tunas Harapan Gandus Palembang sangat berpengaruh besar karena dapat di lihat dari hasil penelitian 85.1 % siswa di Paud Tunas Harapan  berhasil menghafal do’a iftitah dengan lancar dan sangat lancar. Dilihat dari sebelum diberi menggunakan metode pembiasaan siswa Paud Tunas Harapan banyak yang tidak hafal do’a iftitah.
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