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ABSTRAK


	Perdebatan kepemimpinan perempuan dalam Islam merupakan persoalan yang masih kontroversial. Kelompok pertama yakni membolehkan dan mendukung kepemimpinan perempuan. Kelompok kedua tidak mendukung kepemimpinan perempuan. Keberhasilan kepemimpinan perempuan telah terbukti dan teruji dalam sejarah sejak masa Rasullulah SAW sampai dengan sekarang.
	Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui dan memahami pandangan pengurus serta alasan (argumentasi) pengurus Muslimat NU Sumsel tentang  kepemimpinan perempuan dalam pemerintahan dan sektor publik.
 Tesis ini merupakan penelitian lapangan (field research) yang difokuskan untuk mengungkapkan pandangan pengurus Pimpinan Wilayah Muslimat Nahdlatul Ulama Provinsi Sumatera Selatan Periode 2011-2016 tentang kepemimpinan perempuan tentang kepemimpinan perempuan dalam sektor publik dan pemerintahan.
Untuk memperoleh data dalam penelitian ini menggunakan metode deskriptif kualitatif secara induktif. Metode dan paradigma tersebut dipilih atas pertimbangan terhadap analisis masalah penelitian yang menuntut sejumlah informasi dari bawah berdasarkan prinsip-prinsip penelitian kualitatif. Pendekatan penelitian yakni kesejarahan, sosiologis dan fenomenologis menjadi pilihan agar tujuan penelitian dapat tercapai dengan baik, adapun jenis data dalam penelitian ini adalah deskriptif kualitatif. Tesis ini mengunakan dua macam sumber data yakni data primer dan data sekunder (pendukung), data primer adalah data pokok data yang langsung dikumpulkan dari dokumen dan AD/ART Muslimat NU, serta data yang diperoleh langsung melalui observasi dan wawancara. Data sekunder adalah sumber-sumber pendukung untuk melengkapi sumber primer, seperti buku-buku, jurnal ilmiah, majalah dan informasi lain-nya selagi memiliki relevansi dengan kebutuhan penelitian ini.
Dari hasil penelitian ditemukan secara garis besarnya mengenai pandangan pengurus dan argumentasi pengurus Pimpinan Wilayah Muslimat Nahdlatul Ulama Provinsi Sumatera Selatan Periode 2011-2016 mengenai kepemimpinan perempuan dalam pemerintahan dan sektor publik, antara lain: 
Pertama, Pandangan pengurus Muslimat NU Sumsel mengenai kepemimpinan perempuan menurut Islam adalah kepemimpinan wanita diperbolehkan karena Al-Qur’an sudah menjelaskan bahwa, kedudukan wanita dan laki-laki itu sama, yang membedakan adalah tanggungjawab, kodrat dan ketaqwaan kepada Allah SWT, Berdasarkan hadist Abi Bakrah pengurus menyatakan hadist tersebut tidak bisa dijadikan landasan untuk menolak perempuan menjadi pemimpin. Kedua, Argumentasi pandangan pengurus pimpinan wilayah Muslimat NU syarat  untuk menjaDI pemimpin perempuan antara lain ketaqwaan, integritas, memiliki akhlak, ilmu pengetahuan, musyawarah, memiliki keterampilan (skill) dan profesionalitas.  

Key Word: Pandangan Kepemimpinan Perempuan Muslimat NU Sumatera Selatan.
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