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Bismillahirrahmanirrohim,
Alhamdulillahirobbi al’alamin puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah swt, yang telah melimpahkan taufiq dan hidayat serta Riḍo-Nya, sehingga penelitian dan penulisan tesis yang berjudul: “Produk Investasi Syari’ah di Permata Bank Syari’ah (Studi Minat Nasabah)” dapat terselesaikan dengan baik.
Dalam upaya mempersiapkan dan menyelesaikan tesis ini penulis banyak mendapatkan uluran tangan dari berbagai pihak, baik perorangan maupun kelompok dan lembaga, dalam penulisan ini banyak menemukan masalah-masalah yang cukup signifikan dan terlebih masalah literatur serta menemui bapak pembimbing yang mempunyai anekaragam aktivitas.
Ungkapan rasa hormat dan penghargaa serta ucapan terimakasih penulis sampaikan kepada:
1. Ayahanda H. Sihabudin, SH dan Ibunda Hj. Luknawati, yang selalu memberikan do’a restu serta dukungan secara moril dan materi yang tak terhitung dalam menjalankan serta menyelesaikan program magister ini.
2. Bapak Prof. Dr. H. Aflatun Muchtar, MA, selaku rektor beserta civitas akademik UIN Raden Fatah Palembang.
3. Bapak Prof. Dr. Abdullah Idi, M.ED, selaku Direktur Program Pasca Sarjana beserta civitas akademik PPs UIN Raden Fatah Palembang.
4. Ibu Dr. Listiawati, M.H.I, selaku Ketua Prodi Hukum Islam beserta civitas akademik PPs UIN Raden Fatah Palembang.
5. Bapak Prof. Dr. H. Romli SA, MA dan Dr. H. Edyson Syaifullah, Lc, MA selaku pembimbing tesis.

Dalam penulisan tesis ini banyak sekali yang sangat berharga dan dukungan dari banyak pihak, secara langsung maupun tidak langsung. penulis sampaikan  kepada buya H. Ibnu Hajar dan emak Hj. Na’imah yang selalu mendo’akan untuk kelancaran dan kemudahan penulis.
Ucapan terimakasih pula penulis ucapkan dari hati yang terdalam kepada suamiku tercinta Mustamiruddin, Lc, serta putri-putriku tersayang Humairoh Rosila Al Arzakia dan ‘Izzatul Ummah Ramadhani, yang senantiasa memotivasi, membantu, dan mendampingi serta keikhlasan pengorbanan waktu selama proses pembuatan tesis.
Saudari-saudariku kak Lusi, empok Titik, yuk Yuyun, Tari dan Ayu, terutama bang Yoppy yang telah memberikan informasi dan kemudahan dalam mendapatkan data dalam penelitian di Permata Bank Syari’ah.
Para sahabat program studi Hukum Islam Pascasarjana UIN Raden Fatah Palembang 2010, Anton, Ria, Elsa dan Novi, salam perjuangan yang tak terhenti, serta rekan kerja STEBIS IGM yang selalu mengingatkan dan memotivasi  penulis dalam menyelesaikan tesis ini: yuk Tika, yuk Choi, yuk Ida, Melis, Dillah, kak Faizal, kak Hafis, Ichan, Waldi dan Bagus.
Semoga semua pihak yang memberikan bantuan kepada penulis, senantiasa mendapatkan barokah dan segala yang diperoleh penulis mendapat Riḍo-Nya dari Allah swt. Aamiiin.
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