ABSTRAK

Tesis ini berjudul “PRODUK INVESTASI SYARI’AH DI PERMATA BANK SYARI’AH JAKARTA (STUDI MINAT NASABAH)”. Adapun  latar belakang pembahasan dalam tesis ini mengenai produk investasi syari’ah yang dikeluarkan oleh pasar modal syari’ah dan didistribusikan oleh bank-bank syari’ah yang ada di Indonesia, akan tetapi minat para nasabahnya masih tergolong sangat rendah. Investasi syari’ah sebagian besar didorong oleh perolehan finansial, serta sebagian kecil dipengaruhi juga dengan adanya faktor keyakinan agama, dari fanatisme ini lah timbul anggapan pengharaman atas bunga bank yang ada di bank konvesional, sehingga banyak para nasabah beralih pada bank syari’ah dalam peyimpanan asset mereka dan untuk mendapatkan kenyamanan secara lahiriyah dan batiniyah.
Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah: 1). Apa yang melatar belakangi masyarakat untuk menjadi nasabah produk investasi syari’ah di Permata bank syari’ah Jakarta?, 2). Apa langkah-langkah pemasaran produk investasi syari’ah di Permata Bank Syari’ah untuk menarik minat para nasabah?, 3). Apa yang menjadi pendorong dan penghambat minat nasabah terhadap produk investasi syari’ah di Permata Bank Syari’ah Jakarta?.
Tujuan penelitian tesis ini adalah untuk mengetahui pendistribusian produk investasi syari’ah di Permata Bank Syari’ah Jakarta kepada masyarakat luas dalam hal minat atau keinginan untuk menjadi nasabah dan menginvestasikan asset mereka pada produk investasi syari’ah yang menggunakan sistem syari’ah Islam, serta untuk mengetahui kendala yang dihadapi Permata Bank Syari’ah Jakarta dalam pendistribusian produk investasi syari’ah tersebut.
Dalam upaya untuk menjawab masalah dalam penelitian ini, penulis menggunakan studi lapangan dan jenis penelitian ini merupakan penelitian kualitatif trianggulasi murni, yaitu menggunakan wawancara langsung pada objek dalam pengambilan data, setelah itu melakukan observasi dengan cara pengamatan secara kasat mata pada kasus yang diteliti, untuk mendalami penelitian, maka dilakukanlah  survey, untuk memperoleh kebenaran informasi yang handal dan gambaran yang utuh mengenai informasi tersebut.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa dalam produk investasi syari’ah di Permata Bank Syari’ah Jakarta benar-benar menggunakan prinsip Islam, diantaranya dalam penggunaan akad, sistem pembagian hasil, tujuan penggunaan asset dan sumber asset yang di investasikan, Investasi dalam persepektif  Islam hanya dapat dilakukan pada instrumen yang sesuai dengan syari’ah Islam dan tidak mengandung riba. Investasi juga hanya dapat dilakukan pada efek-efek yang diterbitkan oleh pihak (emiten) yang jenis kegiatan usahanya tidak bertentang dengan syari’ah Islam.
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