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ABSTRAK

Metode artikulasi yaitu model pembelajaran yang prosesnya seperti pesan berantai, artinya apa yang telah diberikan Guru, seorang siswa wajib meneruskan menjelaskannya pada siswa lain. Model pembelajaran artikulasi juga merupakan model pembelajaran yang menuntut siswa aktif dalam pembelajaran dimana siswa dibentuk menjadi kelompok kecil yang masing-masing siswa dalam kelompok tersebut mempunyai tugas mewawancarai teman kelompoknya tentang materi yang baru dibahas. 


Berdasarkan latar belakang di atas, penulis tertarik untuk mengadakan penelitian di dengan judul “Metode Artikulasi Dapat Meningkatkan Pemahaman Siswa Terhadap Bidang Studi Pendidikan Agama Islam Pada Materi Puasa (Studi Experimen di Sekolah Dasar Negeri 11 Rantau Bayur Kabupaten Banyuasin)”.

Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimana pemahaman siswa pada materi puasa kelas eksperimen dan kelas kontrol sebelum penerapan metode artikulasi pada pembelajaran Pendidikan Agama Islam dan apakah terdapat perbedaan prestasi siswa yang menggunakan metode artikulasi dengan tidak menggunakan metode artikulasi di Sekolah Dasar Negeri 11 Rantau Bayur Kabupaten Banyuasin.

Adapun tujuan dalam penelitian ini, penulis ingin mengetahui penerapan metode artikulasi dan mengetahui pemahaman siswa pada pembelajaran Pendidikan Agama Islam dalam Materi Puasa dan mengetahui perbedaan prestasi siswa yang menggunakan metode artikulasi dengan tidak menggunakan metode artikulasi di Sekolah Dasar Negeri 11 Rantau Bayur Kabupaten Banyuasin.


Dalam mengambil objek penelitian, penulis mengambil populasi seluruh siswa kelas V yang berjumlah 23 siswa. Untuk mendapatkan data tersebut, penulis menggunakan data tes, observasi, wawancara, dokumentasi yang diberikan kepada siswa. 

Dari hasil analisa data disimpulkan bahwa pre-test pemahaman belajar siswa kelas eksperimen dan kelas kontrol sebelum diterapkan metode artikulasi diperoleh thitung = 0,212 (Equal variances assumed). Sedangkan nilai ttabel = 2,292, berarti t hitung <t tabel (0,212 <2,292) maka Ho diterima. Sedangkan nilai ttabel = 2,292, berarti t hitung > t tabel (2,560 > 2,292). Perbedaan rata-rata nilai post-test pemahaman belajar siswa kelas eksperimen dan kelas kontrol sebesar 5,512. Pre-test siswa kelas eksperimen dan kelas kontrol dengan menggunakan uji Mann Whitney terlihat bahwa pada kolom Asymp. Sig. (2 tailed) atau asymptotic significance untuk uji dua sisi adalah 0,728. Karena signifikansi lebih besar dari 0,05 (0,728 > 0,05) maka H0 diterima. Jadi, dapat disimpulkan bahwa terdapat perbedaan yang signifikan antara pre-test pemahaman belajar siswa kelas eksperimen dan kelas kontrol. 
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