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ABSTRAK

	Kemampuan motorik kasar anak pada kelompok A, disebabkan kurang tertariknya anak pada pembelajaran yang sudah ada. Berdasarkan kondisi tersebut, peneliti tertarik untuk miningkatkan motorik kasar anak. Melalui kegiatan melempar bola, motorik kasar anak dapat meningkatkan hal ini dikarenakan dengan melempar bola dapat merangsang otot-otot besar anak yaitu koordisasi sebagian besar otot tubuh anak, misalnya melempar, main jungkit dan berlari. Prosedur yang dilakukan penelitian tindakan kelas (PTK)  yang meliputi 3 tahap siklus, yaitu pra siklus, siklus I dan siklus II. Dengan langkah-langkah Perencanaan, yaitu menyusun silabus atau Rencana Pembelajaran, menyiapkan media berupa bola, menyusun pedoman observasi  serta tindakan/pelaksanaan. 
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk meningkatkan motorik kasar anak dengan menggunakan metode melempar bola. Pengamatan observasi yang peneliti lakukan terhadap anak adalah mengamati tingkah laku anak selama mengikuti pembelajaran yang dapat mempengaruhi hasil belajar anak dalam kegiatan melempar bola. Sedangkan mengamatan terhadap guru oleh guru lain atau kolaborator agar dapat mengetahui dan menilai berhasil atau tidak pembelajaran yang dilakukan. Adapun penilaian dalam kegiatan melempar bola meliputi 4 aspek, yaitu : aspek keseimbangan, aspek ketepatan, aspek keberanian dan aspek tumpuan kaki dan tangan. 
Berdasarkan hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa terdapat peningkatan dalam pembelajaran melempar bola. Pada tindakan pra-siklus anak berkualifikasi berkembang sangat baik hanya 26,3%. Pada siklus I meningkat menjadi 60% dan pada siklus II  meningkat menjadi 85,1%.  Dilihat  dari Siklus II kemampuan anak dalam melempar bola sudah berhasil, sehingga perkembangan anak dilihat dari Pra-Siklus, Siklus I dan Siklus II sudah sangat baik.

Kata Kunci  : Motorik Kasar, Melempar Bola
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