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ABSTRAK


Pendidikan merupakan sesuatu sistem yang berdiri dari berbagai komponen yang paling mempengaruhi satu sama lain. Oleh karna itu, keberhasilan atau kegagalan merupakan sesuatu proses pendidikan. Remaja merupkan salah satu objek pendidikan. Sering kali remaja menyebabkan timbulnya masalah sosial baik berupa penyimpangan-penyimpangan perilaku dan perbuatan yang lain yang menyimpang dan menyebabkan terjadinya tindakan kriminal. Idealnya remaja yang berlatar belakang pendidikan agama (alumni MTs) mempunyai akhlakulkarimah, tapi realitas yang ada di desa Kasih Raja ini remaja yang berlatar  belakang pendidikan agama (alumni MTs) Tidak mempunyai akhlakul karimah seperti tidak mengerjakan sholat, tidak berpuasa, minum-minuman keras, berjudi, suka melawan orang tua, tidak berlakunya sopan santun terhadap orang lain. Rumusan masalah penelitian ini adalah bagaimana perilaku keagamaan remaja alumni MTs di Desa Kasih Raja Kecamatan Lubuk Keliat Kabupaten Ogan Ilir?



Jenis penelitian ini adalah penelitian kuantitatif. Populasipenelitian ini adalah seluruh remaja di Desa Kasih Raja. Sampel adalah sebagian dari populasi yang diambil menggunakan rumus persentase sebanyak 50 orang remaja. Data yang digunakan ada dua yaitu data kuantitatif dan data kualitatif. Data yang dikumpulkan melalui sumber primer, yaitu remaja yang berlatar belakang pendidikan agama (Alumni MTs) dan sumber data sekunder yaitu pembuka masyarakat, kepala desa serta dokumentasinya. Data dikumpulkan dengan teknik observasi, dokumentasi dan angket. Data yang terkumpul dianalisa dengan teknik kuantitatif menggunakan rumus persentase.



Temuan penelitian ini adalah1.) perilaku keagamaan remaja alumni MTs Di Desa Kasih Raja bervariasi. Umumnya memiliki perilaku keagamaan yang baik ditunjukkan dari hasil perhitungan persentase yang terkategori 100% baik/berakhlak kulkarima ada 4 orang remaja, 34 orang remaja yang terkategori 90% baik, dan 12 orang remaja yang terkategori  80% baik.
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