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ABSTRAK

Pengelolaan kelas adalah keterampilan guru untuk menciptakan dan memelihara kondisi belajar yang optimal dan mengembalikannya bila terjadi gangguan dalam proses belajar mengajar. Dengan kata lain kegiatan-kegiatan untuk menciptakan dan mempertahankan kondisi yang optimal untuk terjadinya proses belajar mengajar yang termasuk ke dalam hal ini misalnya, penghentian tingkah laku siswa yang menyelewengkan perhatian kelas, pemberian hadiah bagi ketepatan waktu penyelesaian tugas oleh siswa, atau penetapan norma kelompok yang produktif. Keterampilan guru dalam mengelola kelas merupakan langkah awal untuk meraih keberhasilan siswa, meraih prestasi belajar yang baik. Sebaliknya kegagalan guru dalam mengelola kelas pertanda ketidakakuratan guru dalam mengelola pembelajaran.


Berdasarkan latar belakang di atas, penulis tertarik untuk mengadakan penelitian di Madrasah Ibtidaiyah Muhajirin Palembang dengan judul “Pengaruh Pengelolaan Kelas Terhadap Hasil Belajar Siswa Kelas V Pada Mata Pelajaran al-Qur’an Hadits di Madrasah Ibtidaiyah Muhajirin Palembang”.
Adapun tujuan dalam penelitian ini, penulis untuk mengetahui pengelolaan kelas pada mata pelajaran al-Qur’an Hadits, untuk mengetahui hasil belajar siswa dan untuk mengetahui pengaruh pengelolaan kelas terhadap hasil belajar siswa di Madrasah Ibtidaiyah Muhajirin Palembang.


Dalam mengambil objek penelitian, penulis mengambil populasi seluruh siswa kelas V yang berjumlah 23 siswa. Untuk mendapatkan data tersebut, penulis menggunakan data observasi, wawancara, dokumentasi serta angket yang diberikan kepada siswa. Sedangkan teknik analisa data yang digunakan adalah menggunakan rumus korelasi product moment  (rxy)


Dari hasil analisa data disimpulkan bahwa pengelolaan kelas berpengaruh terhadap hasil belajar siswa. Hal ini dapat dilihat dari harga rxy yang menunjukkan pada “r” tabel baik pada taraf signifikan 5% maupun pada taraf singnifikan 1% yaitu antara 0,413 > -0,116 < 0,526
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