BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan


 Berdasarkan dari hasil yang didapat maka peneliti dapat menarik kesimpulan bahwa ada pengaruh signifikan dari penggunaan model pembelajaran interaktif setelah diberi perlakuan terhadap hasil belajar dan keterampilan komunikasi ilmiah siswa kelas X SMA Negeri 22 Palembang yaitu siswa/i mampu berperan aktif dan juga mampu memahami materi dan menerapkannnya sehingga mampu menguasai konsep pada materi momentum dan impuls. Hal ini dibuktikan dari hasil nilai pretest dan posttest siswa, dimana analisis yang diperoleh menggunakan IBM SPSS 16.0 dengan nilai signifikasi (2-tailed) 0.000 < 0.05 artinya menunjukkan adanya perbedaan signifikan antara variabel awal dengan variabel akhir. Serta berdasarkan rata-rata data lembar observasi KKI siswa dinyatakan bahwa pertemuan I dengan nilai rata-rata 53.3, pertemuan II dengan nilai rata-rata 66.1, pertemuan III dengan nilai rata-rata 89.3 dan pertemuan IV dengan nilai rata-rata 97.8. Nilai rata-rata tersebut merupakan hasil dari nilai rata-rata keterampilan komunikasi ilmiah seluruh responden setiap pertemuan. Jika dilihat perkembangan keterampilan komunikasi ilmiah siswa dengan menggunakan model pembelajaran konseptual interaktif dari nilai rata-rata tersebut terjadi peningkatan disetiap pertemuan. Hasil penelitian menyatakan bahwa terdapat pengaruh menggunakan model pembelajaran interaktif terhadap hasil belajar dan keterampilan komunikasi siswa SMA pada konsep momentum dan impuls.
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B. Saran
Adapun saran yang dapat peneliti sampaikan agar terwujudnya tujuan pendidikan yang baik ialah sebagai berikut:
1. Bagi siswa/i
Bagi siswa/i diharapkan untuk meningkatkan kesadaran dalam mencapai tujuan pendidikan serta kedisiplinan yang baik agar pembelajaran daring dapat dilakukan dengan tepat waktu tanpa memerlukan waktu yang lama dalam memulai proses pembelajarannya. Serta tak lupa untuk selalu berdoa dan bersyukur dalam menikmati semua proses pembelajaran juga tetap semangat. 
1. Bagi pihak sekolah
Bagi pihak sekolah diharapkan untuk menggunakan berbagai macam model pembelajaran sesuai dengan keadaan kelas juga guru diharapkan mampu memahami kemampuan dari siswa/i terutama dalam pelajaran fisika agar berdampak pada hasil belajar dan keterampilan komunikasi siswa. Adaptasi atau penyesuaian terhadap suatu cara pengajaran baru sangat diperlukan untuk menghasilkan dampak pembelajaran yang optimal serta fasilitas yang disiapkan sekolah untuk diberikan kepada guru dan juga siswa dalam mendukung proses pembelajaran daring agar berjalan lancar dan sesuai tujuan tanpa hambatan sinyal dll.
1. Bagi peneliti lanjut
Bagi peneliti lanjut diharapkan untuk mempelajari lebih dalam mengenai model pembelajaran konseptual interaktif terhadap hasil belajar dan keterampilan komunikasi ilmiah sehingga dapat mengembangkan penelitian ini menjadi lebih baik, serta menerapkan model pembelajaran konseptual interaktif terhadap hasil belajar dan keterampilan komunikasi ilmiah ini untuk mencapai tujuan dari pendidikan serta komponen-komponen  keterampilan komunikasi seperti diskusi dalam kelompok, menyusun resume sesuai panduan (tulisan), mengkomunikasikan laporan secara lisan (persentasi) yang menurut peneliti sulit untuk diteliti dikarenakan melaksanakan proses pembelajarannya melalui daring atau secara online.
121






