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ABSTRAK

Penelitian ini berjudul “Strategi  Guru dalam Mengatasi kejenuhan Belajar Siswa pada Mata Pelajaran Aqidah Akhlak di Madrasah Aliyah Nurul Hilal Senuro Kec. Tanjung Batu  Kab. Ogan Ilir”.
Adapun permasalahan dalam penelitian ini adalah Apa saja bentuk kejenuhan belajar siswa di Madrasah Aliyah Nurul Hilal Desa Senuro  dalam mengikuti mata pelajaran Aqidah akhlak, strategi apa yang digunakan guru mata pelajaran Aqidah Akhlak untuk mengatasi kejenuhan belajar siswa dan  hambatan apa saja yang dialami guru mata pelajaran Aqidah Akhlak dalam mengatasi kejenuhan belajar siswa di Madrasah Aliyah Nuru Hilal Senuro. Kemudian penelitian ini bertujuan untuk mengetahui penyebab kejenuhan belajar, strategi guru dalam mengatasi kejenuhan belajar siswa serta mengetahui hambatan guru dalam mengatasi kejenuhan belajar 
Jenis penelitian ini menggunakan field research yaitu penelitian lapangan. Selanjutnya penelitian ini merupakan penelitian populasi karna jumlah yang diteliti tidak cukup 100 orang maka seluruh anggota yang menjadi populasi dijadikan objek penelitian, yang menjadi populasi dalam penelitian ini adalah 1 orang guru aqidah akhlak dan seluruh siswa Madrasah Aliyah Nurul Hilal Senuro yang berjumlah 73 orang, dengan rincian  kelas X berjumlah 29 orang, kelas XI 22 orang,  kelas XII 22 orang. Sumber data yang digunakan adalah sumber primer yaitu  satu orang guru Aqidah Akhlak Madrasah Aliyah Nurul Hilal Desa Senuro, sedangkan data sekunder adalah data yang mendukung penelitian seperti kepala sekolah, tenaga administrasi, buku-buku/literatur dan dokumentasi sekolah yang berhubungan dengan masalah penelitian ini. Jenis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah data kualitatif yaitu data yang berisikan tentang strategi guru, kejenuhan siswa dalam belajar  dan hubungan antara strategi guru dengan kejenuhan siswa dalam belajar mata pelajaran Aqidah Akhlak, dan data kuantitatif yaitu data yang dinyatakan dengan angka yang berhubungan dengan jumlah guru, pegawai, tenaga administrasi dan siswa serta sarana prasarana di Madrasah Aliyah Nurul Hilal Desa Senuro. Hasil analisa penulis menjelaskan bahwa tingkat kejenuhan belajar siswa adalah pada tingkat sedang.

Adapun hasil penelitian yang diperoleh adalah sebagai berikut :
Pertama, bentuk kejenuhan belajar di Madrasah Aliyah Nurul Hilal Senuro adalah senang dan setuju dengan guru serta cara penyampaian pelajarannya dikelas, kemudian siswa kadang-kadang mengantuk, tidak memperhatikan dan ngobrol serta mengalami kejenuhan selanjutnya didalam kelas siswa tidak banyak melakukan keributan, keluar kelas dan mencorat coret  buku. Kedua, strategi guru dalam  mengatasi kejenuhan belajar siswa adalah memvariasikan metode, memberikan contoh sederhana dan menyelipkan cerita-cerita yang menarik.  Ketiga, yang menjadi penghambat dalam mengatasi kejenuhan belajar siswa adalah waktu belajar yang kurang efektif, keadaan siswa susah dikendalikan, siswa mudah kecapekan, keadaan kelas kuranng kondusif prilaku siswa yang kurang menghormati guru. 
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