KONTRIBUSI KEGIATAN EKSTRA KURIKULER IMTAQ DALAM MENINGKATKAN PENGAMALAN IBADAH SHALAT SISWA 
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ABSTRAK

Program ekstra kurikuler artinya program tambahan, atau program di luar kurikulum yang telah ditetapkan secara nasional dan bersifat tetap. Untuk lembaga pendidikan tingkat menengah dapat disajikan macam-macam program ekstra kurikuler itu adalah bidang agama, bidang olahraga, bidang seni, dan bidang pramuka. Program ekstra kurikuler bidang agama yang lazim diberi nama IMTAQ  pada umumnya mencakup masalah pembinaan rohani seperti, majelis, taklim, pesantren kilat, qori’ah, pembinaan akhlak dan pembinaan pengalaman ibadah shalat. Program tambahan (ekstra kurikluer) berupa pembinaan keagamaan siswa seperti yang dilakukan oleh SMP Negeri 1 Runjung Agung  adalah dalam wadah IMTAQ dengan metode majelis taklim yang diadakan setiap hari Jum;at. Tujuan dari diadakan program ekstra kurikuler bidang agama tersebut adalah “untuk meningkatkan pengetahuan, pemahaman, dan pengamalan ajaran agama sehingga siswa dapat meningkatkan keimanan dan ketakwaanya serta berakhlak mulai sesuai dengan tujuan pendidikan nasional.
Permasalah yang dibahasa penelitian ini adalah bagaimana pelaksanaan program IMTAQ untuk meningkatkan pengamalan ibadah shalat  siswa, kontribusi program IMTAQ di SMP Negeri 1 Runjung Agung Selatan terhadap pengamalan ibadah shalat siswa, dan factor pendukung dan penghambat pelaksanaan program IMTAQ dalam meningkatkan pengamalan ibadah shalat siswa di SMP Negeri 1 Runjung Agung Selatan? Tujuan penelitian adalah untuk mengetahui pelaksanaan program IMTAQ untuk meningkatkan pengamalan ibadah shalat siswa dan untuk mengetahui factor pendukung dan penghambat pelaksanaan program IMTAQ dalam meningkatkan pengamalan ibadah shalat siswa di SMP Negeri 1 Runjung Agung Selatan.
Populasi penelitian ini adalah guru PAI berjumlah 6 orang, jenis data dalam penelitian ini adalah kualitatif, maksudnya adalah data yang berpa penjelasan tentang pelaksanaan program IMTAQ untuk meningkatkan pengamalan ibadah shalat siswa, kontribusi program IMTAQ terhadap pengamalan ibadah shalat siswa. Dan factor pendukung dan penghambat pelaksanaan program IMTAQ dalam meningkatkan pengamalan ibadah shalat siswa di SMP Negeri 1 Runjung Agung OKU Selatan. Sumber data penelitian ini adalah primer  dan sekuder. Data primer adalah data pokok yang diperoleh secara langsung dari kepala sekolah dan guru PAI. Sedangkan data sekunder adalah data penunjang yang diperoleh melalui literature – literature. Data primer dikumpulkan melalui tiga teknik, observasi, wawancara, dan dokumentasi. Data yang telah dikumpulkan dianalisis secara deskriptif kualitatif artinya menguraikan seluruh permasalahan yang ada secara tegas dan sejelas-jelasnya. Kemudian ditarik kesimpullan bahwa kontribusi program ekstra kurikuler IMTAQ di SMP Negeri 1 Runjung Agung dalam meningkatkan pengamalan ibadah shalat siswa sudah berjalan baik.
