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ABSTRAK


Penelitian ini berjudul Pengaruh Pelaksanaan Evaluasi Pembelajaran terhadap Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran PAI di SMA Quraniah Palembang. Penelitian ini dilatarbelakangi permasalahan yang ditemukan di lapangan yakni Permasalahan kurangnya persiapan atau perencanaan guru dalam pelaksanaan evaluasi. Permasalahan Penelitian ini adalah bagaimana pelaksanaan evaluasi pembelajaran guru, bagaimana hasil belajar siswa pada mata pelajaran PAI, serta apakah ada pengaruh yang signifikan antara pelaksanaan evaluasi pembelajaran terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran PAI di SMA Quraniah Palembang.


Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana pelaksanaan evaluasi pembelajaran guru, mengetahui hasil belajar siswa pada mata pelajaran PAI, dan mengetahui adakah pengaruh antara pelaksanaan evaluasi pembelajaran terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran PAI di SMA Quraniah Palembang. Adapun kegunaan penelitian ini adalah untuk meningkatkan kemampuan guru dalam melaksanakan evaluasi, sebagai tambahan pengetahuan bagi siswa mengenai bentuk atau teknik evaluasi yang diberikan guru, serta sebagai informasi bagi lembaga pendidikan agar dapat memberikan petunjuk dan bimbingan kepada guru agar senantiasa memperhatikan proses pelaksanaan evaluasi sesuai dengan tujuan pendidikan.

Dalam penelitian ini, populasinya adalah siswa kelas XI dan XII di SMA Quraniah Palembang yang berjumlah  124 siswa, penulis hanya mengambil 37 siswa (30%) untuk dijadikan sampel penelitian. Jenis penelitian ini merupakan jenis penelitian kualitatif dan kuantitatif. Data kualitatif yaitu bersifat uraian mengenai evaluasi pembelajaran dan hasil belajar siswa. Data kuantitatif yaitu bersifat angka-angka, hasil analisa pengaruh pelaksanaan evaluasi terhadap hasil belajar siswa di SMA Quraniah Palembang. Setelah data yang dibutuhkan cukup maka dilakukan pengelompokkan data sesuai variabel, lalu data dianalisa sesuai kebutuhan secara uji statistik. Adapun metode yang digunakan dalam penelitian ini yakni menggunakan rumus korelasi kontigensi (C/KK).

  Pengaruh pelaksanaan evaluasi pembelajaran terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran PAI di SMA Quraniah Palembang memiliki kategori sedang. Hal ini ditunjukkan dengan frekuensi nilai terbesar adalah nilai kategori sedang yang menempati persentase tertinggi, yaitu 68% (25 orang). Begitupun dengan hasil belajar siswa pada mata pelajaran PAIdi SMA Quraniah memiliki kategori sedang. Hal ini ditunjukkan dengan frekuensi kelompok skor sedang yang memiliki nilai 75-77 menempati presentase tertinggi, yaitu 54% (20 orang). Dapat disimpulkan bahwa tidak ada pengaruh positif yang signifikan antara pelaksanaan evaluasi pembelajaran terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran pai di sma quraniah palembang. Karena didapatkan harga “r” hitung lebih kecil dari “r” tabel. Untuk lebih jelasnya dapat disimpulkan : 0,325 > 0.259 < 0.418.
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