BAB V
PENUTUP
A. Kesimpulan
Penelitian ini bertujuan untuk menguji pengaruh Kesehatan Kerja (X1), Keselamatan Kerja (X2), dengan Produktivitas (Z) sebagai variabel intervening terhadap Kinerja Karyawan (y) pada PT. Indofood CBP Sukses Makmur Tbk Palembang. Kesimpulan yang dihasilkan adalah sebagai berikut:
1. Kesehatan kerja berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kinerja Karyawan.
2. Keselamatan kerja negatif dan tidak signifikan terhadap Kinerja Karyawan.
3. Kesehatan kerja berpengaruh positif dan signifikan terhadap produktivitas.
4. Keselamatan kerja berpengaruh positif dan signifikan terhadap produktivitas.
5. Produktivitas berpengaruh positif dan signifikan terhadap kinerja karyawan.
6. Kesehatan kerja berpengaruh positif dan signifikan terhadap kinerja karyawan melalui produktivitas. 
7. Keselamatan kerja berpengaruh positif dan signifikan terhadap kinerja karyawan melalui produktivitas.


B. Saran
Penulis menyadari masih terdapat keterbatasan yang muncul dalam pelaksanaan penelitian ini. Oleh karena itu hasil penelitian ini belum dikatakan sempurna. Namun penelitian ini diharapkan dapat memberikan kontribusi. Berdasarkan hasil penelitian terdapat hal yang hasrus dilakukan lebih lanjut diantaranya:
1. Dari sisi perusahaan
a. PT. Indofood CBP Sukses Makmur Tbk Palembang harus mempertahankan program kesehatan kerja yang telah diterapkan selama ini, agar kinerja karyawan tetap berada pada tingkat yang tinggi.
b. PT. Indofood CBP Sukses Makmur Tbk Palembang senantiasa menyesuaikan alat-alat pelindung diri menurut ketentuan batas waktu agar selalu dalam kondisi layak pakai sehingga dapat melindungi karyawan dan orang-orang yang berada dalam pekerjaan dari cedera dan kejadian yang tidak diinginkan, perusahaan juga dapat melakukan sosialisasi mengenai prosedur kerja secara metode keselamatan kerja sebagai antisipasi kecelakaan kerja.
c. PT. Indofood CBP Sukses Makmur Tbk Palembang untuk meningkatkan kinerja kayawan maka perlu memotivasi karyawannya dengan pemberian penghargaan terhadap karyawan yang berprestasi berupa hadiah yang dapat menambah semangat kerja.
d. Dalam meningkatkan produktivitas kerja PT. Indofood CBP Sukses Makmur Tbk Palembang harus memperhatikan kondisi lingkungan kerja agar terciptanya lingkungan kerja yang bersih, nyaman, serta aman sehingga karyawan yang bekerja menjadi fokus terhadap pekerjaannya.
2. Dari sisi akademis
Untuk penulisan selanjutnya, agar dilakukan penelitian lanjutan yang lebih khusus atau dengan variabel-variabel baru mengikuti perkembangan guna menambah wawasan yang lebih luas.
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