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ABSTRAK

Secara spesifik penelitian ini berjudul “Perbedaan Keterampilan Membaca Siswa Kelas 1 yang Beasal dari TK dan Yang Bukan Berasal dari TK pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia di Madrasah Ibtidaiyah  Mambaul Hidayah Suban Baru Kecamatan Kelekar Muara Enim”. Penulis melakukan penelitian ini disebabkan karena keingin tahuan penulis mengenai perbedaan keterampilan membaca siswa yang berasal dari TK dan yang Bukan Berasal dari TK pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia di Madrasah Ibtidaiyah  Mambaul Hidayah Suban Baru Kecamatan Kelekar Muara Enim. 
Oleh karena itu penulis mencoba mendeskripsikan permasalahan tersebut sebagai berikut: Bagaimana Keterampilan Membaca Siswa Kelas I yang Berasal dari TK Pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Di Madrasah Ibtidaiyah Mambaul Hidayah Suban Baru Kecamatan Kelekar Muara Enim? Bagaimana Keterampilan Membaca Siswa Kelas I yang Bukan Berasal dari TK Pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Di Madrasah Ibtidaiyah Mambaul Hidayah Suban Baru Kecamatan Kelekar Muara Enim? Adakah Perbedaan Keterampilan Membaca Siswa Kelas I yang Berasal dari TK dan yang Bukan Berasal dari TK pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Di Madrasah Ibtidaiyah Mambaul Hidayah Suban Baru Kecamatan Kelekar Muara Enim? Adapun tujuan penulis ini untuk mengetahui keterampilan membaca siswa yang berasal dari TK dan yang Bukan Berasal dari TK di Madrrasah Ibtidaiyah Suban Baru Kecamatan Kelekar Muara Enim.

Penelitian ini bersifat kuantitatif. Sumber data  penulis peroleh, pertama data primer dihimpun dari berkenaan keterampilan membaca siswa yang berasal dari TK dan yang bukan berasal dari TK , kedua data sekunder yaitu data diperoleh dari arsip-arsip dan dokumen-dokumen yang berhubungan dengan penelitian ini diperoleh melalui metode wawancara dan dokumentasi. Dengan penganalisisan menggunakan rumus statistik, yaitu rumus tes “t” untuk mengetahui perbedaan keterampilan membaca siswa yang signifikan antara  siswa yang berasal dari TK dan yang bukan berasal dari TK.

Dari analisis data diperoleh kesimpulan yaitu: pertama pelaksanaan keterampilan membaca siswa sudah berjalan dengan baik dari setiap tahap pelaksanaan, sehingga siswa mudah memahami materi yang disampaikan serta mengikuti apa yang di bacakan oleh guru sehingga keterampilan membaca siswa yang berasal dari TK di madrasah ibtidaiyah mambaul hidayah suban baru kecamatan kelekar muara enim tergolong baik dengan nilai rata-rata 74,81. kedua keterampilan membaca siswa yang bukan berasal dari TK di madrasah ibtidaiyah mambaul hidayah suban baru tergolong cukup dengan nilai rata-rata 57,03. ketiga Hipotesa alternatif diterima atau disetujui dengan perincian to lebih besar dari tt, baik pada taraf signifikan 1% maupun pada taraf signifikan 5%, dengan perincian 2,72 < 6,80 > 2,03. Berarti ada perbedaan Keterampilan Membaca Siswa Kelas 1 Yang Berasal Dari TK Dan Yang Bukan Berasal Dari TK Di Madrasah Ibtidaiyah Mambaul Hidayah Suban Baru Kecamatan Kelekar Muara Enim. 
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