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KESIMPULAN DAN SARAN
A. Kesimpulan
	Berdasarkan hasil penelitian skripsi yang berjudul “Nilai-nilai Religius dalam Sirah Khadijah Karangan Abdul Mun’im Muhammad dan Relevansinya terhadap Pendidikan Agama Islam” maka dapat diambil kesimpulan:
1. Nilai-nilai Religius dalam Sirah Khadijah Karangan Abdul Mun’im Muhammad
	Nilai religius yang terdapat dalam Sirah Khadijah yaitu Nilai religius yang berhubungan dengan Tuhan yang terdiri dari nilai ibadah, nilai akhlak, dan nilai sabar. Yang kedua adalah nilai religius yang berhubungan dengan diri sendiri yang terdiri dari jujur, betanggung jawab, kerja keras, berpikir logis,kritis dan kreatif, mandiri, dan percaya diri. Yang ketiga nilai religius yang berhubungan dengan sesame yang terdiri dari menghargai karya orang lain, dan santun. Yang ke empat nilai religius yang berhubungan dengan lingkungan.Dan yang kelima nilai religius yang berhubungan dengan kebangsaan.


2. Relevansi nilai nilai religius dalam Sirah Khadijah terhadap pendidikan saat ini
	Dengan melihat pendidikan Indonesia saat ini agar penting nya sekali dalam menanamkan nilai-nilai religius dalam Sirah Khadijah, menjadi sandaran dalam mengambil contoh figure yang terbaik adalah Khadijah binti Khuwalid.Beliau adalah sebaik-baik wanita yang hidup pada zaman nya karena kepribadian nya yang dimiliki patut diteladani.Khadijah binti Khuwalid adalah sosok wanita teladan dan istimewa dengan beberapa gelar mulia yang disematkan kepadanya.Didalam diri Khadijah telah memiliki sifat religius yang tinggi.Sejak dari kandungan beliau telah dijaga oleh Allah SWT.Dari riwayat hidup Khadijah sangatlah penting bagi peserta didik agar dapat meneladani dan mengambil hikmahnya hal tersebut peserta didik dapat mengimplementasikan nya ke dalam kehidupan sehari-hari, selalu melakukan perbuatan religius. Saat disekolah guru sebagai pendidik hendaknya mengajak peserta didik menjalankan nilai religius, dengan cara memberikan materi agama saat pelajaran yang selalu dikaitkan dengan nilai-nilai religius.
B. Saran
	Berdasarkan hasil kajian tentang nilai-nilai religius yang terdapat dalam Sirah Khadijah Karangan Abdul Mu’im Muhammad dan relevansinya terhadap pendidikan Agama Islam maka penulis memberikan beberapa saran yang diharapkan menjadi salah satu upaya untuk mengembangkan nilai religius.

1. Bagi Pendidik
a. Memprioritaskan penanaman nilai-nilai Islam dalam bentuk keteladan terhadap Khadijah binti Khuwalid
b. Senantisa berorientasi untuk mengembangkan kereligiusan peserta didik agar menjadi pribadi sholeh sesuai dengan keteladanan Khadijah binti Khuwalid
c. Memasukan religus Khadijah binti Khuwalid dalam kurikulum pembelajaran disekolah.
2. Bagi Pembaca
a. Menghargai ilmu dan karya para Ulama dengan penghargaan yang sepantasnya, mendoakan kebaikan dan memintakan ampunan kepada Allah bagi Abdul Mun’im Muhammad penyusun buku sirah Khadijah yang telah wafat.
b. Membaca dan memahami buku-buku Sirah Khadijah untuk meningkatkan pemahaman serta keteladanan terhadap Khadijah binti Khuwalid sebagai Uswah Hasanah.
c. Meminjam dan membeli buku Sirah Khadijah yang asli sebagai wujud penghargaan terhadap penulis beserta karya nya yang bernilai manfaat yang luar biasa.
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