BAB V
PENUTUP
A. Kesimpulan
Berdasarkan rumusan masalah serta hasil penelitian dan pembahasan yang telah dijelaskan diatas dapat disimpulkan bahwa:
1. Implementasi Pembelajaran Tatap Muka pada Era New Normal Pandemi covid-19 di MTs Ar-Rahman Riding.
		Implementasi pembelajaran tatap muka di MTs Ar-Rahman Riding semua guru sudah menerapkan pembelajaran tatap muka dengan mengunakan metode ceramah dalam pembelajarannya. Dalam proses pembelajaran peserta didik harus menerapkan protokol kesehatan yang ketat sebelum memasuki ruang kelas peserta didik dan guru diwajibkan untuk memakai masker, mencuci tangan mengunakan sabun dengan air mengalir, menjaga jarak, serta kegiatan rutinitas sekolah seperti upacara dan ekstrakulikuler ditiadakan hal ini dalakukan untuk meminimalisir penyebaran virus Covid-19 di lingkungan sekolah.
2. Faktor pendukung dan penghambat Implementasi pembelajaran tatap muka pada era new normal Pandemi covid-19 di MTs Ar-Rahman Riding.
		Faktor pendukung implementasi pembelajaran tatap muka di MTs Ar-Rahman Riding meliputi: (1) sarana dan prasarana (2) pendidik atau guru (3) manjemen sekolah (4) peserta didik. Sedangkan untuk faktor penghambat dalam implementasi pembelajaran tatap muka di MTs Ar-Rahman Riding ialah faktor lingkungan.
B. Saran
Saran yang dapat diberikan peneliti ialah:
1. Bagi sekolah
a. Mengingat banyaknya metode-metode pembelajaran yang bisa digunakan untuk pebelajaran tatap muka maka baiknya pihak sekolah member arahan kepada guru untuk mengunakan metode yang bervariasi.
b. Mengingat bahayanya virus Covid-19 ini baiknya pihak sekolah memberikan pemahaman kepada masyarakat yang berada di lingkungan sekolah untuk menerapkan protokol kesehatan pada saat beraktivitas di luar rumah khususnya pada saat berada disekitar sekolah MTs Ar-Rahman Riding.
2. Bagi Guru
a. Guru sebaiknya tidak mengunakan RPP (Rencana Pelaksanaan Pembelajaran) seperti sebelum adanya virus Covid-19.
b. Sebaiknya guru mengunakan metode-metode pembelajaran yang lebih bervariasi.
3. Bagi Peserta Didik.
a. Peserta didik harus lebih aktif dalam mengikuti pembelajaran,
b. Peserta didik harus tetap menerapkan protokol kesehatan baik itu dilingkungan sekolah maupun saat beraktivitas di luar sekola

