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Jalur” memiliki arti sebuah perahu yang terbuat dari batang kayu yang telah dikorek. Sedangkan Jalur dalam dialek masyarakat Desa Terusan Tengah merupakan perahu tradisional yang terbuat dari papan /kayu yang telah di potong tipis dan dibentuk dengan beragam ukuran. Ada jalur ukuran pendek (3-4 meter), jalur ukuran sedang (5-8 meter) dan jalur ukuran panjang (9-12 meter).
Penelitian ini dibedakan menjadi dua yaitu secara teoritis dan praktis.
Penelitian ini menggunakan pendekatan Antropologi. Pendekatan ini berkaitan dengan manusia yang memplajari beraneka ragam masyarakat dan kebudayaan. Pendekatan Antropologi berfungsi untuk meneropong segi sosial peristiwa yang dikaji oleh peneliti, seperti golongan sosial yang berperan serta nilai-nilanya, hubungan antar sesama, konflik berdasarkan kepentingan gagasan dan lain sebagainya. Penelitian ini ialah penelitian budaya yang membahas tentang sejarah dan fungsi jalur bagi masyarakat di desa Terusan Tengah, Banyuasin.
Hasil Penelitian bahwa fungsi jalur bagi masyarakat desa Terusan Tengah Kabupaten Banyuasin sendiri yang lebih mendominasi ada 4 Fungsi jalur digunakan sebagai alat Transportasi air bagi warga masyarakat Desa Terusan Tengah Kabupaten Banyuasin, Fungsi jalur sebagai alat penopang roda perekonomian masyarakat, Fungsi jalur sebagai alat mencari ikan, Fungsi jalur sebagai sarana olahraga


Kata kunci: Jalur – Perahu- Fungsinya 
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Penelitian ini dibedakan menjadi dua yaitu secara teoritis dan praktis.
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