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Skripsi ini berjudul “Pelaksanaan Program Lifeskill di SMA PGRI 2 Kayen”. Rumusan masalah pada penelitian ini yaitu, bagaimana pelaksanaan program lifeskill  di SMA PGRI 2 Kayen. Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pelaksanaan program lifeskill di SMA PGRI 2 Kayen dan mengetahui faktor-faktor yang mendukung dan menghambat pelaksanaan program lifeskill di SMA PGRI 2 Kayen. 
Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah penelitian kualitatif. Data yang dikumpulkan melalui observasi, wawancara dan dokumentasi. Tehnik yang digunakan dalam analisis data adalah reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan. Pengujian validitas bahan penelitian ini dengan triangulasi tehnik, triangulasi sumber. 
Hasil penelitian ini menunjukan bahwa pelaksanaan program lifeskill  di SMA PGRI 2 Kayen berjalan dengan baik, mulai dari pelaksanaanya, sarana-prasarana yang dibutuhkan cukup untuk menunjang berjalanya kegiatan, serta semua pihak yang terkait untuk mensukseskan berjalanya program lifeskill di SMA PGRI 2 Kayen. Adapun faktor pendukungnya yaitu sarana prasarana yang cukup dan pembimbing dari tenaga ahli. Adapun faktor penghambatnya ialah ada beberapa sarana prasarana yang peralatanya belum cukup dan  Kesadaran siswa untuk tertib dalam pembelajaran lifeskill masih rendah.
Dalam penelitian ini, penulis menyimpulkan bahwa pelaksanaan program lifeskill di SMA PGRI 2 Kayen cukup baik. Dengan adanya program ini mampu mengembangkangkan minat dan bakat siswa dan bermanfaat untuk menjadi bekal siswa ketika lulus saat ia ingin melanjutkan perguruan tinggi maupun terjun kedunia kerja.
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