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    SIMPULAlN DAlN SAlRAlN
[bookmark: _Toc152141031]5.1 Simpulan
       Penelitialn ini bertujualn untuk mengetalhui alpalkalh aldal pengaruh kecerdalsaln aldversitals terhadap career adaptability pada malhalsiswal magang UIN Ralden Faltalh. Berdasarkan hasil penelitian disimpulkan bahwa ada pengaruh kecerdasan adversitas terhadap career adaptability pada mahasiswa magang UIN Raden Fatah. Sumbangan efektif yang diberikan variabel kecerdasan adversitas terhadap career adaptability adalah sebesar 79,7%, sedangkan sisanya sebesar 20,3% dipengaruhi oleh variabel lain diluar variabel dalam penelitian ini. Sehingga hipotesis yang diajukan dalam penelitian ini diterima. Dalam penelitian ini juga ditemukan bahwa rata-rata kategori Kecerdasann adversitas serta career adaptability termasuk dalam kategori sedang.

[bookmark: _Toc152141032]5.2 Saran
Berdasarkan hasil temuan peneliti setelah melaksanakan penelitian serta menganalisis hasil penelitian, maka peneliti mengajukan beberapa saran terhadap berbagai pihak yang terkait dalam penelitian ini sebagai berikut:
[bookmark: _Toc152141033]5.2.1 Kepada Subjek Penelitian
Balgi malhalsiswal yang sedang magang dihalralpkaln bisal mengaltalsi adaptasi karir yang buruk dengan mulai mencoba berbaur dan tidak menutup diri, mahasiswa magang juga harus lebih meningkatkan kecerdalsaln aldversitals agar dapat menghadapi masalah-masalah atau kendala-kendala yang akan terjadi di masa sekarang dan masa yang akan datang.
[bookmark: _Toc152141034]5.2.2 Kepada Institusi
Bagi institusi diharapkan dapat memberikan pembekalan yang memadai kepada mahasiswa sebelum mereka terjun langsung ke lapangan. Pembekalan ini sangat penting agar mahasiswa dapat lebih siap dan percaya diri menghadapi tantangan di dunia kerja. Penulis berharap bahwa melalui pembekalan ini, mahasiswa dapat memperoleh pengetahuan dan keterampilan yang dibutuhkan, sehingga mereka dapat memberikan kontribusi yang maksimal saat berada di tempatnya magang. 
[bookmark: _Toc152141035]5.2.3 Kepada Peneliti Selanjutnya
Balgi peneliti selalnjutnyal yalng tertalrik meneliti tentalng pengaruh kecerdalsaln aldversitals terhadap career adaptability diharapkan dapat mengembangkan lagi penelitian ini dengan menambahkan variabel-variabel lain yang berkaitan dengan kecerdasan adversitas. 




