ABSTRAK

[bookmark: _GoBack]Pembinaan akhlak merupakan suatu usaha atau tindakan, dan kegiatan untuk menyempurnakan karakteristik atau tingkah laku yang sudah ada dalam diri seseorang. Tujuan penelitian ini adalah mengetahui peran pembina asrama dalam pembinaan akhlak santri dan faktor-faktor apa saja yang mempengaruhi pembinaan akhlak santri di Pondok Pesantren Ma‘ariful Ulum Palembang.
Jenis penelitian yang digunakan adalah jenis penelitian Field Research penelitian secara langsung di lapangan dengan pendekatan penelitian kualitatif. Informan kunci dalam penelitian ini adalah pembina asrama. Sedangkan informan pendukung ialah pimpinan/kepala pondok dan santri pondok pesantren Ma‘ariful Ulum Palembang. Selanjutnya teknik pengumpulan data dilakukan dengan observasi, wawancara dan dokumentasi. Tenik keabsahan data dilakukan dengan cara penyajian data dan kesimpulan.
Hasil penelitian yang diperoleh, yang pertama peran pembina asrama dalam pembinaan akhlak santri di pondok ini ialah ada beberapa peran yaitu sebagai pengganti kedua orang tua di rumah, sebagai pendidik dan pembimbing, dan sebagai suri tauladan bagi para santrinya. Sedangkan metode yang digunakan dalam pembinaan akhlak ini ialah: metode keteladanan, metode pengajaran, metode pembiasaan, metode pemberian hadiah dan hukuman. Adapun faktor-faktor yang mempengaruhi pembinaan akhlak santri ada dua. Faktor dari dalam dan faktor dari luar. Faktor dari dalam seperti minat dan kebiasaan baik. Sedangkan faktor dari luar berasal dari pembina asrama, kerja sama pihak pondok dengan orang tua santri, dan sarana prasarana.
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