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MOTTO DAN PERSEMBAHAN

Motto
"Sebaik-baiknya manusia adalah yang paling bermanfaat bagi manusia."
 - H.R Ahmad


Persembahan
Skripsi ini adalah persembahan saya untuk kedua orangtua saya dan orang-orang yang saya sayangi dan cintai. Terutama Ibuk saya Leni Marlina, Ayah saya yaitu Khairudin(alm) Kemudian adik saya deni dapa maulana, keluarga besar cik ani serta Windi Wulandari yang mana mereka adalah orang-orang yang berharga bagi saya. Maaf dan Terima Kasih saya ucapakan karena selalu ada dalam hidupku.
 







ABSTRAK
Penelitian ini berjudul (Manajemen Strategi Pengkaderan Pelajar Islam Indonesia (PII) dalam meningkatkan jumlah anggota dikota Palembang yang bertujuan untuk mencari tahu bagaimana strategi yang dilakukan oleh pengurus dalam pengrekrutan anggota. Selain itu, akan dijelaskan juga bagaimana kendala atau hambatan yang dihadapi oleh pengurus dalam meningkatkan jumlah anggota dan minat pelajar untuk bergabung ke dalam organisasi PII. Kader memiliki peran penting dalam organisasi untuk mengembangkan organisasi, Selain itu kader baik pengurus juga harus berupaya bagaimana menjalin hubungan baik dengan instansi pemerintahan, Organisasi PII Kota Palembang berperan penting untuk pembentukan karakter islami para pelajar yang ada di Kota Palembang, Pengenalan Organisasi PII ini melalui sosialisasi / penyuluhan ke sekolah-sekolah yang ada di Palembang. Metode penelitian yang digunakan adalah pendekatan penelitian kualitatif dengan teknik pengumpulan data yakni melalui wawancara, observasi, dan dokumentasi. Adapun untuk analisa data menggunakan deskriptif. Kesimpulannya adalah Manajemen Strategi yang digunakan oleh pengurus organisasi PII Kota Palembang adalah Enterprise Strategy, sosialisasi, Leadership Basic Training (LBT), serta metode yang digunakan untuk pendekatan - pendekatan yang dilakukan antara pengurus organisasi dengan calon anggota. 

Kata kunci: Manajemen Strategi, Kader, PII






ABSTRACT
This research is entitled (Management Strategy for Recruiting Indonesian Islamic Students (PII) in increasing the number of members in the city of Palembang which aims to find out what the strategy is carried out by the management in recruiting members. In addition, it will also explain how the obstacles or obstacles faced by the administrators in increasing the number of members and the interest of students to join the PII organization Cadres have an important role in the organization to develop the organization In addition, cadres / administrators must also try to establish good relations with government agencies PII Palembang City Organization plays an important role in the formation of the Islamic character of students in Palembang City, Introduction to PII Organization through socialization/counseling to schools in Palembang.The research method used is a qualitative research approach with data collection techniques namely through interviews, observation, and documentation. As for data analysis using descriptive. The conclusion is that the Management Strategy used by the management of the PII Palembang City organization is Enterprise Strategy, outreach, Leadership Basic Training (LBT), as well as the methods used for the approaches taken between the organization's management and prospective members.
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