


ABSTRAK

Judul penelitian ini adalah Model Bimbingan Islam Dalam Memotivasi Pasien Rawat Inap di Rumah Sakit Muhammadiyah Palembang. Rumusan masalah penelitian ini adalah bagaimana kondisi kejiwaan pasien rawat inap di Rumah Sakit Muhammadiyah Palembang. Apa faktor penghambat dan pendukung pelayanan bimbingan Islam dalam memotivasi pasien rawat inap di umah Sakit Muhammadiyah Palembang. Bagaimana model bimbingan Islam dalam memotivasi pasien rawat inap di Rumah Sakit Muhammadiyah Palembang. 
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kualitatif yaitu penelitian yang menggambarkan suatu kejadian dan dilakukan secara intensif, terinci dan mendalam pada organisme, lembaga atau gejala tertentu, dan diharapkan semua masalah yang terkait dengan bimbingan rohani Islam terhadap pasien rawat inap dapat digambarkan secara mendalam. Penentuan subyek dan obyek penelitian yaitu sumber informasi yang memberikan data tentang pelaksanaan bimbingan rohani Islam di Rumah Sakit Muhammadiyah Palembang, meliputi pembimbing rohani Islam, karyawan, para dokter dan perawat yang beragama Islam sebagai sumber data primer. Metode pengumpulan data menggunakan metode interview, metode dokumentasi dan metode observasi. Metode analisa data disajikansecara deskriptif kualitatif yaitu prosedur penelitian yang menghasilkan data deskriptif berupa kata tertulis atau lisan dari orang-orang atau perilaku yang dapat diamati.
Dari penelitian tersebut dapat disimpulkan bahwa model bimbingan rohani Islam di Rumah Sakit Muhammadiyah Palembang dilaksanakan dengan meggunakan model dakwah bil kalam yaitu seorang Pembina mendakwahi si pasien dengan cara tulisan seperti lembaran-lembaran atau berbentuk bulletin saja. Bimbingan ini bisa berupa motivasi-motivasi hidup dengan pendekatan spiritual dan juga tausiah-tausiah keagamaan, doa-doa, dzikir-dzikir, tata cara shalat orang sakit yang bisa membuat semangat hidup si pasien kembali dan tidak putus asa dalam menghadapi segala berbagai permasalahan yang sedang dihadapinya. 
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