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ABSTRAK
Pesatnya perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi saat ini telah banyak mempengaruhi kehidupan manusia. Di dalam bidang komunikasi dan informasi, juga membuat media massa berkembang menjadi lebih canggih sehingga menjadi sarana yang tepat dipilih untuk memenuhi kebutuhan manusia akan informasi. Media massa biasanya dianggap sumber berita dan hiburan, media massa juga membawa pesan persuasi. Namun dari semua media massa yang ada televisilah yang dianggap paling banyak mempengaruhi kehidupan manusia.

Tujuan dalam penelitian ini yaitu untuk mengetahui pengaruh tayangan Dr. OZ Indonesia terhadap Kesadaran Hidup Sehat Masyarakat Kompleks Bougenville RT.17 RW.05 Kecamatan Alang-Alang Lebar Kota Madya Palembang. Jenis data dalam penelitian ini adalah kuantitatif. populasi dalam penelitian ini berjumlah 600 jiwa dengan sampel sebesar 86 responden yang diperoleh menggunakan rumus Slovin dengan teknik random sampling. Variabel bebas (X) Tayangan DR. OZ Indonesia memiliki 4 dimensi variabel yaitu frekuensi, durasi, intensitas dan atensi dan variabel terikat (Y) Kesadaran Hidup Sehat memiliki 4 dimensi variabel yaitu kebersihan lingkungan, pola makan, olahraga dan istirahat sedangkan teknik pengumpulan data menggunakan kuesioner dan dokumentasi. Analisis data menggunakan SPSS versi 23 untuk menguji hipotesis statistik.

Dari hasil uji validitas dan reliabilitas dari 16 pertanyaan yang diajukan semuanya valid dan reliabel. Analisis regresi linier sederhana diperoleh persamaan Y= 6,825 + 0,775 X dengan nilai thitung > ttabel (9.606 > 1.988) dan signifikan t < α = 0,05 (0,000 < 0,05) maka Ha diterima dan Ho ditolak artinya ada pengaruh tayangan Dr. OZ Indonesia terhadap Kesadaran Hidup Sehat Masyarakat Kompleks Bougenville RT.17 RW.05 Kecamatan Alang-Alang Lebar Kota Madya Palembang.










xiii

