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ABSTRAKSI
Harian Umum Republika sebagai koran komunitas muslim menyediakan salah satu kolom yang disediakan di halaman depan koran yaitu kolom “Hikmah”, sebagai wadah yang dapat dimanfaatkan oleh para juru dakwah untuk melakukan kewajiban dakwahnya melalui tulisan dengan menguraikan berbagai segi pelajaran seperti tentang akidah, syari’ah dan akhlak yang dibubuhi pandangan/opini dari penulis itu sendiri. 

Rumusan masalah dalam penelitian ini diurai dalam dua pertanyaan yaitu: bagaimana analisis isi kolom “Hikmah” pada Harian Umum Republika dan bagaimana esensi dakwah yang terkandung dalam kolom “Hikmah” pada Harian Umum Republika.
 Penelitian ini adalah penelitian teks media yang membahas tentang isi media dengan menggunakan analisis isi kualitatif. Teknik yang digunakan dalam penulisan ini adalah teknik dokumentasi yaitu dengan mencari data mengenai hal-hal yang berkaitan dengan masalah-masalah yang diteliti.  

Berdasarkan hasil analisis yang dilakukan terhadap isi kolom “Hikmah” pada Harian Umum Republika yang diterbitkan mulai dari tanggal 1 sampai dengan  31 Mei 2010, tema dan kuantitas kemunculan yang mendominasi adalah tema tentang akhlak. Hal ini menunjukkan kecenderungan tema pada kolom “Hikmah” pada Harian Umum Republika ini adalah tema tentang akhlak, karena akhlak juga mempunyai posisi yang penting dalam Islam. Esensi dakwah yang terkandung dalam kolom “Hikmah” pada Harian Umum Republika terbagi dalam tiga tema yaitu tentang akidah, syari’ah dan akhlak. Indikasi ke dalam tema akidah, karena di dalamnya memberikan informasi tentang iman kepada Allah dan Iman kepada qadha dan qadar. Kemudian, indikasi ke dalam tema syari’ah, karena di dalamnya memberikan informasi tentang hukum. Dan terakhir indikasi ke dalam tema tentang akhlak, karena memberikan informasi tentang akhlak terhadap sang Khalik, terhadap diri sendiri, terhadap orang lain, dan terhadap flora (tumbuhan).
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