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ABSTRAKSI

Penelitian ini adalah berjudul “Metode Penyusunan Pesan Dakwah dengan Menggunakan Teknik Periklanan”. Bagaimana karakteristik media cetak terkait dengan teknik periklanan, bagaimana teknik penyampaian pesan periklanan, dan bagaimana penyusunan pesan dakwah dengan menggunakan teknik periklanan media cetak.

Metode penelitian dalam pengumpulan data pada penelitian ini adalah dengan cara membaca, mencatat dan menelaah berbagai literatur yang berkaitan dengan permasalahan. Setelah semua data yang diperlukan terkumpul, penulis melakukan pengklasifikasian berdasarkan permasalahan yang kemudian melakukan pengutipan secara tidak langsung dan selanjutnya dikaji, dianalisis, disusun dan disimpulkan sehingga membentuk suatu kerangka yang jelas dan sistematis.

Setelah data dianalisa lalu data dapat disimpulkan bahwa dakwah Islam dapat disampaikan dengan metode beriklan. Metode-metode tersebut antara lain :Menentukan materi dakwah dan khalayak yang dituju, mengumpulkan informasi yang berdasarkan pada Al Qur’an dan Hadits serta obervasi, memilih media penyampaian iklan dakwah, menentukan batas waktu penerbitan, membuat sketsa atau Prototype, memproduksi tampilan iklan, penyampaian pesan periklanan, menentukan kembali tema periklanan dakwah berikutnya, evaluasi.
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