ABSTRAK


Skripsi yang berjudul “Pengaruh Kehidupan Keagamaan Terhadap Semangat Kerja Masyarakat di Lorong Rawa Bening Kelurahan Pipa Reja Sekip Ujung Palembang” ditulis oleh Dedi Irawan Nim 0552029 Jurusan BPI Fakultas Dakwah setebal  75 halaman.


Adapun pokok permasalahan yang dibahas adalah (1) Kehidupan Keagamaan Masyarakat di Lorong Rawa Bening Kelurahan Pipa Reja Sekip Ujung Palembang, (2) Semangat Kerja Masyarakat di Lorong Rawa Bening Kelurahan Pipa Reja Sekip Ujung Palembang, dan (3) Pengaruh Kehidupan Keagamaan Terhadap Semangat Kerja Masyarakat di Lorong Rawa Bening Kelurahan Pipa Reja Sekip Ujung Palembang. Yang menjadi sampel dalam penelitian ini adalah kepala keluarga di lorong Rawa Bening yang berjumlah 85 orang. Data yang diperlukan diperoleh melalui alat pengumpul data observasi, angket, wawancara dan dokumentasi selanjutnya dianalisis dengan menggunakan rumus Korelasi Koefisien  Kontingensi: 
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Berdasarkan hasil analisis terhadap permasalahan yang dibahas, maka dapat diambil kesimpulan sebagai berikut: pertama, Kehidupan keagamaan Masyarakat di Lorong Rawa Bening Kelurahan Pipa Reja Sekip Ujung Palembang adalah kategori cukup baik, yaitu 33 orang responden (38,82%). Kedua, Semangat kerja masyarakat di Lorong Rawa Bening Kelurahan Pipa Reja Sekip Ujung Palembang adalah dalam kategori sedang, yaitu 69 orang responden (81,18%). Ketiga Tidak ada pengaruh yang signifikan antara kehidupan keagamaan terhadap semangat kerja masyarakat di Lorong Rawa Bening Kelurahan Pipa Reja Sekip Ujung Palembang.
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