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ABSTRAK
Efektivitas merupakan pemanfaatan sumber daya, sarana dan prasarana dalam jumlah tertentu untuk menghasilkan sejumlah barang atau jasa kegiatan yang dijalankan, efektivitas menunjukkan keberhasilan dari segi tercapai tidaknya sasaran yang telah ditetapkan, jika hasil kegiatan semakin mendekati sasaran, berarti makin tinggi efektivitasnya. Bimbingan Islam merupakan suatu proses pemberi bantuan kepada individu yang dilakukan secara berkesinambungan supaya individu tersebut dapat memahami dirinya sendiri, sehingga dia sanggup mengarahkan dirinya dan dapat bertindak secara wajar, sesuai dengan tuntutan Al-Qur’an dan Al-Hadits agar selamat di dunia dan akhirat.
Tujuan dari penelitian ini untuk mengetahui bagaimana  pelaksanaan bimbingan Islam pada majlis ta’lim ibu-ibu  masjid Al-Amin, untuk mengetahui bagaimana pemahaman agama ibu-ibu majlis ta’lim Al-Amin, untuk mengetahui bagaimana efektivitas pelaksanaan  bimbingan Islam terhadap pemahaman agama pada majlis ta’lim ibu-ibu Masjid Al-Amin kelurahan Sukamaju Palembang.
 Dalam penelitian ini, yang menjadi populasi adalah jema’ah majlis ta’lim ibu-ibu masjid Al-Amin kelurahan Sukamaju Palembang yang berjumlah 51 orang. Dengan demikian, penelitian ini merupakan penelitian populasi dengan obyek penelitian 51 orang. Sedangkan jenis data yang digunakan adalah data kuantitatif dan data kualitatif,. Untuk sumber data dalam penelitian ini dihimpun dari sumber data primer dan skunder. Data yang digunakan dapat diperoleh dengan metode angket, observasi, wawancara, dan dokumentasi.Dalam menganalisis data yang diperoleh, penulis menggunakan analisa kuantitatif yaitu analisa yang memerlukan pengolahan data dengan menggunakan statistik. Sebagai kesimpulan dari skripsi yang diteliti adalah Pelaksanaan bimbingan Islam pada majlis ta’lim ibu-ibu masjid Al-Amin kelurahan Sukamaju Palembang adalah dalam kategori sedang yaitu 40 orang responden (78,43%). Pemahaman agama ibu-ibu majlis ta’lim Al-Amin kelurahan Sukamaju Palembang adalah dalam kategori sedang yaitu 43 orang responden (83,41%). Dan Tidak ada efektivitas pelaksanaan bimbingan Islam terhadap pemahaman agama pada majlis ta’lim ibu-ibu masjid Al-Amin kelurahan Sukamaju Palembang. Berdasarkan hasil analisa statistik, bahwa nilai r lebih kecil dari r tabel (0,354 > 0,076 < 0,273).
� Departemen Agama Republik Indonesia, Al-Qur’an dan Terjemahan, ( Bandung : Gema Risalah Press, 1992 ), h. 655





