Abstrak

Facebook adalah media jejaring sosial, dimana para penggunanya dapat bergabung dalam komunitas seperti kota, kerja, sekolah dan daerah untuk melakukan koneksi dan berinteraksi dengan orang lain.
Skripsi ini berjudul “Pemanfaatan Facebook sebagai Media Dakwah (Studi pada mahasiswa/i Fakultas Dakwah Palembang)” dengan tiga rumusan masalah antara lain: bagaimana pemanfaatan facebook sebagai media dakwah, faktor pendukung dan penghambat mahsiswa dalam memanfaatkan facebook sebagai media dakwah dan bagaimana dampak pemanfaatan facebook terhadap mahasiswa yang membuat pesan dakwah tersebut baik untuk dirinya maupun orang lain yang melihat pesan- pesan dakwahnya . 


Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kuantitatif dengan sumber data yang di peroleh melalui hasil observasi dengan melihat keadaan sekitar dan menggunakan metode wawancara kepada informan sebagai sumber data yang nantinya akan di kaji lagi, penelitian ini merupakan penelitian lapangan dimana mahasiswa fakultas dakwah khususnya angkatan 2006- 2009 sebagai bahan objek untuk penelitian. Dalam penelitian ini yang menjadi objek penelitian adalah mahasiswa yang berjumlah 187 orang dan diambil 20% sehingga menjadi kurang lebih 37 orang mahasiswa/i sebagai objek penelitian. Selain itu juga penulis juga menggunakan data sekunder seperti menggunakan buku buku yang berhubungan dengan judul skripsi antara lain: lebih dekat dengan facebook, hitam dan putih facebook, facebook situs networking bernilai 15 miliar dolar dan juga selebaran seminar yang berhubungan dengan dunia maya seperti pada saat kuliah umum pada tanggal 27 September 2010 dengan judul berdakwah menembus ruang & waktu. 


Hasil dari penelitian ini adalah bagaimana responden memanfaatkan media facebook sebagai media dakwah seperti halnya dengan bagaimana responden menanggapi respone pesan dakwah yang disampaikan oleh da’I dan berapa kali dalam seminggu responden menyampaikan pesan yang berkenanaan dengan dakwah dan kapan waktu penyampaian pesan tersebut beserta metode yang seperti apa digunakan oleh responden apakah melalui argument – argument beserta teori tentang keagamaan atau dengan cara diskusi oleh karena itulah memanfaatkan media ini merupakan terobosan terbaru dalam menyampaikan pesan –pesan dakwah. Dimana didunia maya pun kita masih bisa berkomunikasi khususnya kita sebagai mahasiswa alangkah baiknya menggunakan media tekhnologi sekarang ini dengan sebaik- baiknya dan jangan kita salah gunakan. Dalam menggunakan media tersebut pastilah ada faktor yang mendukung dan menghambatnya, oleh karena itulah faktor yang menghambat antara lain oleh biaya, tempat yang jauh beserta kurangnya fasilitas internet,jadi kendala tersebut bukan suatu halangan yang dapat menghambat kita dalam memanfaatkan media  tersebut oleh karena itulah marilah kita gunakan alat yang ada sebagai bahan motivasi untuk mendayagunakan tekhnologi informasi untuk keperluan akan terwujudnya pemahaman yang kaffah tentang ajaran Islam serta menjadikan facebook sebagai terobosan terbaru khususnya para da’i  memanfaatkan media sesuai perkembangan zaman menegakkan ajaran agama islam dan memotivasi bagi mahasiswa terlebih bagi diri saya sendiri sebagai penulis dan orang lain. 
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