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BAB I
PENDAHULUAN


1.1 Latar Belakang
Di era global sekarang ini, pendidikan merupakan sesuatu yang penting bagi semua orang karena pendidikan merupakan akar dari peradaban sebuah bangsa. Pendidikan sekarang telah menjadi kebutuhan pokok yang harus dimiliki setiap orang agar dapat menjawab tantangan kehidupan. Pendidikan perlu disiapkan sejak dini, sebagai bekal untuk menghadapi dan mengikuti perubahan serta perkembangan teknologi yang semakin canggih. Pendidikan   mempunyai tugas yang tidak ringan, yaitu mempersiapkan peserta didik untuk meningkatkan ilmu pengetahuan dan teknologi. 
Pendidikan yang bermutu akan menghasilkan output yang baik sehingga bagi lembaga pendidikan seharusnya memperhatikan hal ini dengan seksama. Sebuah lembaga pendidikan merupakan sebuah miniature dari masyarakat yang luas, di samping itu lembaga ini sangat berperan aktif dalam mencetak generasi baru yang tangguh dalam menghadapi berbagai tantangan kehidupan di masyarakat apalagi ditambah dengan perkembangan pengetahuan dan teknologi yang semakin pesat membutuhkan sumber daya manusia yang mampu bersaing untuk mengembangkan sumber daya alam yang kita miliki.
Pendidikan yang bersifat sistematis dan terstruktur serta bertingkat dimulai dari tingkat sekolah dasar sampai ke perguruan tinggi. Pendidikan formal merupakan bagian dari pendidikan nasional yang bertujuan untuk membentuk seseorang yang dapat bersaing di era global saat ini. Dalam pendidikan formal yang terstruktur dan berjenjang terdiri dari pendidikan dasar, pendidikan menengah, dan pendidikan tinggi.
Berdasarkan Undang – Undang Nomor 20 Tahun 2003 tentang Sistem Pendidikan Nasional berkaitan dengan pendidikan anak usia dini pada pasal 1 yang berbunyi “ Pendidikan adalah usaha sadar dan terencana untuk mewujudkan
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suasana belajar dan proses pembelajaran agar peserta didik secara aktif mengembangkan potensi dirinya untuk memiliki kekuatan spiritual keagamaan, pengendalian diri, kepribadian, kecerdasan, akhlak mulia, serta keterampilan yang diperlukan dirinya, masyarakat, bangsa dan negara ”. (Kementrian Agama/ UU Nomor 20 Tahun 2003).
Berdasarkan  UU  tersebut  jelas  terlihat  bahwa  tujuan  pendidikan  nasional tidak  hanya  untuk  mencerdaskan  anak  secara  intelektual  semata,  tapi mengembangkan kepribadian mereka secara utuh. Tantangan kehidupan global sekarang ini, justru membutuhkan anak-anak, generasi muda dan manusia yang memiliki  kepribadian,  kemandirian,  kreativitas,  dan  semangat  (motivasi)  untuk melakukan  adaptasi  dan  perubahan  kehidupan,  bukan  sekedar  generasi  muda yang menguasai pengetahuan teknikal, tetapi lemah kepribadiannya. Hal penting bagi  praktik  pendidikan  dalam  menghadapi  tantangan  kehidupan  modern  dan global  tersebut  adalah  dibutuhkannya  landasan  paradigma  pendidikan  yang bersifat  transformasional,  pendidikan  yang  membangun  perubahan  pada  diri anak, seluruh aspek kehidupan dirinya, perasaan, emosi, pikiran, nilai-nilai, dan kepribadiannya yang mendorong untuk perbaikan kehidupan. (Sodiq A. Kuntoro, 2011:1).
Pemilihan tempat menjalani pendidikan sangatlah penting, terlebih dalam kenaikan jenjang pendidikan dari jenjang SMA ke perguruan tinggi. Sebagian siswa yang baru lulus SMA cenderung memilih perguruan tinggi negeri dibandingkan dengan perguruan tinggi swasta. Pada saat ini, calon mahasiswa dihadapkan pada tantangan untuk melanjutkan ke jenjang yang berikutnya yaitu kuliah di sebuah universitas. Namun semua itu tidaklah mudah, mereka harus menghadapi serangkaian tes masuk ke perguruan tinggi yang mereka inginkan. Oleh karena itu para calon mahasiswa perguruan tinggi negeri harus mengikuti seleksi penerimaan mahasiswa yang dinamakan SBMPTN yakni Seleksi Bersama Masuk Perguruan Tinggi Negeri. Dalam SBMPTN para siswa yang ingin masuk keperguruan tinggi negeri harus bersaing dengan calon mahasiswa lain untuk dapat masuk keperguruan tinggi negeri yang sesuai dengan diinginkan. 
Hasil survei Litbang Kompas mencatat, tiga perguruan tinggi negeri yang mengadakan SBMPTN paling diminati adalah Universitas Indonesia (UI), Institut Teknologi Bandung (ITB) dan Universitas Gadjah Mada (UGM). Survei ini dilakukan dengan cara menyebar angket kepada 680 siswa kelas III di 15 SMA / SMK di 5 wilayah Jakarta. Jurusan yang paling banyak dipilih calon mahasiswa adalah program yang berada pada kelompok studi non – eksakta (sosial dan ekonomi). Jurusan non – eksakta rupanya banyak diminati tak hanya oleh siswa dari jurusan ilmu pengetahuan sosial, tetapi juga siswa dari jurusan ilmu pengetahuan alam. Tercatat sedikitnya 30% responden yang berasal dari jurusan ipa berniat untuk beralih mendalami program studi non – eksakta saat kuliah. Jurusan ekonomi menjadi bidang studi yang paling banyak diminati. Adapun di kelompok ilmu eksakta, jurusan teknik yang paling banyak dipilih oleh siswa eksakta. Sebagian besar responden mengaku memilih bidang studi berdasarkan passion atau minat yang sesuai dengan kemampuan mereka. Ada juga sebagian kecil responden sebesar 6% memilih jurusan tertentu atas permintaan atau anjuran orang tua mereka. (Kompas.com).
Dari kuesioner yang disebar sebanyak 70.8% calon mahasiswa ingin melanjutkan pendidikan ke perguruan tinggi negeri melalui jalur SBMPTN dan 58.3% setuju untuk melakukan simulasi SBMPTN bersifat mobile. Maka muncul sebuah gagasan untuk membuat suatu sistem dimana para calon mahasiswa dapat melakukan suatu simulasi dalam SBMPTN bersifat mobile. Salah satu perangkat mobile yang kemajuannya sangat pesat adalah smartphone. Dimana kegunaannya smartphone bukan hanya untuk komunikasi, tetapi dapat berguna layaknya seperti komputer yang dapat diinstall berbagai macam aplikasi. 
Berdasarkan penjelasan yang diuraikan dari latar belakang, maka akan dilakukan penelitian tentang “ Sistem Informasi Simulasi Seleksi Bersama Masuk Perguruan Tinggi Negeri (SBMPTN) Berbasis Android”.

1.2 Identifikasi Masalah
1.2.1 Rumusan Masalah
Adapun rumusan masalah dari uraian latar belakang yang diuraikan, yakni bagaimana membangun Sistem Informasi Simulasi Seleksi Bersama Masuk Perguruan Tinggi Negeri (SBMPTN) Berbasis Andorid ?
1.2.2 Batasan Masalah
Adapun batasan masalah dalam penelitian ini adalah sebagai berikut :
a. Sistem informasi ini hanya dibuat untuk simulasi seleksi bersama masuk perguruan tinggi negeri.
b. Sistem informasi ini  mulai dari pendaftaran, mengikuti tes, serta laporan pengumuman nilai.
c. Referensi soal – soal diambil dari buku.
d. Metode pengembangan sistem waterfall.
e. Menampilkan informasi passing grade nilai dan keterangan.
1.3 Tujuan dan Manfaat Penelitian
Tujuan dan manfaat yang ingin dicapai dari penelitian ini antara lain yaitu:
1.3.1 Tujuan Penelitian
Tujuan yang ingin dicapai dari penelitian ini adalah untuk merancang dan membangun suatu sistem informasi simulasi Seleksi Bersama Masuk Perguruan Tinggi Negeri berbasis android yang dapat membantu calon mahasiswa untuk proses pembelajaran tes SBMPTN dimana saja.
1.3.2 Manfaat Penelitian
Manfaat penelitian ini diharapkan dari sistem informasi simulasi Seleksi Bersama Masuk Perguruan Tinggi Negeri adalah
a. Memberikan kemudahan bagi calon mahasiswa baru untuk latihan soal simulasi Seleksi Bersama Masuk Perguruan Tinggi Negeri.
b. Dapat mengukur kemampuan calon mahasiswa baru dan menjadi gambaran dimana batas posisi nilai mereka dalam menghadapi Seleksi Bersama Masuk Perguruan Tinggi Negeri.
c. Menjadi bahan pertimbangan apakah calon mahasiswa baru dapat menembus jurusan yang diinginkan atau tidak.
1.4 Metodologi Penelitian
Serangkaian tahapan metode dari penelitian yang dilakukan yaitu komunikasi, perencanaan, pemodelan, konstruksi dan penyerahan sistem ke pengguna. Metodologi penelitian mencakup uraian tentang pelaksanaan penelitian seperti jenis pendekatan dari penelitian dan  metode pengumpulan data.
1.4.1 Metode Pengumpulan Data
Adapun metode penelitian yang dilakukan dalam penelitian ini adalah sebagai berikut:
a. Wawancara / Interview
Yaitu melaksanakan penelitian dengan mengajukan tanya jawab atau dialog secara langsung kepada calon mahasiswa guna mengetahui informasi dan pendapat mereka tentang SBMPTN.
b. Kepustakaan / Library Research
Pengumpulan data yang dilakukan secara langsung dari sumber-sumber lain seperti membaca dan mempelajari buku-buku pedoman yang berhubungan dengan penelitian ini dan berdasarkan pengetahuan yang diperoleh selama perkuliahan yang berkaitan dengan permasalahan penelitian.
c. Kuesioner
Kuesioner adalah teknik yang digunakan secara luas untuk memperoleh informasi dari subjek. Kueisoner dapat menggunakan pertanyaan atau pernyataan.
1.5 Sistematika Penulisan
Untuk mempermudah mengetahui dan mengikuti pembahasan serta format penulisan skripsi ini, maka dibagi menjadi beberapa tahapan atau sistematika yang merupakan kerangka dan pedoman dalam melakukan penulisan dan tahap - tahap kegiatan sesuai dengan ruang lingkup yang dijelaskan sebelumnya secara garis besar, yang dibagi menjadi lima bab yaitu sebagai berikut :
BAB I	    PENDAHULUAN 
Bab ini menguraikan latar belakang, identifikasi masalah, metodologi penelitian, tujuan dan manfaat penelitian, serta sistematika penulisan.
BAB II	LANDASAN TEORI 
Bab ini menguraikan konsep dasar dan pengertian yang berkenaan dengan penelitian yang dilakukan, beserta teori-teori mendasar baik secara umum maupun khusus dari masalah yang diteliti.
BAB III	ANALISIS DAN DESAIN
Bab ini menguraikan tentang sejarah serta analisis sistem yang sedang berjalan, analisis kebutuhan sistem, pemodelan dan desain sistem yang dibangun berdasarkan dengan metode penelitian yang digunakan.
BAB IV	HASIL DAN PEMBAHASAN
Bab ini menjelaskan hasil yang didapat dari penelitian, dan pembahasan tentang sistem yang dibangun.
BAB V	PENUTUP
Bab ini menguraikan beberapa kesimpulan dari pembahasan masalah berdasarkan bab-bab sebelumnya serta memberikan saran yang dapat memberikan pengembangan selanjutnya.
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