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ABSTRAK
          Penelitian ini berjudul “Model Ukhuwah Islamiyah Di Desa Jejawi Kecamatan Jejawi Kabupaten Ogan Komering Ilir (OKI). Permasalahan pokok dalam skripsi ini adalah bagaimana gambaran ukhuwah islamiyah masyarakat, langkah-langkah apa saja yang dilakukan masyarakatdesa jejawi dalam menciptakan ukhuwah islamiyah masyarakat, apakah yang menjadi faktor penghambat dan penunjang terciptanya ukhuwah islamiyah di desa jejawi kecamatan jejawi kabupaten ogan komering ilir (OKI). 

          Berdasarkan rumusan masalah di atas, tujuan diadakannya penelitian ini adalah untuk mengetahui model ukhuwah islamiyah di desa jejawi kecamatan jejawi kabupaten ogan komering ilir (OKI) 
MOTTO DAN PERSEMBAHAN
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KATA PENGANTAR

Assalamualaikum Warohmatullahi Wabarokatuh

Dengan mengucapakan puji dan syukur kehadirat Allah swt yang senantiasa melimpahkan hidayah dan nikmat-Nya, terutama nikmat iman dan kesehatan sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini yang merupakan salah satu syarat mutlak untuk memperoleh gelar sarjana (S1) pada fakultas Dakwah IAIN Raden Fatah Palembang.

          Sholawat dan salam tas junjungan kita Nabi Muhammad sawbeserta sahabat-sahabatnya yang telah menegakkan dan menyebarkan agama Allah yakni agama islam sekaligus beliau tampil sebagai contoh peragaan hidup dalam menapaktilas kehidupan yang di ridhoi oleh Allah swt. 

          Di dalam skripsi ini di bahas tentang Model Ukhuwah Islamiyah di Desa Jejawi Kecamatan Jejawi Kabupaten Ogan Komering Ilir (OKI) Penelitian ini mempunyai nilai yang sangat berarti bagi penulis, karena melalui penelitian dapat di ketahui bahwa pembinaan rohani secara berkesinambungan terhadap masyarakat dapat melakukan perubahan yang mendasar terhadap pemahaman kesadaran untuk mengamalkan ajaran islam sesuai dengan Al-Qur’an dan Hadist.

          Di dalam menyelesaikan skripsi ini, telah banyak bantuan serta bimbingan dari berbagai pihak. Untuk itu di ucapakan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada yang terhormat:
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ABSTRAK

Pokok permasalahan dalam penelitian ini adalah Model Ukhuwah Islamiyah masyarakat. Penelitian ini dilakukan di Desa Jejawi Kecamatan Jejawi. Yang menjadi populasi dalam penelitian ini adal;ah seluruh masyarakat Desa Jejawi. Karna kebanyakan populasi maka penulis hanya mengambil sebagian populasi untuk di jadikan sampel penelitian.
Adapun sumber datanya terdiri dari data primer dan data sekunder untuk memperoleh konkrit. Dalam pengumpulan data penulis melakukan beberapa metode pengumpulan data yaitu: metode observasi, wawancara, dan metode dokumentasi. Setelah data terkumpul yang di lakukan melalui metode observasi dan wawancara kemudian penulis melakukan pemeriksaan. Terhadap jawaban responden lalu memasukan ke dalam tabel untuk di analisa kemudian menghubungkan dan mengaitkan dengan pendapat-pendapat kepala desa, tokoh agama, pemuka masyarakat. 
Sehubungan dengan hal tersebut di atas, penulis mempunyai bukti yang konkrit bahwa kegiatan sosial sangat berperan dalam menciptakan ukhuwah islamiyah masyarakat Desa Jejawi Kecamatan Jejawi Kabupaten OKI (Ogan Komering Ilir).    
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