MOTTO DAN PERSEMBAHAN
“SCOUT today, MILYARDER tomorrow”
 Muhammad Adi Saputra Bin Muslimin
Skripsi ini dipersembahkan untuk:

· Ayahanda dan Ibunda (Muslimin dan Rokibah) tersayang yang selalu memberikan motivasi, dorongan baik dari materi maupun moril selama penulis menjalani study dan selalu menyertakan do’a restu untuk keberhasilan anaknya, sehingga dapat menyelesaikan kuliah di UIN Raden Fatah Palembang.

· Kakak-kakak yang tercinta (Dedi Irawan, Mukhlis, Azam Rosidi) serta ipar, keponakan-keponakanku dan seluruh keluarga yang tidak bisa disebutkan satu persatu yang telah mengharapkan keberhasilanku.

· Pembimbing skripsiku (Dra. Hj Choiriyah. M. Hum, Manalullaili, M.Ed.) serta penasehat akademik, para dosen, staff dan karyawan Fakultas Dakwah dan Komunikasi yang selama ini telah ikhlas membimbing dan mendidikku selama berada di bangku perkuliahan.
· Sahabat- sahabat baikku  keluarga besar KPI-B 2010 Dan teman-teman se-Almamater yang tidak bisa disebutkan satu persatu yang selalu memberikan semangat dan motivasi untuk menyelesaikan skripsi ini.
· Saudara-saudaraku seperjuangan keluarga besar Mahasiswa Bidik Misi Raden Fatah yang tidak dapat saya sebutkan satu persatu, yang telah rela berbagi dalam keadaan suka maupun duka selama bermukim dan belajar di Ma’had ‘Aly Al-Fikry UIN Raden Fatah Palembang.
· Kakak-kakak serta adik-adikku yang terhimpun dalam organisasi Gerakan Pramuka yang telah menjadi inspirasi dalam penulisan skripsi ini serta berkontribusi besar dalam membentuk karakterku.
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