ABSTRAK
Dakwah merupakan suatu upaya mengajak orang lain kepada (Amar Ma’ruf) dan mencegah kemungkaran (Nahi Mungkar). Dakwah juga merupkan proses pengondisian agar mad’u menjadi lebih mengetahui serta mengamalkan ajaran islam sebagai pedoman kehidupan di dalam kehidupannya sehari-hari. Usaha dakwah hendaknya dilakukan secara sadar dengan tujuan untuk terbentuknya individu dan keluarga yang bahagia dan masyarakat atau umat yang terbaik dengan cara taat menjalankan ajaran Islam yang bisa di lakukan melalui bahasa  lisan , tulisan maupun perbuatan / keteladanan.
Dalam hal ini Jalaluddin Rakhmat dalam menyampaikan dakwah beliau mempunyai metode paling tidak terdapat tiga metode yang harus dilakukan dalam berdakwah. Dan ketiga hal itu ialah: Dakwah dengan hikmah (Bi-al – Hikmah), Mau’idzah Hasanah. Dakwah dengan diskusi yang baik (Mujadalah Biilatihiyah ahsan).Sedangkan rumusan masalah dalam penelitian ini ialah bagaimana konsep dakwah Jalaludin Rakhmat, Bagaimana Bentuk-bentuk pemikiran Dakwah Jalaluddin Rakhmat  dan  bagaimana  kontribusi dakwah Jalaludin Rakhmat terhadap Islam di Indonesia .
Dalam penelitian ini saya menggunakan metode Library research yang bersifat deskriptif – kualitatif yaitu mengadakan study kepustakaan dengan cara melalui permasalahan dari penelitian terhadap buku-buku serta bacaan lain yang berhubungan dengan permasalahan dalam skripsi ini, serta dengan menggunakan pendekatan holistik dan analisis kritis penelitian ini menggunakan data dengan cara melalui observasi awal, mengklarifikasikan literatur yang ada, menganalisis serta mendeskripsikan pembahasan-pembahasan yang berhubungan dengan permasalahan dalam skripsi.Maka hasil dari kesimpulan dalam penelitian ini bahwa konsep dakwah yang dilakukan oleh Jalaluddin Rakhmat mendapatkan respon dari masyarakat karena didalam berdakwah tidak ada unsur pemaksaan.Ini telah termaktub dalam QS.An-nahl Ayat 125.
Kemudian bentuk-bentuk pemikiran dakwah Jalaluddin Rakhmat ialah: Qawlan Sadidan yang berarti pembicaraan yang jujur dan benar, Qawlan Masyura tidak menyinggung perasaan orang lain, Qawlan Karima ialah yang penih kebajikan, Qawlan Layyina ialah berdakwah dengan cara lemah lembut, dan Qawlan Baligh ialah sesuai dengan sasaran atau tujuan.
Adapun kontribusi dakwah Jalaludin Rakhmat terhadap Islam di Indonesia ialah menyampaikan kebenaran yang ada dalam Al-Quran dan hadist untuk mengajak manusia berbuat kebajikan dan mengamalkannya serta berusaha menyatukan umat Islam yang selama ini fanatisme terhadap Fikih sehingga menimbulkan perpecahan , beliau juga mendirikan yayasan Muthahhari sebagai wadah untuk berdakwah.
