ABSTRAK

Seluruh isi media (massa) tiada lain adalah realitas yang telah dikonstruksikan (constructed reality) dalam bentuk wacana yang bermakna, ketika terjadi peliputan, pemotretan dan pengambilan gambar atas suatu peristiwa, saat itu telah berlangsung suatu proses membangun realitas peristiwa. Ketika produk media massa sampai kepada khalayak (audience) sesungguhnya merupakan hasil “re-konstruksi realita”. Suatu proses yang cukup unik meskipun berlangsung dengan cepat.


Pada penelitian ini, penulis memfokuskan penelitian pada teknik penulisan berita laporan utama Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi yang terbit pada edisi tanggal 19, 21-24 Juni tahun 2009. Penelitian ini merupakan penelitian Kuantitatif Eksplanasi atau lebih tepatnya lagi disebut penelitian Kuantitatif dengan Format Eksplanasi Survei, maksudnya penelitian untuk mengetahui dan menjelaskan hubungan, perbedaan/ perbandingan satu variabel dengan variabel yang lain dan untuk mengukur dan menguji hubungan perbedaan/perbandingan sebab akibat dari dua variabel atau beberapa variabel dengan mengunakan hipotesis statistik inferensial untuk menganalisis dan membandingkan teknik penulisan berita pada Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi.


Dari penelitian ini dapat disimpulkan bahwa pada berita laporan utama Harian Sumatera Ekspres dan Berita Pagi edisi tanggal 19, 21-24 Juni tahun 2009, belum semua edisi yang memenuhi kategori unsur berita laporan utama. Dari lima edisi pada Harian Sumatera Ekspres hanya ada dua edisi yang memenuhi standar penulisan berita laporan utama. Dan dari lima edisi pada Harian BeritaPagi hanya ada 3 edisi yang telah memenuhi standar penulisan berita laporan utama. Akan tetapi Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi memiliki potensi besar untuk melakukan teknik penulisan berita laporan utama sesuai dengan standar penulisan berita laporan utama pada setiap edisinya. Meskipun demikian sudah memenuhi kategori unsur layak berita. 
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