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BAB V

PENUTUP

A. Kesimpulan

Setelah dilakukan analisa isi berita laporan utama pada Harian Sumatera Ekspres dan Berita Pagi edisi tanggal 19, 21-24 Juni tahun 2009 dapat kita tarik kesimpulan hasil dari penelitian tersebut sebagai berikut :

1. Pada teknik penulisan berita pada Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi bahwa Berita laporan utama pada Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi Edisi Tanggal Terbit 19, 21 hingga 24 Juni tahun 2009, belum memenuhi kategori unsur berita laporan utama. Dari lima edisi, hanya ada dua edisi pada Harian Sumatera Ekspres yang memenuhi standar berita laporan utama yaitu edisi tanggal 19 Juni 2009 dan edisi tanggal 23 Juni 2009. Sementara untuk Harian BeritaPagi ada tiga berita yang memenuhi standar berita laporan utama yaitu pada edisi tanggal 19 Juni 2009 dan edisi tanggal 21 Juni 2009  
2.
Dari hasil penelitian tentang perbandingan teknik penulisan berita pada berita laporan utama pada Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi pada edisi berita laporan utama tanggal 19, 21-24 Juni tahun 2009, secara kuantitatif maka keputusan kita adalah menerima hipotesisi nol yaitu tidak ada perbandingan teknik penulisan berita laporan utama pada Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi . Dengan dasar analisis statistik, bahwa kita tidak cukup beralasan untuk melakukan perbandingan teknik penulisan berita yang dilakukan Harian Sumatera Eskpres dan Berita Pagi dalam hal penulisan berita laporan utama. Sedangkan sebenarnya ada perbandingan teknik penulisan berita laporan utama pada Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi. Seperti halnya pada penggunaan Lead, Balance dan pada bagian ending berita laporan utama pada masing-masing Harian Sumatera Ekspres dan BeritaPagi.
B. Saran


Dengan perkembangan zaman yang sangat pesat ini, berbagai media cetak muncul di tengah-tengah masyarakat baik berupa majalah, tabloid maupun koran baik yang diterbitkan setiap hari ataupun mingguan menuntut para jurnalistik untuk mampu memberikan berita yang aktual dan menarik sesuai dengan kebutuhan para pembaca atau khalayak. Sehubungan dengan hasil penelitian yang dilakukan, maka ada saran yang perlu menjadi perhatian, yaitu :

1. Bagi Redaksi Harian Sumatera Ekspres dan Berita Pagi

a. Bagi redaksi Harian Sumatera Ekspres dan Berita Pagi agar dapat memenuhi semua kategori unsur layak berita laporan utama. Hal ini bertujuan agar berita laporan utama yang dipublikasikan memiliki mutu dan kualitas yang baik terhadap pembaca. Berdasarkan penelitian yang dilakukan terdapat empat unsur yang memiliki frekuensi sering muncul yakni unsur penting, waktu, tenar dan manusiawi. Untuk itu ke depan, bukan hanya empat unsur itu saja yang menjadi prioritas, tapi unsur lainnya seperti magnitude (besar) dan proximity (kedekatan) dapat menjadi landasan dalam menentukan kelayakan berita. Berkenaan dengan kategori unsur berita laporan utama yang belum semua edisi terpenuhi, untuk itu peneliti menyarankan, agar pada edisi selanjutnya kategori unsur berita laporan utama dapat menjadi perhatian redaksi supaya berita laporan utama yang dipublikasikan dapat memberikan informasi mendalam dan akurat bagi pembaca, sebab berita laporan utama merupakan mahkotanya sebuah media massa.
2.
Bagi Fakultas dan Jurusan


Penelitian ini diharapkan menjadi bahan referensi bagi :

a.
Mahasisiwa yang ingin mengadakan penelitian yang berkenaan dengan bidang jurnalistik khususnya di bidang teknik penulisan berita laporan utama.

b.
Dengan adanya penulisan ini diharapkan pihak Fakultas Dakwah dan Jurusan Komunikasi Penyiaran Islam dapat menjadikan Teknik Penulisan Berita Laporan Utama sebagai mata kuliah tambahan, guna menunjang kualitas para sarjanawan Fakultas Dakwah. Sehingga dapat menjadi seseorang sarjanawan jurnalistik yang handal khusunya di bidang Teknik Penulisan Berita Laporan Utama.
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