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PERNYATAAN KEASLIAN
Dengan ini saya menyatakan bahwa, skripsi yang berjudul Sejarah Dan Peran Abdul Djalil Pirous Dalam Seni Lukis Kaligrafi Islam (1970-2012) adalah benar-benar karya ilmiah saya sendiri. Bukan hasil plagiat karya ilmiah orang lain baik sebagian maupun keseluruhan, dan semua kutipan yang ada di skripsi ini telah saya sebutkan sumber aslinya berdasarkan tata cara penulisan kutipan yang lazim pada karya ilmiah.

Palembang,                    2020
menyatakan,
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KATA PENGANTAR

Assalamualaikum Wr. Wb.

Puji syukur kepada Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat serta hidayah-Nya, sehingga penulisan skripsi ini bisa diselesaikan sebagai salah satu persyaratan untuk memperoleh gelar Sarjana Humaniora (S.Hum) pada Fakultas Adab dan Humaniora Universitas Islam Negeri Raden Fatah Palembang. Sholawat bertangkaikan salam semoga senantiasa dilimpahkan kepada junjungan besar kita Nabi Muhammad Saw, berserta keluarga, dan para sahabatnya. Dalam penyelesaian skripsi yang berjudul “ Sejarah Dan Peran Abdul Djalil Pirous Dalam Seni Lukis Kaligrafi Islam (1970-2012)”
Alhamdulillah, segala puji syukur kepada Allah SWT yang selalu memberikan rahmat, ridho, barokah dan hidayah-Nya kepada penulis, sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini tepat pada waktunya yang baik, indah, dan barokah. Tidak lupa sholawat dan salam senantiasa selalu tercurahkan kepada suri tauladan umat yaitu baginda Nabi Muhammad SAW, beserta keluarga, sahabat dan seluruh pengikutnya hingga akhir zaman.
Penulis menyadari bahwa skripsi ini masih jauh dari kata sempurna. Terlebih jika tanpa bantuan, bimbingan, serta do’a dan semangat dari semua pihak yang turut mewarnai di dalam proses penyusunan skripsi ini. Untuk itu, pada kesempatan kali ini, izinkan penulis untuk menuturkan ucapan terimakasih yang dalam kepada Prof. Dr. H. Muhammad Sirozi, Ph.D, selaku Rektor Universitas Islam Negeri Raden Fatah Palembang, Dr. Nor Huda, M.A., selaku Dekan Fakultas Adab dan Humaniora selaku ketua Program Studi Padila M.Hum., Sejarah Peradaban Islam. 
Ucapan terima kasih juga disampaikan kepada Ottoman S.S., M.Hum dan Dr. Moh. Syawaludin, M.Ag. selaku dosen pembimbing dalam penulisan skripsi ini karena atas bimbingan, kritik dan saran yang telah diberikan, sehingga tulisan ini layak disebut skripsi. Kesediaan dari dosen yang membimbing penulis dengan penuh keilmuan yang dimiliki, pembimbing telah membaca, mengevaluasi, dan memberi banyak masukan pada tulisan ini. Ucapan terima kasih juga disampaikan kepada Dr. Endang Rochmiatun M.Hum. selaku Penasehat Akademik yang telah banyak berperan dalam memberikan inspirasi dan membuka cakrawala berfikir untuk terus berkarya lebih baik.
Secara khusus ucapan terima kasih yang mendalam kepada keluarga besarku, terimakasih atas dukungan moril maupun material yang tak ternilai dan tak tergantikan. Mereka telah banyak memberikan bantuan dan semangat serta doa dalam setiap sholatnya yang sangat luar biasa. Penulis juga berterima kasih kepada seluruh saudara/i, teman-teman angkatan 2013 yang tidak dapat disebutkan satu persatu Khususnya teman-teman Komunitas Fakultas Adab dan Humaniora, terkhusus lagi Jurusan Sejarah Peradaban Islam.
Pada akhirnya penyusun menyadari bahwa skripsi ini masih banyak kekurangan, karena itu kritik serta saran yang membangun sangat penyusun harapkan, semoga skripsi ini bermanfaat bagi penyusun pada khususnya, dan bagi para peminat Studi Sejarah Peradaban Islam pada umumnya serta dapat bermanfaat bagi Agama,  Nusa, Bangsa, dan Negara. Amin.

Wassalamualaikum Wr. Wb.
	
Palembang,              2020
Penulis
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Arifin, Sejarah dan Peran Abdul Djalil Pirous Dalam Seni Lukis Kaligrafi Islam (1970-2012).  
Xiii + 68 + lampiran

Penelitian ini mendeskripsikan tentang Sejarah Dan Peran Abdul Djalil Pirous Dalam Seni Lukis Kaligrafi Islam (1970-2012). Pokok permasalahan yang dibahas  dalam skripsi ini meliputi, [1] bagaimana biografi A.D Pirous? [2] bagaiman peranan Abdul Djalil Pirous Dalam Seni Lukis Kaligrafi Islam  Di Indonesia? 
Penulis menggunakan pendekatan studi naratif. Studi naratif adalah studi yang berfokus pada narasi, cerita, atau deskripsi tentang serangkaian peristiwa terkait dengan pengalaman manusia. Metode yang digunakan dalam skripsi ini adalah metode kualitatif. Teori yang digunakan adalah teori peran. Peranan adalah prilaku yang diharapkan dari seseorang yang mempunyai suatu status. Status adalah seperangkat hak dan kewajiban dan peran adalah pemeranan dari seperangkat kewajiban dan hak-hak tersebut.
Hasil dari penelitian ini menunjukan bahwa [1] bagaimana biografi A.D Pirous. Abdul Djalil Pirous biasa di sapa A.D. Pirous, lahir di Meulaboh, Aceh. Pada hari jum’at 11 maret 1932. Abdul Djalil Pirous, nama lengkapnya adalah Abdul Djalil Syaifuddin. A.D Pirous menikah dengan Erna Garnasih dan dikaruniai tiga anak, yaitu: Mida Meutia, Iwan Meulia, dan Raihan Muerila. [2] bagaimana peranan Abdul Djalil Pirous Dalam Seni Lukis Kaligrafi Islam Di Indonesia. Ada tiga peranan A.D. Pirous dalam seni lukis kaligrafi islam. Pertama, peran sebagai seorang guru dan dosen. Kedua,selaku penggiat kebudayaan dan yang ketiga, sebagai seniman.

Kata kunci : Sejarah – Peran – A.D Pirous - Seni Lukis Kaligrafi Islam
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